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SLOVENIJE 

Prizadevnost h ivših 
političnih zapornikov 

in internirancev 
Med članstvom združenj borcev je preceJsnJe število 

bivših političnih zapornikov, internirancev in deportiran
cev. Za reševanje njihovih zadev skrbi posebna komisija 
pri predsedstvu ZZB NOV Slovenije in tudi sekcije pri 
združenjih po občinah. 

Da bi se seznanili z nalogami 
in delom komisije pri predsed
stvu, si oglejmo njen program 
dela za leto 1965. Ta program 
je razdeljen· na tri dele. Prvi 
obsega zgodovinsko in propa
gandno dejavnost, drugi obiske 
in srečanja in tretji organiza
cijske naloge. 

take obiske taborišč Neuengame 
in Bergen-Belsen v Nemčiji ter 
Gonars-Visco, Renicci in bene
ške, zapore v Italiji. Pred.viden 
je tudi obisk Raba. ' 

Komisija bo sodelovala tudi 
pri organizaciji večjih srečanj, 
ki postajajo stalna oblika dela, 
ter pri polaganju vencev za 
l. november v Gradcu, Gonarsu 
in na Rabu. 

/ 
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• Sila kola lomi! 
Potem ko sta - kot se temu 

reče _ bog in cesar že zdavnaj 
dvignila roke od njega in ko so 
kočevski rudarji že tako rekoč 
šteli dneve svojih odhodov v ,ia• 
mo, se Je zaokrenilo. Medtem ko 
je bil odkop v letu 1961 še 4882 
ton na dnino, se je v letu 1964 
povzpel na 7869 ton na dnino, in 
če so v kočevskem rudniku do
segli v letu 1961 produktivnost na 
zaposlenega 266,9 tone, se je v mi• 
nulem letu dvignila na 498 ton pre
moga na zaposlenega. 

Delavska enotnost - 3. VI. 1965 

• Res »poceni« parcela 
Beograjska občina Voždovac je 

prva. ki je razpisala »licitacijo« 
za dodelitev zemljišč za individu
alno gradnjo. Ljudem, ki imajo 
.... 7p,ne hol.i globoke od na,iboga
tejših Jugoslovanov«, ponujajo ur
bani stično izredno ugoden teren s 
parcelami od 600 do 2000 m' okoli 
vsake projektirane vile, z vsemi 
komunalnimi ureditvami -, po 6 
do 12 milijonov dinarjev za par• 
celo. 

Borba - .4. VI. 1965 

------------------------------
OBLETNICA 
BITKE NA JANČAH 

V prvem delu programa je 
predvideno sodelovanje pri iz
daji jugoslovanskih zbornikov o 
zaporih in taboriščih, katerih 
prva knjiga izide še letos. Pred
videna je tudi izdaja dveh slo
venskih zbornikov: Ravensbri.ick 
in Dachau, a med letom bodo 
zbirali tudi gradivo za izdajo 
drugih zbornikov. 

Komisija bo nadalje poskr
bela za poživitev del& skupin za 
posamezna taborišča, predvsem 
iz tistih taborišč, za katera je 
zbranega najmanj gradiva. Po
skrbela bo, da bodo v tisku, ra
diu in televiziji primerno poro
čali, posebno ob 20. obletnici 
osvoboditve, o taboriščih in o 
zadevah bivših zapornikov, in
ternirancev in tudi o delu k6-
misije. V programu je nadalje 
predvideno sodelovanje z zvez
no komisijo pri obeleževanju ta
borišč in urejanju muzejev, pri 
naporih za razbijanje neonaci
stične aktivnosti in v prizadeva
njih za pravično rešitev odškod
ninskega vprašanja in proti za
staranju roka preganjanja naci
stičnih vojhih zločincev. 

Protest ZZB NOV Jugoslavije 
Zvezni odbor zveze združenj borcev NOV. je po

slal generalnemu sekretarju , svetovne organizacije 
bivših borcev poslanico, v kateri protestira proti za
hodnonemškemu toleriranju ustaških in kvislinških 
vojnih emigrantov, ki jim ZR Nemčija nudi pribeža
lišče in možnosti za neovirano nadaljevanje podtal
nega delovanja proti Jugoslaviji in ki so zdaj spet 
streljali na jugoslovanskega uradnega predstavnika 
Andrijo Klarica. Borci NOVJ pričakujejo, je rečeno v 
poslanici, da bo svetovna federacija bivših borcev v 
skladu s svojimi cilji in obveznostmi najodločneje 
obsodila ta zločin. 

V predzadnji številki smo že 
na, kratko poročali o proslavi na 
Jančah. Ker je bilo poročilo po
manjkljivo, priobčujemo še tele 
vrstice: 

V nedeljo, 23. maja, se je 
zbralo 70 preživelih borcev II. 
grupe odredov in svojcev padlih 
borcev na Jančah, kjer so skup
no z občani občine Moste-Polje 
proslavili obletnico bitke. z nem
škim okupatorjem, v kateri so 
partizani izbojevali veliko zma
go. Slovesnost je bila v sklopu 
proslavljanja 20-letnice osvobo
ditve v občini Moste-Polje. Pro
slava je bila na kraju, kjer bo 
urejen spominski QB.rk z obeli
skom, spominsko ploščo in 
kamni, ki naj simbolizirajo 
žrtve padlih v tem boju. Spo
minska plošča je ulita iz bro
na in je na njej napisano po-

svetilo z datumom zaključka 
boja (22. maj 1942), kar ustreza 
poteku bitke, ki je trajala tri 
dni in so jo borci II. grupe 
odredov tega dne zfriagovito 
končali. 

Slavja se je kljub slabemu 
vremenu udeležilo več sto lju
di. Predvideno je bilo, da se 
proslave udeleži tudi čez 1000 
šolskih otrok, vendar je slabo 
vreme to preprečilo. Proslavi so 
prisostvovali poleg preds~nika 
občinske skupščine in predstav
nikov družbeno-političnih orga
nizacij Moste-Polje tudi član 
ZIS Sergej Kraigher in član CK 
KPS Mitja Ribičič. Pripadniki 
II. grupe odredov so prišli s 
praporom. 

Proslavo je začel papirniški 
pihalni orkester. iz Vevč, ki je 
intoniral državno himno, nakar 

je borec II. grupe odredov Miha 
Berčič imel slavnostpi govor o 
pomenu bitke na Jančah in o 
narodnoosvobodilnem boju na
sploh. Po govoru sta sledili dve 
recitaciji, Mileta Klopčiča Ko
mandant Stane in Ceneta Vipot
nika Svitanica, nato so borci II. 
grupe odredov položili venec, 
predstavniki kolektivov in druž
benih organizacij pa so tudi po
ložili nad 25 vencev. 

Papirniški pihalni orkester 
je nato priredil k.rajši koncert, 
borci II. grupe odredov pa so 
mladincem predvojaške vzgoje 
tolmačili potek bojev na Jančah. 
Potem so se · zbr~li pripadniki 
II/ grupe odreel.ov na tovariškem 
srečanju, kjer so obujali spomi
ne na težke čase ter si želeli še 
več takih prisrčnih : snidenj. 

Stična z okolico Sla vi 

Komisija je letos ž!! organi
zirala obiske bivšiq interniran
cev v Oswiecim, Buchenwald, 
Ravensbri.ick in Sachenhausen, 
dalje v Mauthausen, Dachau in 
Natzweiler. V septembru pa na
merava komisija organizirati 

Povsem razumljivo je, da bo 
komisija spremljala . in podpi
rala delo občinskih sekcij za 
bivše politične zapornike, inter- · 
nirance in deportirance. že do
sedaj izvedeni del programa 
potrjuje, da se je komisija resno 
oprijela svojega dela in je tudi 
odločena v celoti izvesti svoj 
delovni program. 

V.M. 

............................................. 1 . ' = 
• ~' okviru praznovanja 20. obletnice osvoboditve in krajev- 1111 

l. nefa praznika so 6. junija v Ivančni gorici izročili namenu 1
111 

, 
nov zdravstveni dom, ki Je dobil ime po 11arodnem heroju 

1 Jožetu Kovačiču. Zdravstveni dom predstavlja spomenik 1 
1 padlim domačinom. 1 
• Zdravstveni dom so pričeli graditi že leta 1959. Domačini so 1 
1 delno prispevali gradbeni material in delo, organizacija Rde- II 
~ • 
11 čega križa pa Je zbirala denarna sredstva in material. Konč· 1 
• no je zgraditev doma prevzela občinska skupščina Grosuplje. • • • • Dom je doslej veljal 110 milijonov, potrebujejo pa še 50 • • • • milijonov dinarjev. • 
1 Po veliki slovesnosti ob otvoritvi zdravstvenega doma so 1 
1 mnogi položili vence pred bronasti doprsni kip narodnega 1 
1 heroja Jožeta Kovačiča ter pred ploščo s 66 vklesanimi imeni 1 
1 padlih borcev in žrtev fašističnega nasilja. S. O. • 
• 1 = ~;~~PP•~P• m~•~,~~~0w?"'{/ I' 
• :~--"~b • 1 • 
• %K~~~~== • . // : 
• • • • • • 

\ 
• Značilna primerjava 

Pri primerjavi dela podjetij, 
produktivnosti dela in ekonomič• 
nosti poslovanja za celo skupino 
označujemo z indeksom 100. V tem 
primeru je neto proizvod na za
poslenega v »žičnici« iz Ljubija• 
ne 175, a neto proizvod na enoto 
angažiranih sredstev 268. To pod
jetje torej posluje znatno bolje 
od večine drugih podjetij_ - Po• 
dobno je tudi v »,Jelšingradu« iz 
Banjaluke, kjer je neto proiz· 
vod na zai,oslenega 143, a neto 
proizvod na angažirana sredstva 
189. - Nasprotno od teh dveh pod
jetij jih je še mno10 iz te sku• 
pine, v katerih so vsi pokazovalci 
produktivnosti in ekonomičnosti 
pod povprečnimi. Tako na primer 
v »ZeleznikU<• .iz· Reograda znaša 
neto proizvod na zaposlenega 77, 
a neto proizvod na , angažirana 
sredstva vsega 55. 

Politika - 6. VI. 1965 

• Oglejte si to ... 
Iz analize občinsk'e skupščine 

Cepter v Zagrebu lahko zvemo, 
da je na primer zn.ašal najvišji 
osebni neto dohodek v lanskem 
novembru v podjetju »Marko 
Savric« 381.529 din, povprečni pa 
64.877 dinarjev; v »Skolski knjigi« 
je znašal najvišji decembrski oseb
ni dohodek 330.750, povprečni pa 
138.000 dinarjev; v »Mediki« .je bil 
najvišji dohodek 583,533, povprečni 
pa 60.524 dinarjev. Na seji zvez
nega izvršnega sveta, ki je bila te 
dni, so ugotovili, da so se pove
čali nominalni osebni dohodki v 
času januar - april v primer.javi 
z istim obdobjem lani za 44 °/, 
oziroma da so bili nominalni oseb
ni dohodki v prvih štirih mesecih 
za 26 °/, večji od povprečnih do
hodkov lani., 

Komunist - 4. VI. 1965 

• Smo pred velikimi 
spremembami 

1 • 
obletnico osvoboditve I i 

stom OF. Dne 5. septembra bo-' 1 5 
dvajs.eto 

Prekrižani bodo dosedanji ra
čuni in plani. Največje spremembe 
bodo nastale v investicijski poli
tiki. Rentabilitetni računi začetih 
del, posebno tistih, ki se financi
rajo z inozemskimi krediti, se bo
do pokazali v novi luči. Marsikje 
bo treba vsa svoja sredstva dati 
~a modernizacijo, marsikateri in
vesticiji se bo treba odpovedati, 
zmanjševala se bo investicijska. 
fronta. Skoncentrirati bo treba 
sredstva za najvažnejše in naj
rentabilnejše objekte. To, kot ve
tno iz dosedanje prakse, ne bo 
lahko, ker se ni nihče pripravljen 
odreči zamišljenim investicijam, 
vsak ima argumente za svojo in
vesticijo in jo trmasto brani, ne 
samo z ekonomskimi, ampak tudi 
političnimi in drugimi sredstvi. V 
težak položaj bodo prišla gradbe• 
na pod,ietja in kredito'rjl opreme, 

Krajevne skupnosti in zdru
ženja borcev NOV Ivančna go
rica, Muljava, Stična in Šentvid 
pri Stični so za proslavljanje 
20. obletnice osvoboditve in kra
jevnega praznika pripravila ob-
širen program. ' 

Srečanje pionir
jev s stanmi 

borci na Muljavi 
V nedeljo dopoldne se je 

zbralo na Muljavi, v rojstnem 
kraju pisatelja Josipa Jurčiča, 
nad 1500 pionirjev, ki so skupaj 
z borci slavne II. grupe odre
dov proslavili 20. obletnico osvo
boditve. že v zgodnjih dopol
danskih urah so začeli prihajati 
proti Ivančni gorici avtobusi, iz 
katerih se je na Muljavi usipal 
vesel živžav. Okrog 800 pionir
jev se je pripeljalo iz Ljublja
ne, drugi pa so prišli iz oko
liških krajev. Ob desetih se je 
začela proslava, na kateri je 
nastopilo več pevskih zborov 
in več recitatorjev. Po priredit
vi so se stari borci pomešali med 
pionirje in se zapletli z njimi v 
živahen pogovor o dogodkih 
med narodnoosvobodilnim bo
jem. Prireditev je poživila · 
tudi ponazoritev bo~a pri Mulja
vi, ki so ga pripravili rezervni 
oficirji. 

O muljavskem srečanju bo
mo obširneje poročali v prihod
nji številki. 

Dne 29. maja popoldne so 
odkrili spominsko ploščo pad
lemu mladinskemu aktivistu.Sil
vestru Plankarju-Silvu na nje
govi rojstni hiši v Potoku pri 
Stični, naslednjega dne pa spo
minsko ploščo padlim bratom 
Hrast -- Edvardu, Ediju in Albi.
nu, na njihovi rojstni hiši v Viru 
pri Stični. Bratje Hrast so že ta
koj ob kapitulaciji stare Jugo
slavije močno razgibali politič
no življenje v stiškem okrožjui 
zato je vasica Vir kmalu dala i4 
borcev, ki so večinoma padli. 

Dne 5. junija zvečer je bila 
v Titovem domu v Ivančni go
rici slavnostna seja krajevnih 
skupnosti in družbeno-politič
nih organizacij. Drugi dan pa so 
tam slavnostno odprli zdravstve
ni dom »Jožeta Kovačiča«, kot 
spomenik padlim borcem NOV 
Ivančna gorica. Pobudo borcev 
iz Ivančne gorice moramo vse
kakor pohvaliti, saj je spome
nik - zdravstveni dom, velika 
praktična pridobitev za Ivančno 
gorico. 

Tudi v prihodnjih dneh, tja 
do 19. septembra, bodo razna 
srečanja in odkritja spominskih 
obeležij. Dne 13. junija do
poldne so se na Muljav.i srečali 
ljubljanski ter dolenjski pionir
ji in borci II. grupe odredov. 
Na dan borca bodo dopoldne v 
Ivančni gorici na »Koči strelcev.
odkrili spominsko ploščo ustre
ljenim borcem in aktivistom. 
Na dan vstaje slovenskega ljud
stva bodo v Velikem Cernelu 
pri Ivančni gorici odlm-ili spo
minsko ploščo padJ.im, a:ktivi-

do· na Muljavi, na hiši, kjer je I III 
bila v času NOV partijska šola • • 
okrožnega komiteja KPS Stič- • = 
na, odkrili spominsko ploščo, 1 • 
prav tako tudi na Lovski koči v • • 
Bojanskem borštu, kjer"je bila • • 1 
ustanovljena II. grupa odredov. 1 !'r•č),ttd:i2i1hkC2c.. l!I 
Proslavljanje bodo zaključili z • = 
odkritjem spominskega obeležja • Zdravstveni dom narodnega heroja Jožeta Kovačiča 11 
prvega odbora OF v Hudem I v Ivančni gorici • 
pri Ivančni gorici. • 1 

z. C. ··············~······························ 

.. ki delajo naprej, ne da bi si za
gotovili plačilo opravljenih del. 

Franc Popit - Delo - 4. VI, l'll65 
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OBČANOVA 8 [LE{Nj~, 
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Pred kratkim smo pospremili na zadnjo pot stanovskega tovariša, ko
lega, novinarja. Bolezen mu je Izkopala prerani grob. 

Ironija življenja pa je, da je imel že tri tedne poprej napotnico za 
~olnišnico, toda na razpolago ni bilo nobene postelje na tisti kliniki, ker 
Je vse preveč zasedena. Tako je čakal in dočakal. Kdo ve, če bi prišk> 
do pravočasne zdravniške Intervencije, ali naš kolega ne bi še živel? · 

To pa ni edini primer , , , 

Postelj 

~ 

Ze takoj po vojni se je zdravstvena služba močno razvila In zajela širok : 
krog ljudi, dokler ni v zadnjem času l:ajeia pravzaprav sh~hernega 1 .;/1-

na. Povsem jasno je, da je z razmahom te službe, zlasti preventivnega 4; 
zdravstva, prišlo do tega, da so zdravstveni delavci odkrivali čedalje več ~-
obolenj, ugotavljali potrebe po čedalje intenzivnejšem zdravljenju. .;\> 

Toda če pri neki stvari rečeš A, moraš pač reči tudi ž. Tega Z ))a, • 
zš·ač!, nismjoj rebk

1
1
1
i. Br_ez dvom_a so temu botrovale tudi objektivne okoli- 41!> 

me, sa e a nasa materialna baza sprva zelo skromna. <19 
Pri tako razširjenem zdravstvenem zavarovanju je gradnja zdravstve- • 

nih ustanov capljala za njim. Nikakor nismo mogli dohiteti potreb, In ~ 
čeprav smo doslej zgradili vrsto zdravstvenih ustanov, zdravstvenih do- • 
mov, ambulant in podobnega v še tako odročnih krajih, kjer taka služba <fil, 
poprej sploh ni obstajala, smo še vedno zgradili premalo. • 

Ze vrsto let je v ospredju razpravljanje in razmišljanje o ljubljanski • 
bolnišnici, kjer so razmere zelo pereče in delo zdravstvenih delavcev na • 
moč težavno. Upati je, da se bo zadeva le premaknila z mrtve točke, <if 
čeprav gre vse nekako po polževo naprej • , • • 

Ob tem pa je značilno naslednje: ! 
Iz okolice Kranja Je znan primer neke starejše žene, ki je imela ra- • občani, proizvajalci, skratki vsi mi, se nekako brez večje odgo- v 

kasto obolenje, Imela je prav tako napotnico za bolnišnico, saj je bil vornosti in težav odločamo za tudi milijardne investicije, če gre za neko • 
potreben operacijski poseg. Cakala je. , , novo tovarno ali kaj podobnega. v rentabilnost se niti ne poglabljamo ~ 

Potem je umrla. Cez leto dni, ko so Jo že pokopali, pa je prišla na kdove kako! Ko glasujemo za to, dvignemo roke v prepričanju, da (, 
njen naslov modra kuverta, v kateri je bil poziv, naj se 'Zglasi ta in: ta pač mora biti tako in da tisti, ki to predlagajo, že najbrž vedo, da je to • 
dan v bolnišnici, ker bo tedaj na razpolago postelja zanjo... prav. , • 

Podobnih slučajev je v Sloveniji še mnogo in te razmere ne vel.ia.;,. Sila težko pa se odločamo in nevllll,ietno mnogo razpravljamo, bodisi • 
le za Ljubljano, kjer je problem bolnišnice bržčas najbolj pereč. To se na delavskih svetih ali pa na zborih volivcev in drug,ie, če je treba inve- 41> 
dogaja tudi v Mariboru, Izoli, Novem mestu, Murski Soboti, Slovenj stirati v tako imenovane »postranske« dejavnosti, kamor sodi (le kdo • 

• Gr~dcu in drugod, . ve zakaj?) tudi zdravstvo. Za te reči se nam zdi skoraj vsak dinar odveč, • 
• Pisanje o teh rečeh Je dokaj mučno in morda tudi neprijetno, ven- če pa ne, ga na vse mogoče načine pretehtamo. <!,> 
•s darle je treba o tem vnovič spregovoriti, dasiravno problem ni nov, še Zdi se, da bi morali biti občani pri takih rečeh bolj zavzeti, bolj • 

manj pa neznan •• , vztrajni in temeljitejši. Konec koncev - mar ni v naši družbi najtlrago- • 
Ena izmed pomembnih pridobitev našega družbenega sistema je prav cenejše človekovo življenje? <!l> 

: 
gotovo pravica našega delovnega etoveka do zdravstvenega zavarovanja. IZTOK AUSEC • . .. : ......................................... ~.-.'44.t••············ ................................ . 
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V Trbovljah so ustanovili sklad· za borce 1 Naročnikom/ 
i Razliko med staro In no,, 

ro sed~dnevnem uradnem obisku v C$SR je predsednik 
'ftMt 1 •JNmllihi4'tnt II. junija pripotoval na uradni obisk v DR 
N'tmtijl,, ~ .o ra sprejeli z najvišjimi ddavpiškimi častmi. 
~ Titovega uradnega bivanja v DR Nemčiji pa ni bil 
~. k<,t je rekel predsednik državnega sveta DR Nemčije in 
l)l'Vi ~kretar Enotne socialistične partije Walter Ulbricht, 
,., .. ifflt}enjava izkušenj, pogovori in srečanje z marljivim ljud
stwm DR Nemčije, a,mpak bodo razgovori nedvomno privedli 
blile cilju naših sk:4pnih naporov: zagotoviitvi miru, sporazu
ll'\evanju med nal'Odi in d,ržavami za vzpostavitev ~srema evrop
ske varnosti, n&daljnjemu razvoju ustvarjalnega sodelovanja 
našit, dVilh držav v graditvi socializma in nadaljnji okrepitvi 
enotnosti Vf!(t)l sil socialistične skupnosti ... « 

• 
'l'r'bovelj$ka skupščin11, je odlok 

• ust•nl'!Vitvl sklad11, za borce ·ob
i!Jne Trbovlje že sprejela, Odlok 
dotača, da se sredstva ~kl14d11, upo-

• PTUJ; 
Ob 20. obletnici osvoboditve je 

'bila osrednja proslava v Ptuju, kjer 
je bilo na Trgu svobode zborovanje 
vseh l'tujčanov. Poleg družl>eno po
litU!nih pri,dstavnikov mesta Ptuja 
jn okolice smo tega dne lahko vi
deli na tribuni tulil posebne d~le• 
JaelJ• ZB iz Aralldjelovca, varaž• 
«lina, Cakovca in Ormoža, ki so se 
te proslave udeležile na povabilo 
ldrut11nja borcev NOV v Ptuju, 

rahljajo za stalne, občasne In en• 
kratne priznavalnine, za pridobiva
nja kvalifikacij, za zdravljenje bor
cev In invalidov NOV, za ra~na 
posojila in za pomoč pri šolanju In 
zdravljenju otrok umrlih borcev in 
invalidov, ki drugače niso deležni 
družbene pomoči, Sklad bo uprav· 
ljal 7•članski odbor, katerega je že 
imenovala občinska skupščina na 
precUog predsedstva ZZB NOV Tr
bovlje, 

Na isti seji je občinska skupšči
na sprejela tudi odlok o priinaval
ninah, v katerem je določeno, da 
se borcem, aktivistom, interniran
cem, udeležencem španske držav, 

. ljanske vojne, kltterim je ta čas pri• 

inall ~a cfv1>Jne štetje, Jn predvoj• 
nim revolucionarjem, labko prizna 
priznavalnino. Le-ta pa se lahko 
podeli tudi zakoncu, _otrQkOlll in 
staršem pokojnih oseb, če jih je 
pokojnik preživljal. Postopek za 
dodelitev prizn11valnine bo začela 

Komisija za vprašanja boreev In 
invalidov NOV na podlagi vlQU 
upravičenca ali na predlog pred• 
Sl)dstva ZZB NOV občine Trbovlje. 

V odlqku je tulll določeno, da 
se flpantna sredstva za priznaval• 
n\ne in zdr14vstveno var~tvo zago, 
tovijo v prara/l11nq trboveljske ob• 
čine in se namen.sim dqllellJo skla•' 
dU za 1>orce. 

M, LI.POVIEK 

••• vo naročnino TV 15 ,;11, zae
sek 400 di~arjev bo-,so PQ-o 

• hirali kot obi~o preko 
• pošt šele v mesecu oktobru. 
• Zaradi tega naprošamo vse, 1 da nam po možno11ti naka-
• žejo;, razliko DI' naš tekoči 
• račun 600-11.608-29 ~ pred 1 pobiranjem. s tem nam vri-: 
• hranite že Itak velUce stroške 
• za poštnino. 1 Naročnikom, kl poleg TV 15 
• prejemajo p „voJaški infor• 
• mator« pa tole ,obvestilo: V 1 šolskem letu 1965/06, kl z11, .. 
• čenja s septembrol'ft 1965, bo-

Pretttlll ponedeilJek se je v rudniku črnega premoga v Kak
nJu (B8'tut,) prigetila do11leJ največja rudarska nesreča v naši 
državi. V globini 100 metrov se je iz še doslej neznanega vzroka 
vfgal plin ,netim, silovita eksplozija pa je podrla ventilacijski 
most. Reševalne ekipe, ki so takoj prišle na kraj nesreče, so 
lahko pomag~le aamo redkim od 183 rudarjev, ki so tedaj delali 
na tem odseku jame. Skupaj je umrlo 128 rudarjev in je to ena 
najhujših rudm-11ltih n~reč. Iz vseh krajev naše države so začeli 
kolektivi. in posamezniki ter predstavniki organizacij pošiljati 
1ofalne brzojavk~ qruttnam ponesrečenih rudarjev. doslej pa so 
zl:,raU tudi nad 280 milijonov dinarjev, ki jih bodo porabili za 
atrokf · ponesrečenih rudarjev-. Dan, ko so v Kaknju pokopali ru
darje; paje bil v vsej državj proglašen za dan žalosti. Prav tako je bila tega dne v 

•kup!iiiinsld dvorani še slavnostna 
•e,a ZB NOV, na kateri je govoril 
predsednik zdruienja borcev tov. 
Milan Laeko, Posebne sve_čanosti so 
bile tu(li pred spomeniki ptujskih 
revolucionarjev, borcev in talcev. 

Popoldne pa je bilo svečano od• 
:kritje 1pomin1IUt ploii\11 v Novi vasi 
prt Ptuju, kjer je bil rojen Tone 
Znidarič, španski borec in borec 
NOV in POJ. Tu so vojaki ptujske,· 
ga g11,rnizon11, izstrelili tu(ll častno 
salvo, pred1eitnlca .občinske skqp• 
ščine LojJka Stropnikova pa je pre
vzela skrb nad ploščo, recitirala pa 
sta tudi dva uclenc11 iz sosednjih 
občin, s katerimi ima ptujska ob
čina prijateljske zve:i:e, ki sq bili! 
1kovane ~e za časa narodnoosvobo• 
dilne borbe. 

Invalidi na športnih stezah 

• ste prejeli štiri številke v 1 povečanem obsel!'u za 400 di
•• na.rjev. · Tudi to naroč11i.no 

bomo skupaj z TV 15 pobi• 1 rali preko pošt v mesecu ok
• tobru. 
• Zato vse tiste naročnike, 1 ki prejemajo TV 15 in »Vo~ 

V Ljubljani je bil štiridnevni mednarodni seminar o sodobni 
predšolaki vzgoji - seminar je opozoril na najbolj pereče pro
bleme l'ri vzgoji predliolskih otrok, hkrati pa so udeleženci, med 
katerimi jih je bilo precej iz tujine, izmenjali vzgojne izkušnje 
in dosefke znanstveno-raziskovalnega dela, 

Po daljši politični krizi je maroški kralj Hasan II. proglasil 
v Maroku izredno stanje in sestavil novo maroško vlado. 

Prav tako •() bile proslave tudi 
na vseh j()lah v občini, na katerih 
so borci NOV govorili mladim !Ju• 
dem () velikih dneh 1111,ie revolucije, 
priredili pa so tudi lzlet"e v znane 
part!Jansk11 llf11,je, v sredo, 12, maja 
pa Je bll sprejem kurirčkove pošte, 
Pionl•Jt ta v•eh šol so tega dne ho• 
dill pa poteh TV postaj 1kupaj lil 
borci NOV... H, F. 

Pred dnevi so zagorski keg
ljači priredili tradicionalni če

tveroboj, katerega so se ude
ležili kegljači - invalidi !z Ko
čevja, Domžal in Ljubljaqe. 
Domžalčani so zaigrali izredno 
dobro in tako osvojili pokal. 
Drugo mesto so zasedli Ljub
ljančani,\ 

Tudi ŠD Invalid je priredilo 
športno srečanje, V Ljubljani se 
je srečalo 12 balinarskih klu
bov, V finale so prišli Vijak, 
Zarja, Invalid in Krilato kolo. 

Z.nJarov(IJ.ne eltiPo iUvalidov s priborjenimi pokali 

P ros: 1 a v a v Mari b o r u 
r>vajsetletnico osvoboditve so 

i,roslavili mladinci, učenci šte
vil11ih šol in športniki z območ
ja Maribora z veliko pan~do in 
množičnim nastopom na stad_io-
nu v Ljudskem vrtu, · 

1 V nedeljo, 13, junija, je po 
dolgem času spet posijalo sonce 
in tako po svoje prispevalo k 
prazničnemu vzdušju in uspehu 
parade in nastopa. Pred tribu
no na Parti;zanski cesti so ko
rakali učenci v telovadnih kro
jih in zastopniki raz:nih športnih 
društev po zvrsteh športnega 
t1dejstvovl,),nja. Posebno ljubki 
so bili mladinci in mladinke v 

PREKLIC 
Franc Brešan, avtor članka »Ne. 

11 neupravičeno lastiti zaslug« v 
rubriki »Ob tabornem ognju« v 13, 
i!tevllki »TV 15• t. l., preklicujem 
11as)ov tega članka In zadnja dva 
odstavka, ki •e glasita na A•K·K, 
kot neresnične, 

Franc Brešan, 
Tolmin 

narodnih nošah. V koloni so 
bili tudi gasilci in · odredi za 
pomoč ob elementarnih nezgo
dah, ki so jih gledalci opazo
vali z· velikim zanimanjem, Pa
rado so zaključili pripadniki 
JLA s strumnim korakom. 
Glavni poudarek na paradi pa 
je bil prikaz gospodarskega na
predka Maribora od osvoboditve 
pa do danes, 

Popoldanski telovadni nastop 
je pokazal, da sta v Mariboru 
telovadba in šport množična 
Udeležilo se ga je nad 6.000 ude
ležencev, gledalcev pa je bilo 
nad 8,000. Sekretar Zveze za te
lesno kulturo Slovenije Marko 
Rožman je podelil predstavniku 
občinske zveze za telesno Kul
turo Maribor-Center nagrado za 
najboljšo organizacijo tekem v 
okviru jugoslovanskih športnih 
iger. 

Spored je obsegal 18 točk, 
od pros,tih vaj, štafet in vaj na 
orodju do nastopa pripadnikov 
JLA, ki so s svojimi telesi upo
dobili rdečo peterokrako zvezdo. 

MP 

Zmagovalec: balinarski klub 
Zarja. Drugo mesto je zasedel 
Invalid, tretje Vijak. 

v. 13. 

VSAK ew ZZB NOV 
naj po,stane naro&uk 

»TV 15cc 

Borci Loške 
aoline 

za dan borca 
Clani KO ZZB NOV Loška 

dolina bodo na letošnji dan 
borca priredili pohod po vaseh 
Loške doline, ob 11. uri do
poldne pa bodo v Smrekcah 
imeli svečano proslavo, na ka
teri bodo· sodelovali moški pev
ski zbor »Svobode«, godba n:J 
pihala sindikalne podružni(:e 
Kovinoplastike, učenci in drugi. 
Po proslavi bo partizansko sre
čanje. Ob dnevu borca bodo 
obiskali tudi starejše in"' bolne 
borce. 

• jaški informator«, prosimo, 
• ko se odločijo Z!I nakazilo. 1, pred našim ·pobiranje111, naj 
• v tem primeru nakaejo 800 
• dinarjev. S tem prihranite 1 dvakratno p,aeevanje stre„ 
• škov vp.la~l. 
1 Upravi 'J.'V 15 • .. voJaški informator« 
• -..................... 

Dan mladosti 
v Rušah 

Na rojstni dan maršala Tita 
se je v Ruijal1 zbralo preko 3000 
otrok iz 11 maribors.ldh IQ!. 
Shod je organiziralo DPM Ma
ribor-Center, skt1::,no z občin• 
sko ZZB Maribor-Tabor in 
osnovno šolo Ruše. Pionirjem je 
o pomenu in vlogi Ruš v NOV 
govoril pisatelj France Filipi!. 
Po proslavi so se pionirji napo
tili k domačiji Alfonza šarha 
in tam izvedli krajši kulturni 
program. 

v Ru~ so nato pionirji :r,rl• 
redili športne iP"e, v dvorani 
ruškega kina so nastopili ijl4nl 
TVD Partizan. 

Organizacijo proslave je vo-
dil Franc Kotnik. S. P. 

Ljubljanski inv~lidi v Begunjah · 
Za proslavo 20, obletnice 

o.svoboditve so člani KO ZZB 
NOV Stara Ljubljana obiskaJi 
zapore in grobove v Begunjah. 
Tajnica organizacije je priphve
dovala o strahotah v zaporih, 
dve pionirki pa sta recitirali ne
kaj pesmi. Na spomenik žrtvam 
so invalidi položili venec, M~ 
udf:leženci je bila tudi mati 

j:,, 

UII\Orjenega Jožeta Kranjca, ki 
je tu umrl star komaj 23 let. 
Invalidi so si ogledali tudi mu
čilne naprave. Kljub temu, da 
je minilo dvajset let, 1!16 bili ~ 
mini živi, marai~atera m~ se je 
stisnila v pest in rosno je pilo 
slehemo oko, 

Nato so se invalidi odpeljali 
v Vrbo ter na Bled. J. M. 

Cia.ni KO ZZB NOV Stara Ljubljana na grobovih talcev v Beun1Jah 

Ualijan11ki sunanji minister Fanfani je v zvezi z vprašanji 
o morebitni odp,avi vizumov med Italijo in Jugoslavijo dejal; da 
to vprl'lšanje še vedno proučujejo in da je želja, da bi dosegli 
čimprej soglasje v tej zadevi. 

V Ljubljani se je začel mednarodni seminar Združenih na
l'Odov o človečam1kih pravicah v večnaciona.Inih skupnostih. Se
minar je pripravila OZN v sodelovanju z jugoslovansko vlado, 
trajal 1;)o do 22. junija, udeležujejo pa se ga predstavniki iz 21 
držav. 

Na prvem zasedanju nove sudanske ustavodajne skupščine je 
bil :,;a novega predsednika vlade izvoljen bivši zunanji minister 
Mohamed Ahmed Mahgub. 
· Ctvnlll mlni1tr1Jli svet oziroma ciprska vlada se je tudi 
uradno izjavila proti grško-turškim pogajanjem glede prihod
nosti Cipra, čeli da ao ta pogajanja škodljiva za nadaljnji boj 
c::iprakega ljudstva. 

Dogodki ted,n·a 
Posebni odbor OZN za dekolonizacijo je sprejel resolucijo, 

Id poziva vse drla.ve, naj moralno in gmotno pomagajo afriške
mu prebivalstvu v Angoli, Mozambiku in »Portugalski Gvineji«, 
l'(ltrdil pa je tudi pravico prebivalcev teh afriških ozemelj, ki 
so pod portugalsko oblastjo, do samoodločbe in neodvisnosti. 

Be$oluclja druge mednarodne konference sindikalne solidar
nost1 z vietnamskim ljudstvom poudarja, da v celoti soglaša s 
stališči deklar11elje fronte za nacionalno osvoboditev Južnega 
Vletpama in s stališči, ki jih je nedavno oblikovala vlada DR 
Vietnama glede rešitve vietnamskega problema - konferenca je 
bila v Hanoiu, na njej pa so sodelovale sindikalne delegacije iz 
50 držav z vseh celin. 

l"redaednik ZDA Johns()n je pred dnevi tudi formalno odo
bril, da se čete oziroma vojaške enote v Juž. Vietnamu lahko 
samostojno bojujejo proti narodnoosvobodilnim silam Juž, Viet
nama. Odslej dobivajo bojne naloge ameriške čete skupaj z eno-
tami južnovietnamske vlade. . 

Nad .lT.OOD ljudi je prisostvovalo protestnemu zborovanju v 
New }'orku, In sicer zaradi ameriške politike v Vietnamu -
številni ugledni politični in javni delavci v ZDA so se zavzeli 
za mir; profesor chichaške univerze Hans Morgepthau je svetoval 
kot edino rešitev sklenitev mednarodnega sporazuma o zdru
Utvi Vietnama pod Ho Ši Minhovim predsedstvom, 

· Zvezni izvršni svet je pripravil in poslal zvezni skupščini v 
obravpavo predloge ukrepov, ki so pomembni za nadaljnji go
spodars.ki r11z~oj dežele - na seji vseh gospodarskih odborov 
zvezne skupščine je zvezni sekretar Kiro Gligorov pojasnil po
slancem program reform, ki se obetajo v gospodarstvu ter po
drobno obrazložil, kaj vse je terjalo predvidene spremembe in 
kakšen je njihov značaj oziroma pomen, 

V Meersbµrgu v Zlt Nemčiji so ustaški zločinci napravili 
atentat na konzula generalnega konzulata SF:RJ v Milnchnu An
driJo Klarica, Jugoslovanski !l;onzul je bil v tem kraju po služ
benih opravkih, atentatorji pa so nanj izstrelili šest nabojev. 
Njegovo idravstveno stanje je še sedaj zelo kritično, čeprav so 
ga prepeljali v bolnišnico v Mtinchen in ga operirali, dva ju
goslovanska zdravnika pa sta prišla v Mtinchen nalašč zaradi 
njegovega zdravstvenega stanja. Zahodnonemška policija je are
tirala nekaj ljudi. Po informacijah iz milnchenskega konzulata 
so vsi, ki so sodelovali pri atentatu, znani ustaški zločinci, nji
hova imena pa so znana nemški policiji ne samo zaradi terori
stičnih dejanj, temveč tudi zaradi kriminala. Vest o atentatu je, 
razumljivo, vzbudila veliko ogorčenje, a tudi politično zaskrb
ljenost· v vsej jugoslovanski javnosti. To je v zadnjih treh letih 
že drugi .t1,rimer. da je uradni zastopnik SFRJ postal v ZR Nem-
0čiji žrtev Ustih političnih sil, ki rovarijo proti Jugoslaviji, vendar 
jim. zahodnonemške oblasti kljub dokazanitp zločinom dovolju
jejo protijugoslovansko dejavnost. 

Znani vojskovodja i:i: zadnje VQjne maršal Montgomery bo 
()blskaJ predsednika ZDA Johnsona - zatrjujejo, da bo želel 
prepriči,J,tl Johnsona, da je treba vietnamsko krizo reševati s po
Uticnirni sredstvi, predvsem pa mu dopovedati, da je njegova po
li~*a v jljgovznoqni Aziji v bistvu docela zgrešena, 

V Beogradu ~e !lil podpis.an dokument o odpravi vizumov za 
ootQvap,fa na Madlarsko oziroma v Jugoslavijo za diplomatske 
in slµžbepe potne liste. Sporazum je začel veljati 15, junija letos. 

V n-Jnove,fši politični" krizi v Južnem Vietnamu je morala 
na zahtev!> skupine generalov odstopiti sedanja civilnJ vlada in 
je skupina generalov tudi prevzela pod vodstvom Phan Khaca 
Sua ob\ast v svoje roke. 
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--- Pr-oslave 20. obletnice osvoboditve so za nami; ponekod nad-

merih pa te organizacije splo~niso vedele druga za drugo, Zga- ob v,akem času, kamorkoli? Moreta bi pa neka gospodarska o-r-
dilo se je, in ne samo v enem primeru, da je šola z manjšim šte• ganizq,c;t,;a poslala svqje uslužbence? 
vilom učencev, pa vseeno edino kulturno iarišče v Sf,)Ojem kraju, Naiteti problemi nas opozarjajo, da bodo morali organiza-
nekaj dni pred praznovanjem dobila dopise številnih druibeno torji v prihr:>dnosti imeti SKUPNE CILJE IN ENOT:f!;N PRO· 
političnih in, drugih organizacij, ki so šolo obvezale za sodelo- GRAM DeU, ki bo zqgotovil kvalitetno izvedl,o prireditve in 
vanje s kulturnim programom na vseh prireditvah, tako dosegel svoj namen. Ako bi to upoštevali že ob letošnjih 

Program šole v našem pritperµ se je torej natrpal prosvetni priJ'ed-itv4h ob zo. obletnici osvoboditve, tedaj ne bi nastopile 
delavci so se vpraševali, ali na,g 11-0delujejo no; vseh priredttvah v razne nevšečnosti - nepotrebni spori, odpovedi in podobno. Pro-

---III ---III ---
111 vse svečane in množične, drugje skromne, a vendar prisrčne in 5 isknne. Sedaj tisk poroča o proslavah, o njihovih sončnih in 
III senčnih plateh. Mnenja ljudi so zelo različna. Grajajo predvsem 
;: slabo izbiro programov. Nekateri imajo prav: gotovo ni bilo pri
- merno, ko ao ponekod slavili ob zvokih modernih plesov - in III ---III celo ob izvajanju nemških popevk - in ob vpitju ter razgra- T.7d . .' ·z 'd - . vt . 
: janju. človek, ki do pridobitev revolucije nima pravilnega od- l"\. or nima pravi neua O nosa in spos ovan1a• •• III nosa in spoštovanja, naj tega ne kaže drugim, Ako je na pro- _ O , : III 
= slavi našel ugodno priložnost, da je dal duška svojim veselja- škodo rednega dela, ali naj prisostvujejo prireditvam, ki njiho- gram 'IJILJ bo lztlelan dovolj zgodaj pred pričetkom proslavljanj, m 
- škim strastem, naj bi to opravil kje drugje. Nedvomno pa glavna vega dela ne bi motile. . takQ cta se bomo primern.o pripravili. Razvijajmo in krepimo -
III krivda zadene prireditelje, ki so se odločili za tako praznovanje, Ob takem »reakcionarnem~ mišljenju omenj11ne šole bi uter,- zla,tt tiate o&like ,eztianjanja mladine z revolucijo, ki so se do- : 

: v praznovanje 20. obletnice osvoboditve smo vključili tudi nili ppo:ečdi: t~o, čt!tsti1·, sko. P~ pdroti seZ11an7t'andju mčla,diAnek z Nbpvh It l'š slej ipl oi~le k
1
at na~u!fJešn_ej!de_! Cerr:uknaj b!.hučlenhcke mučil1i_ s J II -III šolsko mladino; sodelovala je množičn9, kar je tudi prav. Ob riza e I u 1 e JS 1 ,va er,pa men ruga e, Q , o e I tev "'mi p,os 4vami in prire itvami, o pa Jt a o pope Je- -

nedavnih proslavah se nam je nudila izredna priložnost, da mla- ugoditi vsem, bi njihovo del-O }nočno trpelo, Pa še to: nekatere mo, fl4 primer, v Mladinsko gledališče na ogled Partizanskega ::: == prireditve so bile istočasno na različnih krajih. Ali naj pošlje- miting4, Od tega bodo mladi imeli mnogo več kot od številnih III -III dino spoznamo z najtežjim cielom naše zgodovine, z revolucijo, jo pevski zbor na eno, recitatorje pa na drugo prireditev? prosl11v, ki so včasih celo slabo pripravljene. Skoda, da tega -
Družbeno politične organizacije in društva - organizacije bor- v dneh mrzličnih priprav' na proslavljanje ;e na omenjetii miting11 ni11o že poprej pripravili. Mnoge šole bi ga lahko uvrstile ::: 

::: cev društva prijateljev mladine, Socialistična zveza, pionirski šoli zabrnel telefon: Danes zv.ečer je pred spomenikom ,tq,fna v pra,znovanje in si tako prihranile mnogo dragocenega časa in fll 
- odr~di, organizacije Rdečega križa in druge .:._ so v svoje pro- slovesnost. Pošljite tja nekaj učencev! dosegle namen, začrta,n v programu, -m gra,me praznovanj osvoboditve vključile šolarje. V mnogih pri- Ali so otroci res vedno na ;razpol(tgo, da jih amemo J)QkUC4ti B, ZUZEK m 
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Rabelj iz Smavra 

Skupina bivših političnih internirank in bivših vojnih ujetnikov iz Slovenije pred postdamskim dvorcem . / 

" 
FRANCE šUšTERšIC NOC 

v potsdamskem dvorcu 
S POTOV4NJA PO NEMCIJI 

Iz širokih ulic Potsdama je avtobus zavil v 
nekakšen park, obdan z visokim obzidjem. čez 
nekaj minut smo se znašli pred košatim enonad
stropnim poslopjem v tipičnem germanskem slo
gu. V medlem svitu električne svetilke smo tipali 

na položaj predsednika Združenih držav Amerike, 
kaj šele, da bo nekega »mirnega« dne padel v 
Teksasu v zasedo in izdihnil kot žrtev zmešnjav 
v političnem kotlu, pod katerim je začelo tleti že 
na potsdamski konferenci. 

s pogledi po mračnem portalu z debelimi hrasto- Med konferenco, ki naj bi zagotovila svetu mir 
v1mi opaži, umetniško izrezanimi. Tla v veži so in občutek varnosti, je prejel Winston Churchill 
bila poklita z debelimi preprogami, na stenah so strogo zaupno sporočilo, izraženo z zagonetmmi 

besedami: »Babies satisfactorily born«. (»Otroci 
visele reprodukcije kla~ikov, stopnišča so bila ši- srečuo rojeni.«/ To je pomenilo, da Je nekJe rn,1 

roka in udobna, iz ograj so vstajali stebrički, na Paciriku "srečno« eksplodirala prva atomska bom
hodnikih so samevali v stenah starinski kamini. ba; to je pomenilo, da zahodni zavezniki za zma-

»Kje smo?« smo spraševali drug d_rugega. go nad ,laponsko ne potrebujejo več sovjetskih di
Vratar nam je pojasnil, da smo v hotelu Ce- vizij; to je pomenilo prvo večjo razpoko med 

cilienhof. To je nekdanji dvorec zadnjega nemške- zahodom in vzhodom, uvodni akord v obdobje 
ga prestolonaslednika iz dinastije Hohenzollern. hladne voJne v senci atoma. 
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Lastniki velikih vinogradov, 
med katerimi sQ raztresene hi
šice vasi šmaver, so bili bogati 
kmetje iz spsednje vasi. šmavr
čani so imeli le majhne krpe 
vinogradov ali pa sploh nič. V 
vinogradih so delali vse leto kot 
dninarji. Za svoje delo so pre
jemali le borno plačilo. V teh 
siromašnih šmavrskih hišicah 
pa so partizani našli zveste in 
dobre zaveznike. žal pa so bili 
med njimi tudi taki, ki so one
častili ponos večine zavednih 
ljudi. 

V bližini ceste Mirna peč
Dobrnič je nekaj hiš, ki spadajo 
pod šmaver, nekaj hiš pa je še 
vpiiiJ-nih pod vas Rdeči kal, če
prav je slednja precej pomak
njena proti Dobrniču. 

. Med temi hišami je tudi Ce
glarjeva, ki je bila vsa parti
zanska. V partizanih so bili: 
gospodar Janez Slak, sin LoJze 
Vršnik in hčeri Angelca in Pep
ca. Leta 1944 sta bila doma le 
še gospodinja in njen devet!e[ni 
vnuk Tonček. Kakih sto metrov 
stran pa je imel svojo doma
čijo Krničar. Njegova hiša je 
bila pravo nasprotje s Ceglar
jevo. Krničarjeva hiša je bila 
odprta okupatorjem in beli 
gardi. = Krničar je takoj po kapitu-

1111 laciji Italije s tremi sinovi oble
ill kel belogardistično uniformo. = Ker je menil, da njegova dru-
111 žina ni varna na partizanskem 
11 ozemlju, je vso preselil pod 1 nemško zaščito v Novo mesto. 
bi Krničar je zaradi. okrutnosti in 
III zverstva rlobil belogardistični = podoficirski čin, partiz:anski 
lil Jiudje pa so ga imenovali Krnil ška zver. Bil je pravi strah in 
• groza za partizanske družine. 
: 6. maja 1944 se je od M,rne 
• peči proti Dobrniču pomikala 
II dolga kolona vojaških avtoma= bilov; bilo je tudi mnogo peša
li kov. Nemci o.se od ceste, po kal teri so prodirali, niso oddnlje-
• vali. Krničar pa_ je syojo sku-
• pino še pred vasjo šmaver raz-

Videl samo trpeči obraz stare 
friatere, ni pa takoj opazil veli
ke rane, ki ji jo je z nožem 
zadal Krničar v levo dojko. Ni 
še bilo dovolj; zver je dvignila 
puško in sprožila. Mati je padla 
na tla. Zločinec jo je zgrabil in 
jo potegnil na sredino sobe. Se 
je streljal, samo sedaj so kro
gle vrtale že mrtvo telo · zveste 
partizanske matere. 

Tonček je skoraj okamnel, 
ko je videl mrtvo staro mater, 
ki jo je tako ljubil. Videl je zlo
činca poleg nje. Rad bi se vanj 
pognal in ga raztrgal, toda ni 
se mogel premakniti; niti zajo
kal ni. Iz ohromelosti ga je pre
budil Krničarjev ukaz belogar
distu, ki je bil edina priča zlo
čina: »še smrkavca daj sem!« 
Belogardist je nemudoma odšel 
iz sobe; Tonček je nagonsko 
skočil med pšenico na njivi kraj 
hiše. Pšenica je bila ravno to
likšna, da mu je nudila skriva
lišče. Belogardist ga je zarnan 
iskal. Pač pa je Tončka opazilo 
neko drugo belogardistično oko, 
katero pa ga zaradi razdalje ni 
moglo ločiti od odraslega člo

veka. Belogardist je z naperje
no puško krenil proti pšenici, 
tbda namesto partizana je za
gledal otroško glavo. Prijel je 
Tončka za lase in vzkliknil: 
»Poba, kaj delaš tu?« Tonček je 
uganil, da belogardist ne ve ni
česar, kar se je zgodilo v hiši. 
Znašel se je in dejal: »če me 
izpustite, vam nekaj pokažem,« 
Belček si je najbrž predstavljal, 
da mu· bo mali skrivač pokazal 
partizana ali kakšno skrito 
skladišče_ Naperil je puško in 
odšel za Tončkom, ki jo je urno 
ubral proti svinjaku. Tam je 
belčku pokazal: »Tu stopite in 
poglejte na svinjak, tam, pri 
kraju je kokošje gnezdo 'in pod 
gnezdom je rn:,1,aj.« Belo1i;,rdist 
je izporl !!f1P7rl;, privlekel šop 
pisem. ];cist Tončkove, tPte An
\celce, ki je takr;i.t bifa v pc1rti
zanih_ Pisma ~o bila povsem 
zasebnega značaja, venrl;,r jih 
je belogardist tako vneto pre
biral, da je poza bil na Tončka. 
Tonček je izginil pod okrilje 
vinskih trt in. se napntil prnti 

pa so v hiši zagledali gospoda}'."• 
ja - Ivinega očeta, je Boltič 
cuci:azal: »i-a pojdi ven ti, hu• 
dič.« Odpeljali so ga na rob 

gozda blizu Krničarjeve hiše in 
ga strahovito mučili. Razrezali 
so mu obe dlani, prerezali obe 
zapestji in obe nadlaktni mišici. 
Na trebuh so mu vrezali velik 
križ in ga nato ustrelili "v gla
vo. Ker so mu skozi rano na 
trebu)rn silila čreva, so r~no z1:-
mašil"i s predpasmkom, k1 ga Je 
nosil pokojnik. Krničar je imel 
polne roke krvavega dela. Pri 
Ceglarjevih je zločin izvršil sam, 
pri trpinčenju in umoru Grab
narja je bil navzoč in soude
ležen. Pri šmavrski cerkvi v 
špaji hiši je imel zaprti še dve 
žrtvi, ki ju je kanil pobiti še 
isti dan. žrtvi sta bili Franči
ška Špelič, mati dveh partiza
nov in sestra pokojne Ceglar
jeve ter Micka Prpar. Micko ,je 
po kratkem mučenju izpustil, 
Špeličevo pa je za trdno name
nil smrti. Privoščil si je celo 
zabavo z njo. Pred vrati je stra
žil belogardist, Krničar pa je 
bil pri oknu zunaj hiše. Na Špe
ličevo je kričal: »Ceglarjeva, 
tvoja- sestra je poginila, sedaj 
pa boš še ti!« S puško je na
mignil proti kotu sobe: »Tja 
stopi, tam boš poginila.« Špeli
čeva je brez besed stopila, ka
mor je ukazal. Belogardist si je 
premislil: »Ne v tem kotu, v 
onem boš poginila.« Mati dveh 
partizanov se ni premaknila. 
Krničar je zavpil: »Kaj se obi-· 
raš, partizanska psica? Mar te 
bom prosil?« Špeličeva je -iz
bruhnila: »Nikamor več ne sto
pim, ne bojim se umreti!« »Kaj, 
še upirala se mi boš, ti bom že 
pokazal!« je zarohnel Krničar in 
prikolovratil v sobo s »štilerico_« 
v roki. Z njo je pričel udarja1\i. 
špeliče_vo po glavi in hrbtu. Pri 
delu pa ga je zmotil stražar, ki 
je prine:,el sporoč'ilo. Krničar je 
odšel. Stražarju Tomažu se je 
Krnih•.·j0vo pei:etje upiralo, z:'1-
to je Spcličevi šepnil: »Teta, brž 
tecite in se skrijte, Krničar je 
odšel, vrnil se bo!« Potisnil jo 
je skozi' vrata, sam pa odšel za 
svojim predpostav]jPnim. 

Ime je dobil po dražestni knežni, prestolonasled- , Vodnica nam je pokazala, kje sta se priprav
nikovi ženi Ceciliji. Takoj po drugi svetovni vojni, ljali na seje ameriška in britanska delegacija; 
poleti 1945, je bila v dvorcu zgodovinska konfeJ njuni proStOr) so bi~i povezani~ Churchi~l je imel 

• delil v tri kazenske oddelke. = Prvi oddelek se je usmeril proti 
• šmavrski cerkvi in tam zavil 
: na drugo stran hriba proti 
• žnejdarjevi hiši, drugi, katerega 

sos<>d11 Ra.cm„1111. Racman ie bil 
tudi belogardist, vendar dober 

BP]0,'>1rdisti so se vračali s 
pokola. Krvnik je v spremstvu 

t h l'k'h "k d . . . poseben fotelJ, ker Je bil predebel, da b1 sedel za 
rhenc

1
a re ve i 1 zavezni ov, z aJ pa ~e v. n~~i;n, •°"1vadno delovno mizo.· Sovjetski predstavniki so 

ote · imeli na voljo nekdanjo princesino koncertno dvo-
Zelo privlačen hotel za petične ljudi, ki imajo rano, sicer pa so stanovali. onstran jezerca, v me

radi mir in udobje. Kaj takega - sem i;>reini~ljal ,stu, na seje pa so se V'Glail.t po„pOntonskem mostu;. 
- bi lahko napravili pri nas v gradu Snežniku ki so ga zgradili nalašč za to. 
(le da je potsdamski dvorec precej večji). Na meh- Posebna zanimivost v prostorih, kjer sta ura
kih preprogah dolgih hodnikov sploh ni bilo sli- dovali ameriška in britanska delegacija, so načrti 
šati stopinj; le naš smeh je odmeval v nočni tišini. o delitvi in denacifikaciji Nemčije. Tu je npr. 
Znašli srno se v prostornih sobah s težkimi zave- razgrnjen Trumanov n?črt, po katerem naj bi bili 
sami in modernim pohištvom, ki malce kazi sta- razdelili Nemčijo v več držav, iz Avstrije in Ma
rinski ambient. Prvotnega pohištva namreč ni v džarske pa naj bi bili napravili posebno podonav-

sko federacijo. še bolj zanimiv je načrt publicista 
dvorcu, zakaj odpeljalo ga je z vsemi drugimi pre- Kaufmanna, ki je segel tako daleč, da je predla-
mičnimi vrednotami vred njegovo' visočanstvo gal odpravo nemškega naroda in se v svoji ro
bivši »kronprinz«, ki je prebival tu v miru in raz- mantično-zanesenjaški protifašistični vnemi sam 
košju skoraj do konca druge svetovne vojne. znašel na liniji fašizma. Marsikdo mu je pritrje
Kakšna zgodovinska ironija za junkerje, ki so se val, medtem ko so sovjetski predlogi temeljili na 

, nekoč zbirali tod, pa za Hitlerjeve oprode, ki so stališču, da ne gre za uničenje nemškega naroda, 
prihajali sem na obisk: na mehkih pernicah, kjer temveč le za uničenje fašizmq in njegovih legel. 
se je do leta 1945 kratkočasila »plemenita kri«, Kaj vse je bilo naposled sklenjeno v protifa
bodo prenočile bivše politične interniranke in biv- šisticnem vzdušju, na pritisk svetovne javnosti in 
ši vojni ujetniki iz Jugoslavije, ki so prišli na pro- spričo sovjetskih zahtev! Takrat se nam je zdelo 
slavo ob 20. obletnici zmage nag fašizmom... tako samo po sebi umevno, ·danes pa ... V Pots-

damu so sklenili, da je treba nemški nacizem in 
Ta razkošni dvorec so zgradili med prvo sve- militarfzem izkoreniniti ter zato razpustiti vse vq

tovno il-0jno; iz državne blagajne ·so plačali zanj jaške, polvojaške .in nac1stične organizacije, de
- takrat, ko so ogromne množice ljudi krvavele montirati vso industrijo za proizvodnjo orožja, 
in gladovale - osem milijonov zlatih n'iark. člo-- uvesti strogo kontrolo nad železarsko, kemijsko in 
veka proti človeku so nagnali z bajonetom v ro- strojno industrijo; izvesti temeljito dekartelizacijo 
kah, junkerji in buržuji pa so si gradili dvorce in decentralizacijo industrijskih monopolov, glav
in prirejali bankete. Medtem ko so trume razca- nih temeljev agresivnega nemškega imperializma; 
panih vojakov prezebale v strelskih jarkih in se Nemčijo preobraziti v miroljubno "državo in v ta 
stiskale po ušivih barakah, je v Cecilienhofu, ki namen zatreti nacizem ter· kaznovati vojne zlo
. čince ... Skratka, sklepi so bili taki, da se je svet 
ima okrog 150 sob, prebivala osemčlanska družina ob njih oddahnil, toda žal ne za dolgo ... 
z nad 100 služabniki. Po prvi svetovni vojni se je 
za to družino in njeno žlahto spremenilo bore 
malo. Res da so izgubili svoje visočanstvene na
slove in da so kdaj pa kdaj zatrepetali spričo re
volucionarnih tokov na tujih in domačih tleh, dru
gače pa so ostali stara kamarila z gradovi in 
dvorci in kapitalom v bankah. Hitler s svojim 
»Mein Kampfom« in hipnotičnim nastopom je bil 
kaj primerno orodje za rešitev junkerjev in viso
ke buržoazije pred pestjo proletariata. In tako je 
tudi· bivšemu prestolonasledniku, lastniku potsdam
skega dvorca, ostalo vse, kar je,'podedoval in dobil 
iz državne blagajne, premoženje mu je rastlo, na
mesto cesarske avreole pa je dobil naslov gaulaj
terja nacistične stranke. Med drugo svetovno voj
no, ko so krematoriji v Auschwitzu, Ravensbrilcku, 
Mauthausnu, Buchenwaldu in neštetih drugih ta
boriščih požirali trupla žrtev ideologije »herren
volka«, si je povečal premoženje petkratno. Pred 
prodirajočo Rdečo armado pa se je umaknil k 
Američanom. Predstavnik Hohenzollerjev še zdaj 
živi v Zahodni Nemčiji in se ponaša z uradno 
priznanim naslovom' »šef hohenzollerske hiše«. 

Dvakrat smo prenočili v -dvorcu in si odpočili, 
kakor se spodobi. Preden smo se spet odpravili 
na pot, smo si seveda ogledali prostore zgodovin
ske konference, ki so spremenjeni v muzej. Ma
sivni hrastovi opaži v dvorani z veliko okroglo 
mizo vplivajo na človeka ,resnobno, kot bi zrle iz 
vseh kotov hladne oči.--Simpatična vodnica nam 
je pokazala, kje so sedeli Stalin, Truman, Chur
chill in po njegovem porazu na parlamentarnih 
volitvah Atlee, Molotov. Marshall in drugi vel
možje. ki so krojili usodo premagani Nemčiji in 
posredno vsej Evropi in vsemu človeštvu. V stran
ski loži - je razlagr1.la - so se gnetli novinarji. 
med njimi je bil tudi sin uglednega ameriškega 
industrialca .John Fitzgerald Kennedy. Takrat ni 
nemara nikomur prišlo na misel, da se bo ta ži
vahni fant povzpel s svojo politično sposobnostjo 

• 

Res da so Američani leta 1945 nastopili proti 
nemškim monopolom in razglasili trust »I. G.« za 
enega glavnih krivcev hitlerjevskih vojnih zloči
nov. Kmalu zatem pa je svetovalec generala Ei
senhowerja general Dr:yper izjavil, da je treba ob
noviti nemško kemično industrijo. Ta general je 
bil bankir _v generalski uniformi, član newyorške 
banke Dillon Read and Company, ki je dala po 
prvi svetovni vojni nemškemu jeklarskemu trustu 
30 milijonov dolarjev posojila. In ta predlog si je 
čudovito hitro utrl pot do uresničenja. Toda, ali 
niso bili tisoči ton bomb, ki so nemška mesta spre
minjali v prah, nekako »slepi« nad orjaškimi to
varnami »I. G.«? Potem tudi ni nič čudnega, če 
so aretirane voditelje trusta kmalu izpustili kot 
nedolžne in da- so le-ti sedli za isto mizo s pred
stavniki zahodnih monopolov v okupacijski voja
ški upravi, in tako je šlo in gre dalje - podobno 
kot po prvi svetovni vojni, ko so se nemški mono
poli in z njimi nemški militarizem dvignili s po
močjo zahodnih monopolov. 

In vojni zločinci - kdaj bodo kaznovani? Ne
.šteto jih še uživa svobodo, mnogo jih je v javnih 
službah v Zahodni Nemčiji, mnogo jih deluje v 
raznih polvojaških in pronacističnih organizacijah, 
medtem ko še zmeraj umirajo žrtve njihovih zlo
činov ... 

In genocid - kdaj bo svet varen pred njim? 
Ali je to, kar se dogaja npr. v Severnem Vietna
mu, kaj drugega kot genocid, ki so ga trije veliki 
zavezniki tako odločno obsodili kot najhujši zlo
čin? 

Tu so bivše politične interniranke, ki so pre
živele strahote Ravensbrilcka, tu so bivši vojni 
ujetniki, ki z milijoni nekdanjih sužnjev nacizma 
povzdigujejo glas proti vojnim zločincem in nji
hovim zaščitnikom, proti simpatizerjem militari
stičnega avanturizma, proti novim zločinom nad 
svobodoljubnimi narodi. _ 

Od potsdamske konference je minilo dvajset 
let ..• 

• je vodil Boltičev Stane iz Dečje 1 vasi, je krenil k najbližji hiši 
• ob cesti, h Grabnarjevi družini, 
• tretji oddelek pod vodstvom sa-1 .· mega Krničarja pa se je name-. 1 nil k Ceglarjevi hiši. 
• Ceglarjeva mama in vnuk 
• Tonček sta takrat pred hišo kol sila i~~ opazovala kolono voja-
• štva. 1\1 a desni strani sta na ne-
• kaj sto metrov oddaljeni poti 1 zagledala šest belogardistov, ki 
11 so vodili Znejdarja - Jožeta 
• Ilnikarja, proti vasi Svetinje. 
; žnejdar je bil kot partizan do-
• ma na zdravljenju. Mama in 
• vnuk sta odložila žlici in opal zovala, kaj bo z Znejdarjem; 
l!I s spremljevalci je kmalu izgi-
11 nil· za vinogradi. Od ceste sta 1 se hiši približevala dva be-
• logardista. Ne da bi pozdravila, 
• sta surovo :r,ahtevala, naj pokal žeta, kje imajo parti~ni skrito 
• orožje.-Mama in vnuk sta se iz-
• govarjala, da ne vesta. Gospo
: dinja je Tončka poslala v klet 
• po krompir, da bi ga zavarovala 
• pred grožnjami. Otrok je ubo-1 ga! in pobral košaro. Ko se je 1 namenil v sosednje poslopje, 

11 kjer so imeli klet, mu je belo
• gardist zaprl pot in zarenčal: 
II »Smrkavec, nikamor ne - boš 1 šel!« Tonček se je močno pre
• strašil, mati pa ga je potegnila 1 k sebi. To je belogardista tako 
• razkačilo, da je stopil k ženici 
• in jo udaril v obraz. Tedaj se 1 je izza gospodarskega poslopja 
• prikazalo nekaj belogardistov, 1 ki jih je vodil zloglasni Krni-

l čar. Ustavili so se pri vodnja
. : ku blizu kleti, mati in Tonček 
• pa sta stopila v hišo. Za njima 1 so takoj prišli Krničar s sprem
ir, ljevalcem in prva dva belogar-1 dista. Krničar se je v sobi use-
• del in ukazal beloga:tdistoma in 
• Tončku, naj gredo ven. Ta pa 1 je stekel po~ okno na spodnjo 
11 stran hiše, da bi bolje videl in 
: slišal, kaj se bo v sobi doga
II jalo. 
""' Ze pijani Krničar je od Ce
• glarjeve zahteval denar ter pol datke o partizanih in svojcih 
• Ko mu ni mati ničesar dala, je = pričel vsevprek rr1zmetavati in 
II metati stvari skozi okno. Ton
II ček, ki je stal pod oknom, je 
:•· pobiral in nekr1j časa metal 
II stvari nazaj v hišo. m1to pa sko-
11 čil v nedograjeni del hiše in 1 tam skozi špranjo in odprta 
• sobna vrata gleclRl podivjanca 
11 'in staro mamo. Ost"lli beloe:ar-1 disti so medtem gospodarili v 
• kleti pri sodih in pripravljali = od;mn ·živine in prašičev. 
I! Tonček se je obrnil, da bi 
• nof'l<"rlal, kaj se dor!ain 7-a niim. 1 Teciaj je iz sobe zMliih!' obu-
• pen krik stare m;,me. Hitro je 
• no!!lerl,il skozi špranjo v sobo. = Mati ,ie ležala na tleh, Pelof'ar
• rlist, Krničarjev snn•mliew,lec 1 ji je nom-'l.e:al vstRti in jo posa
.,. dil ,za mizo na klop. Tpnček je 

človek; belogardi'stična unifor
ma je bila v velikem nasprotju 
z njegovim dobrim značajem. 

Tonček je od ene strani pri
hajal k Racmanovi hiši, Racman 
pa z druge strani, prav tako čez 
njive. Ko ga je žena zagledala, 
je planila v jok in povedala, 
kaj je storil Krničar ter da išče 
tudi TončRa. Racman, ki je bil 
Ceglarjevim vedno dober sosed, 
je tudi .zajokal in dejal: »Nisem 
pričakoval, da bo moj sorodnik 
storil kaj takega.« Krničar je 
bil namreč njegov svak. 

Tončka so pri Racmanovih 
s~rili in ga potem izročili špa
jemu Francetu iz šmavra, ta pa 
je _potem posredoval, da ji'! Ton
ček prišel ·v Trebnje k Ivanki 
Zupančič, sestri pokojne stare 
matere. 

Pod vasjo Svetinje so našli 
mrtvega žnejdarja--Jožeta Ilni
karja. Tudi nad njim so izvr
šili strahoten zločin. Na pol ži
vega so pustili, da je v strašnih 
mukah umiral. V smrtnem bo
ju je z rokama grebel po zem
lji, tako da je v dosegu rok po
oulil travo s koreninami vred, 
Zločin je naredila prva Krni
čarjeva skupina pod vodstvom 
Lojza Cesarja iz Vrbovca. 

Ko je druga skunina belogar
rlistov. ki jo je vodil Roltič. pri
~la h Gn•hmiriu, so belogardi
sti n;c,jnrej zahtr>v„Ji. naj gre 7 

njimi najstarejša hči Ivica. Ko 

Cesarjevega Blaža in še neka
terih drugih kolovratil po cesti 
mimo Grabnarjeve hiše. Ni 
zdržal, da ne bi šel dražit vuo
ve svoje žrtve. Grabnarjeva še 
ni vedela, da je vdova. Blaž je 
prvi vstopil v hišo, pred hišo 
pa je stal pijani Krničar. »Kje 
imate moža?« je vprašala go
spodinja. Belogardist je odvrnil: 
»Pridni bodite in črno ruto de
nite na glavo. Ne morem vam 
nič pomagati, tale je danes od
ločal« in pokazal na Krničarja, 
ki.eiie še vedno stal pred hišo. 
Gospodinja in sedem otrok je 
zajokalo. Krničarju pa še ni bi
lo težko zahtevati žganja ... 

9. maja 1944 je bil na dobr
niškem pokopališču eden od 
najbolj fa lastnih pogrebov. Po
kopali so žrtve Krničarjeve zve
ri. Pogreb so opravili tiho in 
neopazno. 

Prav bi bilo, ko bi mesta, 
kjer so umrle tri Krničarjeve 
žrtve, ne bila tako neopazna, 
kot je bil njihov pogreb, saj je 
v Ceglarjevi hiši umrla borka 
za synbodo, partizanska mati 
Ana Slak-Ceglarjeva; pod vasjo 
Svetinje je umrl borec, mož in 
oče majhnega otroka Jože Ilni
kar-Žnejdar; v Kočevarjevi 
ograji pa aktivist in oče sedmih 
otrok. SPstavek naj prebere 
turli ml"ldiria. da bo vedela. ka
ko draga je bila svobo.d:cr. ki jo 
uživa. Franc Špelič 



STRAN 4 »TV 15« 15. VI. 1965 e St. 23 

· · 'Voj.aška. znanost·· ir{-tebnika ~ ... 
l ' ~ ; , ' r ' 

·Vojaška znan.ost in tehnik:al'. 

••. kakšne so bile. naloge 
ordonancev? 

Ordonanc je lahko vojak pod• 
oficir ali oficir, njegova natoga pa je prenašanje ukazov in po• 
velj. Napoleon je imel v svojem 
štabu poseben odsek ordonanč· 
nih oficirjev, v -katerem je bilo 
enajst kapetanov in en polko V· 
nik. Njihova naloga je bilo izva
janje posebnih izvidniških akci,i 
in Inšpekcij · Kasneje so ordonanč
no službo ·uvedli tudi v drugih 
državah. · 

V nekdanji jugoslovansl<i v.oj
&kl so Imeli ordonančne oficirje 
v divizijskih in drugih višjih 
štabih, medtem ko v sedanji ju
goslo-vanski vojski ni orclonancev, 
ohranili pa so še adjutante. 

. . . da uporaba novega, še 
neznanega orožja navadno 
povzroča med nasprotniko
vim vojaštvom hudo pa
niko? 

Paniko povzroC'a 1 0 najrazno· 
v1stnejši činiteji. v,,asih je posle
dica presenečenja. Tak primer Je 
bil v-bitki pri l{obaridn leto 1917 

; Ali veste ... 
ko je it&lijans/,a voj,0 lrn pretrpela 
strahovite izgube, potem ko je av
stro-ogrska 12. divizi,ia prodrla v 
zaledje italijanskega 4 korpusa 
Do podobnega razsula je prišlo 
tudi med četrto sovražnikovo
ofenzivo v četniških vrstah, brž 
ko se je 2. proletarska divizija 
prebila v njihovo zaledje. 

Uporaba še neznanega orožja 
je tudi lahko vzrok paniki v na, 
sprotnikovih vrstah, ŽP Azteki so 
občutili nezadržen strah pred ko-
nji španskih konkvistadorjev. Do 
podobnih posledic je prihe.jalo t11-
d! kasneje, ko so na bojiščih 
prvič uporabili bo,jne p.iineJ m-i' .. 
talce og»Ja, tanke, leteJa In dru
rio orožje, ki je IJilo povsem no
vo ali pa močno izboljšano (dum
dum krogle, nemška letala s si• 
1en;J,mi, sovjetsko jurišno letalo 
11-2, ki so -ga Nemci imenova~, 
tudi ►►leteča smrt..-• ali »leteči 
tanl,«). U:o so Rusi 15. julija 1941 
] .... ~ ........ i R.P~nf'.in r,••..-·ir npr·••·'"'""Pi 
okatjul!e«, so s položajev bežali 
JI.· a., nclnški~ ten1vcc: t c"lO sovJ1:--~
Ski vojalci. Da bi' Nemce čimbolj 
presenetili, sovjetS\ko poveljstvo 
no.mreč niti svojih enot ni obve
stilo, o predvideni uporabi nove
ga orožja, ki je pred njihovimi 
položaji v 26 sekundah izstrelilo 
320 min. 

... kolikšna je sedanja 
francoska vojska? 

Francozi imajo pod "'oroi.!Jem 
820.000 mož, njihov vojaški prora
l\un za to leto pa znaša 4 milijarde 
in 270 milijonov dolarjev. 

V kopenskih enotah imajo 415 
tisoc vojakov. Največ jih je v Ev• 
ropi, kjer imajo tri lahke in po 
eno aviodesantno, oklopno In me
hanizirano divizijo. Nekaj svojih 
e'lot po ima,io tudi v Mers-el•K~
blru (v Alžiriji) In v nekterih 
drugih afriških bazah na Ma<iaga
skarju, v Cent!'a1noafrL:ilii rcpub• 
Jiki, 1Cnn_,~l•. ',enP.~alPi, MaVYof"t-q~ 
nlji, Francoski Somaliji in Cadu. 

V .t'rancoski vuJni .i.110, narici :--o 
&tiri letalonosilke, izmed katerin 
so eno predelali za nosilko heli· 
kopterjev, dve križarl<i za proti• 
zračno obra1nbo, 60 rušilcev, fre
lat in raznih spremljevalnih la• 
dij, 22 podmornic (izmed katerih 
je šest čezoceanskih), 102 mino
lovca, 8 desantnih ladij In 225 
drugih ladij. Vojna mornarica ima 
tudi kakih 500 lastnih letal. 

V vojnem· letalstvu je 125.000 
vojakov, od njihove oborožitve pa 
je treba omeniti o,a,m letal *Mi
rnge-IV~, ki lahko nosijo 60-ki• 
Jotonske jedrske bombe in 12 le
tal-tankerjev, iz katerih lahko v 
zraku pretakajo gorivo v druga 
letala . 

. . . katera so naša vojaška 
odlikovanja? 

Vrhovni štab NOV In POJ je 
s svojim ukazom z dne 15. avgu
sta 1943 ustanovil prvih ·šest od~ 
Jikovanj za pripadnike narodnoo• 
~vobodilnega gibanja: red narod• 
nega heroja, red partizanske zvez
de, red narodne osvoboditve, red 
bratstva in enotnosti, red za 
hrabrost in medaljo za hrabrost. 

Kasneje pa so ustanovili še ne
kaj novih odlikovanj, nekaterim 
prejšnjim pa so spremenili nazi• 
ve tako, da imajo sedaj naslednja 

, vojaška odlilrnvanja: 
- red svobode, red narodnega 

heroja; red vojne zastave; re.t 
Plll'tizanske zvezde z zlatim ven• 
cem; red ljudsl<e armade z lo• 
vorovim vencem; red partizan
ske zvezde s srebrnim vencem; 
red l,judske armade z zlato zvez• 
do; red za hrabrost; red za vo
jaške zasluge z zlatimi meči; red 
partizanske zvezde s puškami; red 
raslug za l,ludstvo s srebrno 
2.vezdo; red ljudskP armade s sre
brno zvezdo; Jed za vojaške za~ 
sluge ·s srebrilimi meči. 

- medaljo za hrabrost In me
dal.io zaslug za 11,iudstvo. 

... da v Sovjetski zvezi eo 
1943. leta niso poznali ofi
C!irskih činov? 

V Sovjetski zvezi mecl oktobr
sko revol.udjo niso imeli oficir• 
skih nazivov. Takrat je ves stare
šinski kader zrasel Iz vrst pripad
nikov rdeče garde in revoluci<•· 
narnih enot. Nazivi starešin na ofi
cirskih položa,jlh so hlli odvisni 
od funkcije, ki so jo opravljali 
(komandir voda, čete itd.), od le
ta 1928. dalje pa so jih imenovali 
po posebnih kategori.1ah (koman• 
dir voda - K-3, komandant vo• 
Ja~kei::i okrož.la - K-1:1 itd.) In 
jim dali ustrezne oznal<e, ki so 
jih nosili na rokavicah in ovrat • 
nikih. 

Ofici~ske čine so uvedli šele 
med dntiro svf'tovno vo.1no O!"n 
leta). Med nižip so spo.clali čin; 

. od· porlporol·nika do karif.tar~a. 
med , lš_je pa o!I majnr,a do pol
ko"n!ka. 

Po:,;;ehno pozo!'nost pa i,o v Sov
jetski 1;ve1,i poi.vPčaH tPhni?-nl 
sl)eciali?ndjj nfi""'ir,ic-v. ria m t;:,Ko 
zadovoUili i'.-rd:1liP. vef:,ie pritrc~e 
za nove, prcrlvs~m za te"111iP110 
ra-zvite rPd'lve in !>ih,ž'H~. v t~111 
priza!le"3n,ju so zajeli tudi rezerv-
n<i oficirje. \ 

, ,, ' 

O TEM, KAKO JE POBEGNIL IZ FRANCOSKEGA IN NEMŠKEGA TABORišCA IN KAKO JE PO RAZBURLJIVIH PRT:PETLJAJJH NA POTI 

DOMOV STOPIL V KRAJišKE PARTIZANSKE ENOTE, GOVORI NASIM BRALCEM 

GENERALPOLKOVNIK KOSTA NA'l}J 
BEG IZ NEMSKEGA 

TABORISCA 

»Med nami je bil tudi neki 
Slovenec iz Istre, _ki pa je bil 
pravi avtomehanik. Tudi on je 
bil španski borec. Našega es
esovskega oficirja sem nagovar
jal, naj vzame še njega, ker bi 
tako lahko bolje popravljala in 
vzdrževala njegov avtomobil. 
Dolgo je okleval, nazadnje pa je 
le pristal. Zame je to bila re
šitev. 

Zivljenje nama je kar lepo 
potekalo: medtem ko si •'je eden 
dajal opravka z avtomobilom, 
je drugi' v njem brezskrbno 
spal. Trdim, da je v taborišču 
bilo najpomembneje naspati se. 
Hitlerjevci namreč taboriščni
kom niso dali! miru niti ponoči. 
Vdirali so v ban,ke, budili ljudi 
s slepečimi baterijskimi svetil
kami in psi ter tako taboriščni
ke neprestano izčrpavali. 

Nekega dne pa se je zgodilo 
nekaj nepredvidenega._ Moj slo
venski prijatelj - mislim, da se 
je pisal Gržina - nikakor ni 
mogel vžgati motorja. Koman
dant je s korobačem nestrpno 
potrkaval po škornjih, nato pa 
mi zadirčno dejal: ,Ta se sploh 
ne spozna na svoj posel. Odslej 
se nima več dotikati avtomobi
la, temveč boš zanj skrbel ti.'« 

»Koliko časa ste še ostali v 
tem taborišču?« 

»Približno mesec dni. Neke
ga dne so nas ostrigli in nas 
brez nadaljnjega ponovno posla
li nazaj v tovarno za podmor
nice. Dan po nemškem napadu 
na Sovjetsko zvezo je v tovar
no nepričakovano .prispel neki 
tovariš iz Zagreba. Tudi on je 
bil v Španiji, vendar se mu je 
.nekako posrečilo priti domov,, 
Sedaj pa ga je poslal tovariš Ti
to, da bi vzpostavil zvezo z vse. 
mi tistimi, ki so se znašli po ta-,., 
boriščih in nemških tovarnah. 
Menda mu je bilo ime Vječe
slav. Bil pa je res pravi ilegaiec, 
saj še sam ne vem, koliko raz
ličnih legitimacij je imel. Spo
znal sem ga že pred vojno. V 
tovarniški restavraciji nam je 
skrivoma namignil z glavo. Ko 
smo se potem sešli, nam je dal 
denar in povedal za javke. 

Iz tovarne smo pobegnili že 
naslednjo soboto. Ob sobotah in 
nedeljah tovarna namreč ni 
obratovala in zato smo vedeli, 
da bodo Nemci lahko šele v po
nedeljek odkrili naš beg.« 

NEPREDVIDENO SRECANJE 

»Kam pa ste odšli potem?« 
»Sedli smo na vlak in - na

ravnost prek Avstrije proti Ju
goslaviji. Bili smo že blizu av-

strijske meje, ko sem opazil, da 
se mi neki starejši Nemec ne
prestano smehlja. Na eni izmed 
železniških postaj mi je ponudil 
pivo in hrenovko ter me vpra
šal: ,Me ne poznate? Jaz sem 
vaš inženir iz Dessaua.' Povpra
šal me je, kam grem. Odgovoril 
sem mu, da potujem v Lienz, 
kjer naj bi se sestal z bratom, 
ki prihaja s Hrvaškega. ,To bo 
pa res prijetno srecanje,' je kle-

• peta! Nemec, ne da bi slutil, 
kam sem pravzaprav namenjen.« 

»Kako ste, tovariš general, 
prišli čez a\·strijsko-jugoslovan
sko mejo?« 

»Na mejo smo prispeli z av
strijske strani, blizu Šentilja. 
Izst0pHi smo že v neki vasi pred 
mejo. Bilo nas je osem. Preno
čevali smo na vaškem pokopali
šču, nato pa se peš skozi gozd 
napotili proti meji. Nihče nas 
ni opazil. Maribor smo zaob.šli 
in prišli do Mure, kjer nas je 
nekdo s čolnom prep?l.ial on
stran reke. Tam nas bi moral 
čakati kipar Ai0 tun Augustinčič, 
pa ga ni bilo. Bdkone ni mogel 
pravočasno priti na dogovorjeni 
kraj.« 

»Kam pa ste jo ubrali, ko ste 
bili onstran Mure?« 

» V tistih dneh so se mnogi 
naši tovariši ilegalno vračali iz 
Nemčije in Italije. Povsod so 
križarile ustaške patrulje ter 
vohale za begunci in ubežniki. 
Z Otmarjem Kreačicem-Kultu
ro, s katerim sva bila v isti sku
pini beguncev iz Nemčije, sva 
se srečno prebila do Samobora 
pred Zagrebom. Cez dan smo se 
zadrževali v nekem gozdu, Pred 
večerom pa so nas odkrili štil;'j'e 
oboroženi vaški ustaši. Vprašali 
so nas, !$:do da smo. Ni bilo dru
gega izhoda in razbežali smo se 
vsak v svojo stran. ,Pri tem pa 
sem se zapletel v nekakšno ro
bidovje in padel. N,fsem mogel 
vstati., Bil sem preveč izčrpan. 

Preden sem se onesvestil, sem v 
bližini zagledal nekega priletne
ga kmeta, ki je klal drva. Tudi 
on me je opazil. 

Ko sem se spet osvestil, sem 
zaslišal njegov glas. ,Svignil 'je 
kot strela,' je dopovedoval trem 

• ustašem in jim z roko kazal · v 
naprotno smer. Ustaši so pohi
teli v ono smer, možakar pa se 
mi j@' približal in povprašal, če 
sem še živ. In takrat sem doži
vel nekaj tako človeškega, da 
tega ne bom pozabil do konca 
svojih dni ... « 

»Kaj se je zgodilo?« 
»Pomislite! Ta.stari kmet me 

je potrepljal po ramah in re
ke'!: ,Sinko, nikar se ne boj . 
Eden izmed teh treh je bil moj 
sin. Zal mi je, ker ni bil nikoli 
nič prida, sedaj pa je ustaš. Si
cer pa sed~ ni več moj sin.' Vso 
noč sem ostal v grmovju. Starec 
mi je dvakrat prinesel mleka, 
kruha in mesa. Ko se je zdanilo, 
mi je pokazal pot proti Zagrebu 
in dejal: ,Zvečer boš v Zagre
bu, samo nikar ne hodi čez 
most.'« 

»Ste ga posli'.1šali ?« 
"Mostu ni bilo moč obiti. 

Reka je tako narasla, da sem 
moral_ čezenj. Komaj pa sem sto
pil na most, sem na njegovi na
sprotni strani opazil patruljo v 
ustaških uniformah. Tudi oni so 
me zagleda1i.« , 

V USTAŠKIH OKOVIH 
»Ali vas je patrulja zadr

žala?« 
,,Ko sem šel mimo ustašev, 

sem dvignil roko v pozdrav: ,Za 
dom.', oni pa so mi odgovorili: 
,Pripravljeni'. In so šli dalje. 

Mislil sem že, da sem izveri ne
varnosti, ko se je eden izmed 
njih obrnil in me vprašal, od
kod prihajam. ,In Nemčije,' sem 
mu odgovoril. Bal sem se, da 
ne bodo zahtevali legitimacije, 
ker je nisem imel. Hotel sem jih 
prevarati s svojo bedno pojavo. 
Za ušesi se mi je bil napravil 
čir, ki mi je neprestano krvavel. 
S krvjo sem se namazal še po 
ustih. Rekel sem jim, da sem 
v Nemčiji zbolel na pljučih in 
da se kot dober Hrvat vračam, 
da bi umrl v osvobojeni domo
vini.« 

» Vam je ustaš verjel?« 
»Ni. Njegova dva tovariša bi 

me pustila svojo pot, toda ta, ki 
me je bil zaustavil, je bil tr
mast. Zvezali so me in me od
peljali v Zagreb. Tam so me 
spravili v jetniško celico, kjer 
se je drenjalo že kakih dvajset 
zapornikov. Stisnil sem se v kot 
in začel silovito kašljati in plju
vati. Spraševali so me, kaj je 
z mano. ,Pustite me pri miru,' 
sem jim odgovoril, ,kaj ne vi
dite, da umiram. Imam kaverne 
in pljujem kri.' Tedaj so vsi pla-

nili k vratom in začeli kričati: 
,Clovek umira! Spustite ga! Vse 
nas bo okužil!' . 

Ustaši so odprli vrata. Vstopil 
je zdravnik. Precej grobo mi je 
ukazal, naj vstanem, toda jaz 
sem bil že prej skleni;, da se ne 
bom dvignil s tal. Zdravnik me 
je otipaval in prisluškoval, nato 
pa, ne da bi kaj rekel, odšel. 
Kmalu nato je prišel paznik, me 
poklical ven in odpeljal v pisar
no. Tam so mi vrnili moje stva
ri. Oficir, ki me je bil prijel na 
mostu, mi je še naročil, naj se 
takoj po ozdravitvi javim obla
stem v .svojem kraju, da bi od
ležal osem dni zapora zaradi ile• 
galnega prehoda meje. Ustaš je 
bil prepričan, da sem res doma 
iz neke vasi pri Karlovcu in da 
se imenujem, kot sem mu bil 
povedal. Seveda mu nisem po
vedal svojega pravega imena.« · 

V PRIHODN.JI ŠTEVILKI: 

• Ustaši in potnik v za
pravljivčku 

• Lažni Mehmed Idrizovic 
8 Kosta med krajišniki 
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Skupino partizanov je ujel fotografski objektiv na neki gorenjski cesti, verjetno jeseni 
1943, Partizani imajo italijanske brzostrelke in titovke. Pišite nam vse, kar veste o na

stanku te fotografije, 
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ZRAČNI BOJ ·v SEDANJIH- RAZMERAH 
Izstrelke »zrak-zrak« je pr

vič uporabilo sovjetsko letalstvo. 
To se je zgodilo avgusta 1939. 
leta nad bregovi jezera Buir
Nur v Mongoliji, v boju z ja
ponskimi bombniki. Od tedaj je 
minilo že mnogo let in od ta
kratnih sorazmerno preprostih 
raketnih izstrelkov, ki jih ni bi
lo moč usmerjati, so s pbstop
nimi izboljšavami prišli do da
našnjih kompliciranih raket, ki 

/ jih je moč ne le usmerjati, tem
več znajo tudi same najti svoj 
cilj. · 

DVAJSET RAZLICNIH TIPOV 
Poznamo kakih dvajset raz

ličnih vrst raketnih izstrelkov, 
ki so sestavni del oborožitve 
posameznih armad. Letalom jih 
pripno pod krila ali pod trup, 
včasih pa vise na koncu kril 
ali ob robu trupa. Izstrelki te 
vrste so dolgi od dva do štiri 
metre, ob izstrelitvi pa so tež
ki od 55 do 370 kg. Lete od 8 
do 18 kilometrov daleč, največ
krat pa kakih 8 km. Najčešče 
imajo v bojni konici klasično 
razstrelivo, težko od pet do 
trideset kg. Pred kratkim so 
se pojavili tudi prvi izstrelki 
"zrak-zrak«, ki; bodo imeli je
drsko razstrelivo, namenjeni pa 
bodo za boj z večjimi letalski
mi formacijami. 

Nekatere rakete »zrak-zrak« 
je moč med poletom usmerjati. 
druge pa ne. Zanimivo je, da 
m<'d temi zadnjimi niso le ra
kete izpred petnajstih ali dvaj
setih let, temveč tudi nekatere 
najnovejše, ki so jih začeli šele 
pred kratkim izdelovati. Tak je 

::------·------------------------------~-------
MITRALJEZI IN AVTOMATIČNI MALOKALIBRSKI TOPOVI SO BILI DOLGO 
POGLAVITNO OROZJE LOVCEV-PRESTREZALCEV. CEPRAV SO ŠE VEDNO 
ZELO UPORABNI, SODOBNE REAKTIVNE LOVCE-PRESTREZALCE OPREMI,,JA-
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JO PREDVSEM Z RAKETNIMI IZSTRELKI »ZRAK-ZRAK« . 

----------------------------------------·----
tudi ameriški izstrelek ,,gen~, 
ki ne potrebuje natančnega vo
denja do cHja. V bojn·i koni<;i 
ima n;imreč jedrsko razstrelivt;,, 
ki lahko uniči nasprotniko'vo 
letalo tudi v primeru, če ga 
zgreši za sto ali dvesto metrov. 
Večji del sodobnih raket »zrak
zrak« pa je moč upravljati i,n 
imajo posebne naprave za sa
mousmerjanje. To pomeni, da 
si same poiščejo cilj in se usme
rijo nadenj. :_ . 

RADARSKO IN TOPLOTNO 
SAMOUSMERJAN JE 

To pa lahko store le v pri
meru, če se cilj v nekem oziru 
razlikuje od svoje okolice. Vsa~ 
ko letalo, zlasti , pa reaktivno, 
izžareva infra rdece (toplotne) 
žarke, ki so za naše oči ne
vidni, toda naprave v izstrellw 
jih zaznavajo, V primeru, če iz
strelek zgreši smer do cilja !-. 
nasprotnikovega letala, naprave 
v, izstrelku ne morejo spreje· 
mati teh žarkov, hkrati s tem 
pa se v -izstrelku avt0m?'cičnr 
sprožijo mehanizmi, ki ga po· 
novno napotijo v pravo smer. 

Letalo pa ni le )zvar infr,1 
rdečega (toplotnega), temveč je 
lahko tudi izvor elektromagnet
skega žarčenja. To se dogaja ta-

krat, ko je vključen njegov ra
dar ali pa ko ga obseva radar 
z zemeljske površine oziroma iz 
drugega letala in se od njega 
odbijajo radarski elektroma
gnetski valovi. V »nosu« rakete 
je vgrajen radarski sprejemnik 
s parabolično anteno. Brž ko 
elektromagn'rtsko žarčenje, ki se 
odbija od nasprotnikovega leta
la, oslabi, se nemudoma vklju
čijo mehanizmi, ki raketo vra• 
čaja v pravo smer. 

Za samousmerjanje raket
nih izstrelkov »zrak-zrak« upo
rabljajo oba sistema - radar
ski in infra rdeči. Vsak od njiju 
ima dobre in slabe strani. Ra
darski sistem samousmerjanja 
je pomanjkljiv v tem, da mora 
lovec-prestre:1:alec, ki izstreli ra
keto, s svojim radarjem »osvet-

. ljevati« nasprotnikovo letalo vse 
dotlej, dokler. ga raketa ne za
dene. Raketo mora spremljati na 
njeni več kilometrov dolgi po,i 
medtem pa ga lahko napadejo 
druga letala. Ce se to dogaja na 
manjših višinah, nastajajo v ra
darskem sprejemniku i:,;strelka 
razne motnje in .šumi, kajti ra
darski žarki se ne odbijajo le od 
nasprotnikovega letala, temveč 
tudi od površine zemlje, hiš, 
dreves in planinskih vrhov. To 

pomeni, da utegnejo postati iz
strelki z radarskim sistemom sa
mousmerjanja na majhnih viši
n".h neuporabni. 

Po drugi strani pa tudi in
fra rdečega sistema samousmer
janja skoraj ni moč uporabljati, 
če je zrak zelo vlažen, v oblakih 
in v dežju, kajti v drobcih me
gle in vodnih kapljicah se infra 
rdeči žarki razprše. Ta sistem je 
moč uporabljati le ob jasnem 
vremenu ali pa visoko nad 
oblaki. 

RAZLOCEV AN JE CILJA 

Infra rdeči sistem samousmer
janja imenujemo tudi pasivni 
način zato, ker je izvor zrače
nja v nasprotnikovem letalu, v 
raketi je pa le sprejemnik. Ra
darski sistem pa je lahko akti
ven, polaktiven ali pasiven . 

Aktiven je tedaj, če je v gla
vi rakete ne le sprejemnik, tem
več tudi oddajnik. To pomeni, da 
izstrelek s svojim radarjem 
»osvetljuje« cilj in deluje akti v
no. Ta način samousmerjanja pa 
je zamotan in drag .. Precej cenej
ši je polaktivni sistem, pri ka
terem je vgrajen v raketo le 
sprejemnik z anteno, radarski 
oddajnik za »osv:etljevanje« ci
lja pa je na zemeljski površini 

ali v letalu. Za pasivni sistem 
pa gre takrat, ko v samousmer
janju izkoriščajo žarčenje ra
darja na nasprotnikovem letalu. 
Pasivnega radarskega sistema v 
praksi ne uporabljajo, saj ne 
more nihče jamčiti, da bo so
vražnikovo letalo imel(),, vklju• 
čen radar, razen tega pa tudi ne 
morejo vselej vedeti za njego
vo valovno dolžino. 

Vsi sistemi samousme1'janja 
lahko v večji ali manjši meri 
razlikujejo, kdaj gre za eno, 
kdaj pa za več letal. Le na večji 
oddaljenosti glava za samo
usmerjanje ne more ugotoviti, 
ali se približuje enemu letalu 
ali pa skupini letal. šele potem, 
ko je raketa dovolj blizu, glava 
za samousmerjanje lahko »ugo
tovi«, da gre za sk1wino letal, in 
se »odloča«, katero letalo bo 
napadla. 

Noben ·sistem samousmerja
nja - aktivni in polaktivni ra• 
darski ali pasivni infra rdeči -
ne ustreza enako v vseh razme
rah. Včasih pa je kak izmed 
njih celo povsem neuporaben. 
Zato ni prav nič nenavadnega, 
če nekatere rakete »zrak-zrak« 
izdelujejo v dveh inačicah. V 
Združenih državah Amerike na 
primer ima raketa tipa »falcon« 
radarski in infra rdeči sistem sa
mousmerjanja, pri francoski ra
keti »matra R-530« pa je moč 
pred poletom glavo z inf.ra rde
čim sistemom zamenjati z glavo, 
ki ima naprave za radarsko sa• 
mousrnerjanje - kot pač zahte
vajo trenutne razmere v zraku. 

STEV AN KORDA 
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Zagrebški falzifikator 
POSKUS ATJ!lN'fATA 

,-~ PAVELteA 
BUo JI\! me11ee11, m11,j1 1941. 

Zagrebška radijska p~staja je že 
mesee dni iačenjala svoj pro
gram z uetaškim pozdravom 
»:i.:a dom spremni« in prek tvor
b111, ki ni bila niti neodvisna niti 
država niti Hrvatska, io že 
pljuskali prvi valQvi krvi. Seste
ca maja 1941 so v koi'dunski va
lli Blagaju ustaiii poklali 520 srb-
1kih kmetov. 

Za.greh je bil štiri dolga leta glavno mesto Pavelieeve »Nezavisne ddave 
H:rvatske« in štiri leta je bilo na zagreb!kih ulicah slišati ropot ntm· 
ških, ustaških in domobranskih ško:rnjev. Kljub temu pa je bilo v njem 
čedalje več borcev odporniškega gibanja. Nevidne roke so ubijale ustaške 

agente in pisale parole po zidovih 

Tuilkanec, znano zagrebško 
1preh11jališče In park, je povsem 
omrtvel. Ljudem je kmalu po
stalo jasno, zakaj: v eno izmed 
tamkajinjih rukošnih vil se je 
vselil :Pavelič. V11ndar i.poglav
nikuc vrt ni ustreial in si je ia-

Staro letalo znamke »Dakota« 
je okrog šestih vzletelo iz Tah 
peh!l, sive Cangk11jškove prestol
nice. Sprva je krenilo proti ju
gu vzdolž močvirnih obal Taj
vana in preletelo Peskadorsko 
otočje, nato pa je zavilo v se
vero;llahodno smer. Letelo je ko
manj 400 m visoko in se skri
valo med rdečkastimi oblaki, 
podobnimi vati, brez lukenj v 
f\jih. 

:.To zato, da se Izognemo ko
munističnim r!!ldarjem,« mi je 
pojasnjeval vodič, podpolkovnik 
Robert t.,i. 

ASFALTNE CESTE 
NA »FRONTI« 

Povedal mi je tudi to, zakaj 
l!lmo morali vstati že ob iti,rih: 
da bi premotili »sovr•žnika«, 
stalno spreminjajo čas odhoda 
letala. Dejansko pa letalo sko
raj vsak dan leti v obeh sme
reh ob istem času, če pa pride 
do sprememb, je to posledica vo
jaške birokracije, neprestanih 
preverjanj in legitimiranja. 

»Junaški Kvemoj«, ,.predstra
ža svobodnega sveta«, »svetilnik 
svobode«, »otok pod sovražniko
vimi granatami« s svojimi bo-

želel lepše okolice. t]kazal je, 
naj njegovemu vrtu pripojijo še 
sosednje otroško igrišče, Tako je 
uprava mestne vrtnarije poslala 
v Tt1ikanec nekega svojega teh
nik11, da bi vrt prilagodili zahte
vam novega lastnika. Pavelice
va gospa je bila s tehnikom zelo 
zadovoljna, saj je upošteval vse 

vsaj kar zadeva puške in mitra
ljeze. Na Kvemoju so vsi pre
pričani, da »oni« z onstran ne 
bodo streljali ne nanje ne na 
njihove obiskovalce. Dolgo sem 
opaioval obalo, vendar nisem 
tam nikogar opazil, 

ZAKAJ SI VSI ZELE 
PONOVNE OSVOJITVE 

KITAJSKE? 
Ves otok je preprežen s strel

skimi jarki, zaklonišči in pod
zemnimi utrdbami. Atlantski 
zid, Maginotova črta, Malta, Ju
les Verne - vse to ni nič v pri
merjavi s temi · kilometrskimi 
hodniki, bunkerji in tuknjami. 
Utrjujejo se že od 1949. leta da
lje. Zgradili so pravi podzemelj
sld labirint. Vojake so spreme
nili v termite, v jam1,ke ljudi 
atomske dobe. 

Ko sem se pozanimal za lju
di, ki sem jih bil srečaval, sem 
ugotovil, da so skoraj vsi vojaki 
s Tajvana, skoraj vsi oficirj( pa 
iz Kvangsija, Honana in šan
tunga. Vojaška služba v kopen
ski vojski traja dve, v morna
rici in letalstvu pa tri leta. V 
Cangkajškovi vojski nastaja 
resno vprašanje: stari bojevniki, 

REPORTAŽA Z OTOKA KVEMOJA, KI JE OD KITAJSKE 
CELIN:J!: OD.1'ALJEN LE DVAJS:ET -KlI,,OMETJl-OV · ',.. .. •. . . ' .. ,, 

Pri predstraži 
»svobodnega sveta« 

rovc1 m prašno rumeno zemljo 
je podoben, če ga gledamo iz 
zraka, kateremukoli letovišču 
na Azurni obali. 

Iz džipa, ki pl)časi vozi po 
cesti, vidimo, da na tem velikem 
otoku (161 kvadratnih kilome
trov) ni opaziti posledic »vojnih 
ra;zmer«. Ceste so v izvrstnem 
stanju. Je pa le nekoliko nena~ 
vadno, ko na »fronti,, vidimo 
asfaltne in betonske ceste z ru
menimi in rdečimi črtami. Po
vsod naokrog so skupine voja
kov, ki neprestano nekaj delajo. 
Vasi so neverjetno čiste. Mule, 
piščanci, črni prašiči, · utrdbe, 
mitralješka gnezda, zaklonišča, 
tanki, stražarji ... 

ki so prišli s celine po porazu 
1949. leta, odhajajo drug za ~ru
gim. Mlado generacijo - poseb
no tiste, ki so se rodili na Taj
vanu.- pa prav nič ne zanima 
»ponovna osvojitev« Kitajske in 
ne čuti nobenega domotožja za 
Kantonom in Rumeno reko, ki 
ju ni nikoli imela priložnosti vi
deti. Ta generacija je poslµšna, 
koraka in se ne upira, vendar 
za Šanghaj ni pripravljena 
umreti. 

V Tajpehu mi je neki nezna
nec z nasmehom na licu prišep
nil: 

» Vsi si žele ponovne osvojit
ve Kitajske: dva milijona Kitaj
cev zato, da bi se spet tja v~lii 
deset milijonov Tajvancev . pa;':' 
zato, da bi se s tem odkrižali 
nacionalistov ... « 

PRIDOBILI Bt LE 
NEKAJ MINVT 

Peljali so ·me tudi k ameri
škim »svetovalcem«, Enega iz
med njih sem vprašal, kakšno 
strateško vrednost Ima Kvemoj. 

njene želje, in. ga je ob njego. 
vem odhodu pa.gradila s 3000 
kunami. 

Teh 3000 kun se je še istega 
dne ~ašlo v blagajni mestnega 
komiteja Partije, po Zagrebu pa 
so ves čas okupacije krožile ve
sti, kako Mara Pavelič plačuje 
najvišjo . partijsko članarino. V 
njenem imenu jo je · vplačeval 
»Mali vrtnar«, ki je bU odgovo
ren za ureditev Pavelicevega 
vrta. 

Kmalu nato je Pavelic name
r!lv,al prirediti diplomatski apre~ 
jem ia predstavnike držav 
Osi v Zagrebu. »Mali vrtnar« 
je za to priložnost predlagal go
spe :Pavelič, naj bi zraven mize 
postavili tudi nekaj večjih palm 
kot simbol naše morske obale 
in Jadrana. Gospa Mara se je 
takoj navdušila za njegov pred
log. 

»Mali vrtnar« je takrat mislil 
na Nikolo Sakica, člana mest
nega komiteja, kateremu je bil 
pojasnil svoj načrt: iraven pal
me je nameraval skriti peklen
ski stroj, ki naj bi ga bil tem
piral na ustrezen čas. Eksplodi
ral naj bi prav t11.krat, ko bi se 
bil zbral že ves diplomatski 
zbor. »Mali vrtnar« je načrto
val: 

»Ce se bo večerja začela ob 
osmih, bo Siegfrid von Kasche 
ob devetih zanesljivo že tu. Pe
klenski stroj mora torej eksplo~ 
dirati ob devetih.« 

Spomnil pa se je tudi Saki
čevih be!?edi: 

»Ničesar ne smemo tvegati. 
Eksplozija mora biti dovolj 
močna, sicer je bolje, da se hi
česar ne lotimo. Amaterske na
l,'lrave ne pdhajajo v poštev: Par
tija bo storila vse, da bi pravo
Č<isno naba.vili stro.i, Kaže, da 
nam ga bodB'preskrQeli tovariši 
iz inozemstva. To pa je tudi vse, 
kar ti lahko povem. Počakaj, 
dokler te ne pokličem. Ničesar 
pa ne stori na svojo pest.« 

Dan pred diplomatskim spre
jemom je »Mali vrtnar« nestrp
no pričakoval, kdaj ga bo Niko
la šakic poklical. Naposled je 
telefon le zazvonil. »Mali vrt
nar« je poskočil na noge. Bil je 
Nikola. 

»Pridi! Hitro!« 
»Mali vrtnar« je poqitel, ko 

da bi mu gorelo za petami. 
»Kaj je, Nikola? Bom0 vrgli 

vse skupaj v zrak?« 
Nikola je bil resen kot še 

nikoli dotlej. 
»Ne, ker ne mo1'emo pravo

časno dobiti peklenskega stroja. 
Tovariši ii Italije so nam spo. 
ročili, da jim je rok prekratek.« 

Naslednjega dne ob devetih 
zvečer se je izza mize dvignil 
Sieg!rid von Kasche in nazdra
vil »velikemu sinu hrvatskega 
ljudstva«, njegov pribočnik pa 
je prav tedaj odmaknil eno iz
med palminih vej, ki je Hitler~ 
jevemu vitezu zastirala pogled 
na bogato obloženo mizo ... 

SREDNJEŠOLSKI PROFESOR 
IN FALZIFIKATQR 

Klicali so ga za Feliksa. Mor
da zato, ker ga sreča ni nikoli 
zapustila. Bil je srednješolski 

profesor. Vzbujal je videz, da se 
zanima le zase, drugo pa mu ni 
mar. Kljub temu pa so bili vsi 
falzifikati za potrebe ilegalnega 
Zagreba tja do januarja 1944. le
ta napravljeni v njegovi kuhi
nji, v Babonicevi ulici štev. 29. 
Feliks je nedvomno bil najspret
nejši izmed vseh falzifikatorjev, 
karkoli jih je bil kdaj premo
gel Zagreb. 

Na zagrebško železniško po
stajo so pripeljali poln vagon 
čevljev za ustaše. Istega dne ob 
enajstih je Feliks že imel v svo
jih rokah izvirne naročilnice za 
prevzem blaga, da bi po njih 
lahko napravil ponarejene do
kumente. Tako je ilegalni Za
greb dvignil ustašem namenje
ne čevlje. 

Cedalje pogosteje pa so se v 
tisku pojavljala obvestila na
slednje vsebine: »Opaltamo, da 
so pri nekaterih neznanih l]u
deh ponarejene živilske karte. 
Policija bo ponarejevalcell) kma
lu prišla na sled.« 

Ta ponarejevalec seveda ni 
bil nihče drug kot Feliks. Hra
no, ki so jo tako dobili v roke, 
so namenjali ljudem v tabori
ščih in zaporih. 

Nekoč bi moralo kakih tride
set ljudi nujno oditi iz Zagreba. 
To je bilo moč izvesti le s po
narejenimi dokumenti. Feliks 
takrat še ni bil tako zelo znan 
kot spreten falzifikator in so 
zato to nalogo zaupali, razen 
njemu, še dvema drugima to
varišema. Do naslednjega jutra 
je Feliks napravil tako popolne 
fa!zifikate, da se je tovarišem, 
ko jim je pokazal dokumente, 
zazdel sumljiv. Imel je kup no
vih legitimacij. Kje jih je le 
mogel najti? Da mu jih ni dala 
ustaška policija? So mar posta-
vili past? · 

Tega dne je Feliksov ugled 
med ilegalci močno porasel. Ni
koli se ni zgodilo, da bi kdo, ki 
je imel Feliksove dokumente, 
padel sovražniku v roke. Feliks 
je bil zelo natančen. V vseh po
membnejših ustanovah so kradli 
spise, okrožnice, formularje in 
legitimacije ter jih dostavljali 
Feliksu. V svojem skrivališču 
pod ploščami v kuhinji je Fe
liks imel pregled nad celotno 
administracijo NDH. 

Ob ne~i priložnostj je domo
bransko »popunitbeno zapovjed
ničtvo« nameravalo dati v pro
met nove legitimacije, Tedaj se 
je zgodilo, da jih je Feliks iz
delal že tri dni prej, preden so 
domobranci dobili v roke prave 
legitimacije. Nemška komanda 
je nekatere dokt.1mente vsak me
sec ali celo teden drugače žigo
sala, toda Feliksa tudi s tem ni
S<l mogli preslepiti. 

Kljub temu pa je Feliks vsa
ko jutro redno prihajal kot pro
fesor fizike in kemije pouče'{at 
v Peto realno gimnazijo, kjer so 
ga poznali kot discipliniranega 
človeka, ki ni nikoli zamujal 
službe. Zvečer, ponoči, pred po
ukom in po njem pa je imel po
sla z ljudmi, ki so ga poznali · 
le kot - Feliksa. 

,I\LEKSA VOJINOVIC 

STRAN 5 

Med prekmorskimi brigadami je doslej najmanj zna110 
delovanje četrte. Vzrokov za to je več, najvažnejši pa je ta, da 
brigada i\'li prišla vso vojno v Jugoslavijo, ampak je opravljala 
v južni Italiji odgovorne naloge. 

Najprej naj na kratko opišem njeno ustanovitev. Kot vse 
druge prekmorske brigade je tudi četrta bila sestavljena ii 
naših rojakov, bivših italljanskih vojakov in pripadnikov delov. 
nih bataljonov, internirancev in zapornikov, ki so se po itali
janski kapitulaciji prebili do naših predstavništev v Bariju !n 
drugod ter prostovoljno vstopili v našo vojsko. 

Za 4. brigado se je moštvo začelo zbirati po taboriščih južne 
Italije v začetku laa 1944. Marca 1944 je nastal bataljon za pri
pravo transportov v Brindisiju, dve četi z enako nalogo pa sta 
bili ustanovljeni na letališču v Bariju, Te enote so kot take 
delovale d_o septembra. Takrat, 7. septembra 1944, je bila usta
nqvljena 4. prekmorska brigada s sedežem v Monopoliju. Vo
dilni kader za brigade in bataljone je prispel z letali Iz Slove
nije. Brigada je imela dva bataljona, v vsakem po štiri čete, 
od katerih je bila ena namenjena za stražarsko službo. Na leta
lišču v Pales.i pri Bariju je nastala samostojna četa, na letališču 
pri Foggii pa samostojen vod. Kmalu nato se je iz te čete in 
voda razvil nov, tretji bataljon. 

Naloge, ki jih je opravljala brigada, so terjale zdrave in 
močne ljudi, sposobne za velike napore in težko fizično delo. 
Zato so iz brigad pošiljali bolehne in slabotne v druge enote, 
največkrat v delavnice v Bariju. 

Brigada je štela od 1200 do 1300 vojakov, tričetrt jih je bilo 
primorskih in istrskih Slovencev, ostali pa so bili Vffil'\O\'fta 
Dalmatinci. 

Kakšne so bile naloge 4. prekmorske brigade, da je zaradi 
njih ostala vso vojno v globokem zavezniškem zaledju? 

Po teheranski konferenci so naši zahodni zavezniki začeli 
pošiljati pomoč v Jugoslavijo v večjem obsegu. Sicer so manjše 

· Iz kronike 

IV. prekmorske brigade 
količine pošiljali že poleti 1943, toda te so komaj omembe vred
ne. Jeseni 1943. in pozimi 1943. na 1944. leto so zavezniki v južni 
Italiji, zlasti na območju Brindisi-Lecce in Brindisi-Taranto 
zgradili ogromna skladišča za vojaški material. Skladišča so 
bila tudi v okolici Monopolija, Barija, Foggie in drugod. Odtod 
so material z letali in ladjami pošiljali ne samo v Jugoslavijo, 
ampak tudi v Grčijo, Albanijo, Bolgarijo ter severno Italijo, ki 
je bila zasedena od Nemcev in kjer se je razvijalo partizansko 
gibanje. Te tovore so prevažala letala »Halifax« in »Douglas«. 
Eskadriljo letal »Li 2«, sovjetsko inačico »Douglasa«, so poslali 
za te prevoze iz Sovjetske zveze na letališče v Bariju, ostalo pa 
so opravili Angleži in Američani, pa tudi naši mornarji. 

O okoliščinah naj spregovori nekaj podatkov. Samo 2. ba
taljon 4. prekmorske brigade je v Monopoliju junija 1944 nato
voril 27 motornih ladij in 4 parnike, raztovoril pa 12 motornih 
ladij in 5 parnikov. Naslednje mesece je bilo takega dela še 
več. V Brindisiju je l. bataljon od srede marca pa do 25. julija 
natovoril 3.765 letal tipa »Halifax« in »Douglas«. Prvi, štirimo
torni angleški bombnik, ki je bil takrat že zastarel in ga niso 
več uporabljali za bojne akcije, je lahko nosil 4 tone tovora, 
»Douglas« pa 1,5 tone. Le malo manj so naredili vojaki 3. bata
ljona v okolici Foggie -in- Barija,. Znano je, da je šlo v Jugosla
vijo po zraku oktobra meseca 1944 471 ton materiala. Proti kon
cu leta 1944 in v začetku 1945 so postali zavezniki nekoliko bolj 
darežljivi, ker so računali na izkrcanje v Jugoslaviji, zlastj v 
Istri in Sloveniji. Tako poroča zvezni oficir glavnega štaba Slo
venije svojemu štabu, da so naročila za januar 1945 sprejeli 
zavezniki brez ugovora. Ves ta zahtevani material je bil težak 
800 ton. Na konferenci so se zbrali komandirji vseh transport
nih eskadrilj pod poveljstvom majorja Wilsona in sklenili, da 
bodo izkoristili lepo vreme in da bodo letali predvsem v Slo
venijo. Tako je letelo 87 letal, ki so odvrgla material za 
IX. korpus, deset. pa jih je letelo na območje VII. korpusa. 

Bataljoni so bili razdeljeni v delovne, ali kakor so se same 
imenovale v borbene, in v »leteče« čete. Delovne so opravljale 
vsa dela v zvezi z natovarjanjem, leteče pa so letele z letali 
nad domovino kot posadke transportnih letal. 

Letalo s tovorom je priletelo ob določ;eni uri nad določen 
kraj. Tam so na zemlji naši borci zažgali ognje v obliki te ali 
one črte. Letalo je dalo znak v obliki te ali one črke iz 
Morsejeve abecede z eno izmed treh signalnih luči (rdeče, 
zelene ali bele) ali z reUektorjem, včasih pa se je legitimiralo 
še preko radijske zveze. Nato se je spustilo kar se je dalo nizko. 
Pilot je nad ognji pritisnil na eumb in od letala so se odcepili 
veliki i,ločevinasti cilindri ali »kantenerji« in s padali počasi 
padali proti zemlji. V njih je bil material, ki bi se zaradi padca 
utegnil pokvariti. 

Vse odmetavanje pa ni bilo tako avtomatizirano. Obleko, 
moko, sladkor in vrsto drugih predmetov so odmetavali brez 
padal. Prvič so bila padala preveč dragocena, da bi jih brez_ 
potrebe uporabljali, drugič pa je bil vsak kilogram tovora v 
letalu dragocen. Zato so odmetavanje organizirali takole: 

Letalo se je spustilo zelo nizko, včasih le dva alt tri metre 
nad zemljo. Spuščališče je bilo na njivi, ki so jo večkrat pre· 
orali, da je bilo bolj mehko. Prekmorci iz »leteče« čete so med 
poletom pri vratih letala nagrmadili kup vreč ali zabojev. Nad 
spuščališčem so se "oprijeli z rokami predmetov v notranjosti, 
z nogami pa so se oprli ob kup pri vratih in ga sunili ven. 
Marsikaj se je razbilo in razsulo, toda vseeno je bilo ceneje tn 
boJ1 smotrno kot spuščanje s padali. Tak nal).in spuščanja so 
upo,abljali pri Crnomlju; na Vojskem in v Savinjski dolini pa 

(NADAL,JEVANJE NA 9. STRANI) 

Na vsakem križišču, v vaseh 
ali zunaj na polju, stoji vojaški 
prometnik - s kapo, v škornjih 
in z belimi rokavicami ter obo
rožen z brzostrelko - in usmer
ja prome.t s kretnjami kake taj
landske plesalke. Na Kvemoju 
iivi 43.000 civilistov. Vsi saluti
rajo, Celo otroci, ki na pol goli 
stoje ob robu ceste. Na kontrol
nih točkah pričakujejo »komu
n\s~ične vohune in saboterje«. 
Vodi in čete delajo hrušč, ma• 
nevrirajo in streljajo po tej sli• 
kovi ti pokrajini. 

»Prihranil nam bo nekaj mi
nut, da bi Tajvan lahko dočakal 
sovražnikov napad. To pa je tu
di vse.« V BESEDI IN PODOBI , 
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:PRED KOMUNISTICNIMI 
BUNKERJI 

Prispeli smo do utrdbe šte
vilka l, ki leži na rtu Mašanu in 
ki jo obkroža bodeča žica. Otok 
Cao Ju je komaj dva kilometra 
odtod. 

»Tam so komunisti,« ml je 
pojasnil podpolkovnik Li. 

» Včeraj so nas obstreljevali,« 
ga _je dopolnil komandant Ca, 
kf' nas je sprejel. 

Po poluradnem tolmačenju 
Kitajci obstreljujejo Kvemoj le 
ob parnih dneh, ob fteparnih 
dneh in ob praznikih pa ga pu
ste na miru. Tako vsaj trdijo v 
Tajpehu. 

Kvemoj ima iares nenavad
no lego. Ljudska republika Ki
tajska je levo, desno in pred na
mi. Ko da bi se otok iiagozdil v 
zaliv. Zato je povsem razum
ljivo, zakaj to moti Peking. 

Skozi daljnogled jasno raz
ločimo bunkerje »čez cesto«. Ko
mandant Ca pravi, da jih lahko 
obstreljujejo že s težkimi mitra
ljezi. Vzlic temu pa se nihče ne 
akriva. Verjetno imajo med nbo 
kak »gentlemanski spor~m«, 

· »Kako je z bombardiranjem?« 
»Sem ter tja pade kaka pro

\lagandna granata, ki je napol
njena z letaki, ne pa :z razstre-
livom.« · . 

Med večerjo je ob alkoholu 
le stekel pogovor. Fiksna ideja, 
ki jo je povsod čutiti, je proti
napad na Kitajsko. V zaprtem 
okolju Kvemoja postajajo ofi
cirji vse starejši. Prepričani so 
- ali pa se vsaj hlinijo, da so 
prepričani - v poglavitno zmo
to re!lma: da je eangkajškova 
vlada na Tajvanu le začasno. 

• Vrnil sem se s podpolkovni-
kom Lijem, ki se je pred tem 
želel še oskrbeti s kikirikijevim 
oljem in vinom iz Kaolijanga. 
Naslednjega dne bo po dolgih 
pogajanjih kupil na trgu tri ru
mene ribe. Zavil jih bo v celo
fan in jih v »Dakoti« dal shra
niti v skladiščni prostor. V le
talu bodo tudi oficirji, ki odha
jajo na dopust. Ko bodo prispeli 
v Tajpeh, bodo govorili o tem, 
kako se boji nadaljujejo, kako 
je treba vsak hip pričakovati 
protinapad, kako je razpolože
nje med moštvom izvrstno in 
kako se še nadalje utrjujejo ... 
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Z NOVIM ISKALCEM MIN, ki so ga izdelali v ameriški! 
inženirskih raziskovalnih laboratorijih, lahko v dvometr 
skem pasu odkrijejo tako vkopane mine kakor tudl one m 
površini. Naprava. za odkrivanje min je pritrjena na dilp 
V hipu, ko se pod njo :i;najde mina, se vo:io;ilo samo od seb( 
ustavi in nadaljuje pot šele potem, ko voj~ki odstranijo mino 

V INDIJSKI VOJSKI so ljudje, zlasti v planinskih pokra• 
jinah, še vedno najvažnejši element, čeprav je armada 
1premljena z najsodobnejšo vojaško tehniko. Pri teni je 
treba omeniti 47-tonske britanske tanke »-Chieftain«, posebej 
prilagojene indijskim razmeram, s topom kal. 120 mm in, 
razen sovjetskih letal »-MIG 21«, todi ameriške prestrezalce 
~starfighter F-104 G«, ki dosežejo hitrost 2330 kilometrov 
na uro. 
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VTISI S POTOVANJA 
PO SOVJETSKI ZVEZI 

Vožnja iz Kijeva, glavnega mesta Ukrajine do Moskve nam 
Je hitro minila. Na dolgih razdaljah vozijo ~ Sovjetski zvezi 
sam~ brzovlaki ter letala. Oboje je razmeroma poceni. Brzo
vlak1 so zelo udobni. Letala vedno bolj prihajajo v poštev pred
vse~ tam, kjer ni železnice. Redna zveza med severnimi kraji 
Sov;retske zveze in središčem države poteka samo z letali. 

V vlaku smo se pomenkovali z domačini, ki so potovali 
v Moskvo po različnih opravkih. Marsikaj zanimivega smo izve
deli o Sovjetski zvezi in prebivalcih, njihovem življenju in na
vadah. čutili smo, da je sovjetski človek že po naravi široko- • 
srčen, dobrodušen in odkrit, do Jugoslovanov še posebno na
klonjen. 

Ze takoj ob izstopu iz vlaka nas je pozdravil vrvež milijon
skega mesta. Promet se odvija brez zastojev. Moskovčani vsi 
skrbijo za čistočo po ulicah. Ne sanio miličnik, tudi vsak Uoma
čin bo tujca, ki odvrže cigaretni ogorek ali papir, poučil, da so 
za odpadke posebni koški. Ljudje so okusno oblečeni, vendar ne 
razkošno. Prevozn~b sredstev je tam mnogo in so poceni. 

. Standard se v Sovjetski zvezi polagoma, a vztrajno izbolj
šuje. Skrb za človeka je tam eno izmed poglavitnih načel. Dan
danes je sovjetsko gospodarstvo na trdnih tleh. Zdrava sociali
stična miselnost, red in disciplina --- tako bi površno označili 
vzrok za nagli vzpon Sovjetske zveze na vseh področjih. Ljudje 
so pošteni, čutijo odgovornost do cele družbe. 

V Moskvi smo se po naključju spoznali z družino Smolin, 
ki živi v industrijski četrti Sormovo in tako postali njeni gostje. 
Spoznali smo se z njenim načinom življenja. Lahko bi dejali, 
da je družina Smolin, po sodbi i;;tatistikov, »tipična« sovjetska 
družina. 

štirje člani te družine· so zaposleni ali prejemajo v takšni 
ali drugačni obliki podporo. Tako ima zatorej družina Smolin 
mesečno na voljo približno 366 rubljev. Sin zasluži največ, pri• 
bližno 140 rubljev, družinski oče manj, 110 rub1jev, mati 'kakš-

nih 60 rubljev, hči pa samo 50 rubljev. Ce bi družina živela 
v Sibiriji ali na polarnem področju, bi njeni člani zaslužili 
precej več. Vendar pa zaslužijo več kot kakšna družina, ki je 
zaposlena na državnem posestvu, kjer se dogaja, da prejme 
delovna moč v nekaterih primerih ne več ko 20 rubljev me
sečno v gotovini; seveda pa prejme kot nadomestilo zaslužek 
v obliki števiJnih pridelkov. 

Davčne dajatve Smolinovih niso prevelike. Največji davek, ki 
ga plačujejo delavci in nameščenci, znaša 13 % njihovih pre
jemkov, ne glede na to, kolikšen je zaslužek, vendar bodo že 
v skorajšnji prihodnosti davek na mezdo in dohodek popolno
ma odpravili. Samo maloštevilni pripadniki svobodnih poklicev 
morajo plačevati višje davčne pristojbine, včasih, do - 65 % 
dohodka. Naša »tipična« družina plača mesečno 24 rhbljev ne
posrednega davka ter ji ostane za kritje stroškov 340 rubljev. 

Tudi stanarina je znosna. Petčlanska družfna Smolin plača 
za. stanovanje 11 rubl,iev najemnine, s čimer poravna hkrati 
tudi stroške za ogrevanje stanovanja, za porabo vode in elek
tričnega toka. Njihovo stanovanje pa nikakor ni prostorno; dru
žina ima za svojih pet članov neverjetno malo prostora. Vsi pre
biva.-, jedo, spijo, se igrajo in berejo v eni sami sobi, ki med 
komaj 21 kvadratnih metrov. XXII. partijski kongres je raz
glasil to stanje za nevzdržno; najpozneje do konca sedemdese
tega leta bo morala imeti vsaka sovjetska družina popolno sta• 
novanje. Del uresničenega velikanskega načrta, ki je v zvezi 
z zadevnim sklepom, je mač videti že danes ob cestah, ki pe
ljejo iz Moskve na vse strani. Hiše, ki jih tu gradijo, niso arhi• 
tektonsko kdove kako veličastne stavbe; tako so si podobne, 
da ni nič lažjega ko zamenjati eno za drugo. Tudi glede njihove 
kakovosti bi bilo moč želeti še marsikaj, kljub vsemu pa · omo• 
gočajo, da dodelijo lahko vsakemu prebivalcu prenapolnjenega 
glavnega mesta ZSSR vsaj tistih 9 kvadratnih metrov stanovanj• 
ske površine, ki po zakonu pripadajo vsakemu Moskovčanu. 

Družina Smolin izda 75 do 80 % celotnega dohodka za pre• 
hrano, obleko in obutev. Naj navedemo nekaj cen: surovo maslo 
stane 5 rubljev, meso, po podražitvi, okrog 2 rublja 40 kopejk 
za kilogram. Kilogram kruha stane - po kakovosti - od 12 do 
35 kopejk, kilogram jabolk cel rubelj, 20 inozemskih, kakovost
no ne posebno dobrih cigaret okrog 60 kopejk. Za steklenico 
piva plačate 35 kopejk, za steklenico ,krimskega sekta 2 rublja 
00 kopejk (v restavracijah približno dvakrat toliko). 

če primerjamo te cene s cenami v drugih socialističnih de
želah, vzbuja pozornost, da je cena teletine v SZ pribliino dva
krat višja kot ustrezna cena v Bolgariji. Da se izognejo velikim 
stroškom za živila, hodijo nekateri člani družine Smolin na hra
no v obratno menzo ali ljudsko kuhinjo, kjer jim za najmanj 
70 kopejk prinesejo na mizo popolnoma spodoben obed. 

Družina Smolin porabi zatorej za vse te stvari okrog 270 rub• 
Jjev na mesec; tako ji ostane še 60 rubljev za druge Potrebe. 
Ponudba tekstilnega blaga, obutve in gospodinjske opreme je 
dandanes zelo velika, a cene so pogosto še močno samovoljno 
določene (sovjetski ekonom prof. Liberman je nedavno zelo 
ostro skritiziral to senčno stran sovjetskega narodnega gosvo
darstva). Tako stane, recimo, žametna otroška kapica dvakrat 
toliko' kakor prav dobra kamera. Pripomnimo naj, da je redko
katera kamera dražja kot 120 rubljev. Za 35-rubeljsko ceno je 
moč dobiti par damskih sandal alt,- in to je osupljivo! - na
baviti si zbirko 30 do 40 gramofonskih plošč (normalna cena 
plošče znaša približno en rubelj). Prav poceni so optični instru
menti, npr. daljnogledi in mikroskopi, številni radijski sprejem• 
niki (25 rubljev) in gramofoni. Danes so poceni tudi prav okus
no izdelane igrače. 

Najlonski plašč pa, ki ga najlaže kupiš na črni borzi, stane 
kar 150 rubljev. Inozemski turisti prodajo, ko to zvedo, svoje že 
ponošene najlonske plašče še vedno za ceno 60 rubljev. Obleka 

0 
stane približno 80 rubljev, par čevljev 35 rubljev, avto pa 
1200 rubljev. 

Družini Smolin ne ostane Potemtakem, ko si nakupi vse, kar 
potrebuje, kdove koliko denarja. Kljub temu se Smolinovi ne 
čutijo nesrečne, ker imajo pravice, ki jih delavci v kapitalističnih 
deželah nimajo. Ze danes si lahko sovjetski človek privošči 
25-dnevno zdravljenje v Sočiju za - 50 rubljev! Tudi avtobusna 
vožnja za borih pet kopejk je cenena zabava in potovanje z re ... 
aktivnim letalom iz Kijeva na Krim ne stane nič več kpt 

· 18 rubljev. 
Sovjetska partija si prizadeva, da bi dosegla poleg zboljšanja 

gmotnih razmer v družini Smolinovili še zboljšanje naslednjih 
socialnih dajatev, ki naj bi bile v 20 letih takšnele: 

• brezplačna uporaba stanovanj, ki bodo tedaj na razvolago; 
• brezplačne komunalne storitve; , 
• brezplačna uporaba otroških vrtcev in otroških jasli; 
• brezplačna vožnja z mestnimi prevoznimi sredstvi; 
• brezplačno izobraževanje v vseh učnih zavodih in 
• brezplačna zdravniška oskrba in oskrba z zdravili. 
Splošno znano je, · kako so prav ti stroški v kapitalističnih 

deželah visoki. Družina Smolin gleda lahko zatorej z zaupanjem 
v prihodnost. Družino tare.jo sicer skrbi, 'kako bo položila na 
mizo v veleblagovnici GUM 30 rubljev za volneno srajco in 
3 rublje za pa.r najlonskih nogavic, toda sin že danes računa, 

' da bo nekega dne odpotoval v novo deželo (Sibirijo, na polarno 
področje), I,,ier bo tako in tako prejemal dvojno plačo. Hči se 
želi zaposliti kot stevardesa in upa lahko že danes, da bo pre
jemala 130 rubljev mesečne plače - in to je vsota, ki ustreza 
kupnini za dober televizijski sprejemnik! 

J.~ 

Steklenica .z dokumenti 
iz leta 1944 

Ko je P. M. Kozlovski iz va
si Jamno v brestovskem rajonu 
v Sovjetski zvezi kopal na svo
jem vrtu, je izkopal zapečateno 
steklenico. V njej so bili doku
menti, na njih pa opis vojaških 

1 operacij partizanov z območja 
vasi Jamno, popis materiala, ki 
so ga tukajšnji ljudje na skrivaj 
zbrali za obi;ambo SZ pred na
cisti, a tudi spiselc izdajalcev, ki 
so pomagali sovražniku. 

Kakor so lahko ugotovili, je 
zakopal steklenico z dokumenti 
Fedor Ivanovič Lusjuk, vaščan 
iz Jamne, komunist in eden iz
med organizatorj~v partizanske
ga gibanja na tem območju. Ko 
je postalo očitno, da so gestapov
ci na sledi protifašističnemu ile
galcu Lusjuku, je le-ta 6. mar
ca 1944 spravil dokumente v ste
klenico in jo zakopal na ome
njenem vrtu. Cez štiri dni pa je 
v boju padel. 

Zanimivo je, da je njegova 
žena takoj po osvoboditvi Bele 
Rusije iskala te dokumente, 
vendar jih ni mogla najti. Od
krili so jih komaj po 21 letih 
čisto po naključju. Oddali so 
jih tamkajšnjemu spominskemu 
muzeju. 

(S.) 

Stane Keržič: 
Detajl spomeni

ka v Žireh 
- Internacija 

TUDI KONCERTNA· IZVEDBA 
MARŠA >>NA DRINO !<< 

Popularni mar§ »Na Drino!«, 
ki ga je uglasbil Stanislav Bi
nički leta 1914 v Valjevu, bodo 
22. junija izvedli v koncertni 
priredbi v Beogradu. Izvirno 
melodijo glasbenika Biničkega 

je pripravil za koncert sklada
telj in znani dirigent Krešimir 
Baranovič, izvedla pa jo bo beo
grajska filharmonija. 

znajo to kompozicijo ne samo 
Jugoslovani, temveč tudi Svedi, 
Francozi in drugi, kjer je posta
la ta koračnica izredno popu
larna in priljubljena pesem. Do 
nedavnega so smatrali to melo
dijo kot narodno melodijo, pa jo 
je Bojan Adamič, slovenski glas
benik, tudi uporabil za svojo 

filmsko glasbo. Melodijo marša 
»Na Drino!« pa so uporabili tu-
di Italijani za snemanje fiima 
»Z ognjem in mečem~. 

Kakorkoli že, Beograjčani bo
do 22. junija letos prvič slišali 
koncertno izvedbo te najpopu
larnejše srbske koračnice. 

B. o. 

Marš »Na Drino!« je Stani
slav Binički uglasbil v času pro
dora srbske vojske čez Drino, in 
to tedaj, ko so premagali pre
močno avstro-ogrsko vojsko na 
tem predelu. Marš je bil posve
čen polku, ki je tedaj zmagal. 
Izvirno melodijo je napisal glas
benik s svinčnikom, dokončal 

pa jo je v Valjevu. 

»PREKOMORCI« 

Ime marša je bilo v zadnjem 
času spremenjeno v »Marš na 
Drini« in pod tem imenom po-

Poizvedbi 
Mojega moža Jurija Cintauer

ja iz Maribora so zao:-adi sodelo
vanja z NOB gestapovci areti
rali. V zaporu je bil skupaj z 
nekim Klemenčičem, ki je bil 
baje doma iz okolice Radgone. 

Drugega o njem ne viem. Nato 
so mojega moza p,oslali v Da
chau, kjer je umrl. Klemenčiča 
pa so iz zapora izpustili ill< mi 
je tudi prinesel može\"O pismo. 
Pri' meni se je oglasil še po 
osvoboditvi ter spraševal po 
možu. Ko sem mu povedala, da 
je umrl v Dachauu, je rekel, naj 
se obrnem nanj, če bi potrebo
vala kaike dokaze o možu. 

Prosim. tovariša Klemenčiča, 
naj mi p,oš'1je svoj naslov ali pa 
se zglasi pri meni. Prav tako 
prosim vsakogar, ki pozna to
variša Klemenčiča, naj mu spo
roči mojo pvošnjo ali pa mi sam 
javi njegov naslov. 

Marija Cintauer, 
Maribor ,_ 

Smetanova 46/11, 

* Prosim za naslov zdravnika dr. 
Kazimira Bujavca, ki je bil zapo
slen v vojni bolnici v Ljubljani leta 
1945. 

Zorka Vidah; 
Bolnica TBC 

Topolščica 

Zajetno knjigo s • tem naslo
vom je izdal in založil osrednji 
odbor za proslavo prekmorskih 
brigad in drugih prekmorskih 
enot NOVJ v Ljubljani. Večino 
za slovenske razmere velike na
klade bodo brezplačno razdelili 
preživelim borcem teh enot ali 
njihovim svojcem na proslavi v 
Ilirski Bistrici in na manjših 
proslavah drugod. 

Knjiga je razdeljena na po
glavja, ki so vezana na posamez
ne enote od petih pehotnih bri
gad do artilerijskih, tankovskih, 
letalskih, mornariških in drugih 
enot. Sledijo viri, pojasnila 
in opombe, nadalje seznam pad
lih, pregled vodilnega kadra, 
abecedni seznam oseb, omenje
nih v knjigi; številne fotografije 

Muzej - šola 
revolucionarjev 

Sremska Mitrovica dobiva 
novo 'i4' pomembno 'iistanovo: 
Muzej ..._ šolo nvolu.cionarjev. 
V enem izmed najbolje ohranje
nih zgodovinskih poslopij v tem 
mestu, v zgradbi iz XVIII. sto
letja, v kateri je bila nekoč 
prva mitroviška gimnazija, bo
do namreč uredili svojevrstni 
muzej. 

Naloga tega novega muzeja -
šole revolucionarjev, bo, da bo 
prikazoval zgodovinsko gradivo 
iz trde šole oziroma šol - ;::a
porov Sremske Mitrovice, Lepo
glave, Maribora in drugih, in to 
s stalno razstavo z naslovom 
»Težka ječa - šola revolucio
narjev«. Muzej bo zbiral, ureje
val in obdeloval dokumente in 
ostalo gradivo iz zgodovine in 
boja jugoslovanskega revolucio
narnega giban;a in partije v ob
dobju med zadnjima dvema voj
nama. 

1 UMRL JE JANEZ CES,AR 1 
24. maja je v 82. letu starosti 

umrl Janez Cesar iz Stare fužine 
v Bphinju. Po prvi svetovni vojni 
je pokojnik ustanovil organizacijo 
VVI v Srednji vasi, kjer je deloval 
vse do druge /iVetovne vojne. Nato je 
delal v organizaciji VVI v Stari 
fužini vse do svoje smrti. 

Vsa Cesarjeva družina je aktivno 
delala za NOV. Tudi ,, njegovi ne
čaki so bili med prvimi organiza
torji narodnoosvobodilnega gibanja 
v Bohinju in vsi trije so dali živ
ljenja za svobodo. 

Prizadevnega in poštenega so
delavca bomo ohranili v trajnem 
spominu. 

i••·········································· : / i 
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VAM PRIPOROCAMO PRJ PRIPRA VJ BREZ
MESNIH ALI MESNIH JUH. V „ETO. JUHO 

VKUHAJTE.SVETLO PREPRA2EN1 ZDROB. 

VAM PRIPCROCAMO PRI PRIPRAVI FIZO
LA, KAKOR TUDI PRI PRIPRAVI PRIKUH. 

VAM PRIPOROCAMO ZA RAZNE OMAKE, 

P R O I 
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pa imajo prav tako svoj seznam 
kot tudi zemljevid in skice. Ovi
tek je smiselno posrečen in za
nimiv, saj prikazuje Sredozem
lje, od koder so se v glavnem 
stekali borci za te enote, čeprav 
so prihajali tudi od drugod, 
skupno iz 22 dežel, ki so zapi
sane na ovitku. 

Splošni uvod s prlikazom po
litičnega pomena in vsebine, 
ustanovitve in delovanja prek
morsikih enot je podan v uvod
nih besedah. 

Odbor je opravil ogromno 
delo in rešil mnogo dragocene
ga gradiva, ki bi ga udeleženci 
pozabili ali pa bi z njimi vred 
izumrlo. S tem je. opravičil svoj 
obstoj in dal velikanski prispe
vek k ohranitvi pričevanja o 
naši ·osvobodilni vojni in o lju
deh, ki so jo izbojevali. 

»Niko,Ji ne bomo 
pozabili ... « 

MP 

Tisk v severni Franciji je posve, 
til veliko pozornost proslavi v 
St. Mariensu, 9. v. t. 1. ter bivšim 
političnim zapornikom_ in interniran
cem iz Jugoslavije, ki so dvajset let 
po osvoboditvi obiskali kraj, kjer so 
bili med vojno internirani. Dnevnik 
»Dernieres Nouvelles d' Alsace« je ob
javil daljše poročilo pod naslovom 
»Romanje nekdanjih jugoslovanskih 
internirancev«, dnevnik L' Alsace pa 
reportažo pod naslovom »Nikoli ne 
bomo pozabili ••• «. Iz vseh odstav
kov veje toplina in ljubezen, s ka
tero je francosko ljudstvo teh kra
jev sprejelo tovariše iz Jugoslavije 
in ob 20. obletnici zmage nad fašiz
mom z njimi obudilo spomine na 
strahote pod bičem nacizma in na 
skupen boj proti skupnemu sovraž
niku. 

Do,Jrumenti 
o zadnjih bojih JA 

V počastitev dneva zmage so 
odprli;, vojnem muzeju na Ka
lemfgdanu v Beogradu razstavo 
pod imenom »Zaključne opera
cije Jugoslovanske armade«. Nad 
150 fotografij in zemljevidov z 
označenim vojnim položajem ilu
strira zmagoslavno napredova
nje naših sil, vse pomembnejše 
boje na bojišču od Drave do 
Donave spomladi leta 1945 in 
končni zlom sovražnika. Raz• 
stavljeni so tudi ukazi in povelja 
tedanjih komandantov prve, dru
ge, tretje in četrte armade -
Peka Dapčeviča, Koče Poporiča, 
Kaste Nadja in Petra Drapšina, 
kakor tudi komandantov posa
meznih divizij. Vsekakor je na 
razstavi dovolj dokumentov, ki 
zgovorno pričajo o zaključnih 
operacijah JA leta 1945. 

Nadzor nad denar.iem 
Fronta nacionalne osvoboditve Južnega Vietnama ne sa

mo, da nadzoruje s svojimi osvobodilnimi enotami pretežni 
del ozemlja Južnega Vietnama, temveč deluje aktivno tudi 

v gospodru-skem življenju. Svojevrsten dokaz za to dejavnost 
je tudi denao:-, ki ga izdaja Fronta nacionalne osvoboditve 
južnega Vietnama. Ta denar pa je tudi plačilno sredstvo in 
ga popolnoma uporabljajo v južnovietnamski pokrajini Mi 
To. Na eni strani bankovca (zgornja slika), vrednost deset 
piastrov, je portret severnovietnamskega predsednika Ho ši 
MinI:a, na drugi strani (spodnja slika) pa je skica, ki pri
kazuJe napad enot FNO na konvoj saigonskega režima. 
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Živahne priprave za proslavo 
v ilirski Bistrici 

Iz Dokumentacijskega arhiva 
avstrijskega odporniškega 

gibanja 

Odbor za proslavo prekmor
skih brigad pri ZZB NOV ob
čine Nova Gorica je na svoji 

' redni delovni seji 4. junija pro
učil rezultate ;dosedanjih pri
prav na zborovanje prekmorcev 
v Ilirski Bistrici. Obenem je do
ločil nove naloge. 

No območju občine so do
slej evidentirali 802 borca-pre),
morca. Okrog 100 jih je onstran 
meje, v Gorici, ki se bodo pri
družili glavnemu slavju. Ze sa
mo evidentiranje je vzbudilo 
veliko zanimanje, oredvsem ob 
pripravah na letošnji -d;,-

Uredništvo >·TV .15« je pred 

kratkim dobilo iz Dokumenta
cijskega arhiva avstrijskega od

porniškega gibanja dva članka. 
V prvem je opi.,an arhiv, ki je 

precej obsežen, saj so k zbirki 

avstrijskega odporniškega giba

nja dobili še kakih 1000 doku

mentov od drugod. Izdali so tu
di knjigo »Na smrt obsojeni«, 

v kateri so oriobčena pisma 
mnogih Avstrij.:ev, ki so jih na
cisti obsodili na smrt in pobili 
zato, ker so v tej ali oni obliki 
sodelovali v Lorbi proti na
cizmu. 

Drugi člane¼: pa se nanaša na 
Franca Hieblerja, glavnega 
orožniškega stražmojstra, ki ie 
na zgornjem štajerskem orga
niziral odpormške skupine pro
ti Hitlerjevemu gospostvu v 
Avstriji. 

Franc Hiebler je služboval v 
St. Oswaldu pri Gradcu. V prvi 
svetovni vojni ;e bil na itali
janski in na mski fronti, a po 
vojni je bil spreJet v avstrijsko 
orožniško službo. Bil pa je tudi 
član in poverjenik svobodnega 
sindikata. 

Ko je Hitler zasedel Avstri
jo l. JD38, je H.iebler Zflčel po
slušati radijske cddaje iz Pari
za, Londona in Moskve in je 
kaj kmalu spoznal, da se bo mo
ral nacizem iz gospodarskih in 
vojaških razlogov kmalu zruši
ti. Zato se je odločil skupno s 
svojimi somišljeniki ustanoviti 
na štajerskem ·.Jdporniško orga-

nizacijo, kar ITlU je tudi do ne-
ke mere uspeb. ' 

Posamezne ojegove skupine 
so razmnoževab in razširjale 
proti hitlerjevske letake, v ka
terih so delavce in kmete obve
ščali o dejanskem stanju na 
frontah in jih spodbujali k od
poru proti nacizmu. Zbirali so 
tudi sredstva 7a pomoč zaprtim 
protifašistom, .:; katerimi so po
magali zapornikom in njihovim 
družinam. 

Poleti 1943 .ie gestapo zaprl 
glavne zaupnike organizacije in 
tudi Hieblerja, J,i so ga l. julija 
1943 obglavili. 

ca. Borci ptekrhorskih brigad 
obujajo spomine na razmere, v 
katerih se jim je posrečilo iz 
Afrike in Sredozemlja dokopati 
do Titove vojske. 

Po osnovnih in drugih go
riških šolah je bilo že več pre
davanj o pomenu dneva zma
ge. 

Predlog, po katerem bo 
skupščina občine Nova Gorica 
sprejela domicil za l. prekrnor
sko brigado, je že pripravljea. 
Nova ulica v Novi Gorici bo 
dobila ime »Ulica prekmorskih 

• Preberite tudi to! 
Svetovna federacija bivših borcev FMAC je priporočila 

vsem nacionalnim organizacijam borcev, da tudi letos v 
mesecu juniju aktivno sodelujejo pri krvodajalski akciji. To 
priporočilo govori tudi o tem, da bi organizacije borcev pri 
nas, v mesecu juniju, organizirale krvodajalske akcije. Ker 
pa le-te organizira Rdeči križ, gre za to, da se člani združenj 
borcev, vojaških vojnih invalidov ter rezervnih oficirjev in 
podoficirjev vključi;o v te akcije in v kolikor mogoče ve
likem številu oddajo svojo kri za reševanje bolnikov in 
ponesrečencev. 

To priporočilo je podprlo tudi predsedstvo ZZB NOV 
Jugoslavije na svoji seji 20. maja in sklenilo opozoriti vse 
članstvo, da se odzove pozivu in se prijavi med prosto
voljne dajalce krvi. Ce se bodo nekdanji borci prijavljali 
med dajalce krvi, bo to vsekakor spodbudno vplivalo na 
druge, predvsem na mladino, da se bo tudi ona prijavljala 
v večjem številu. 

To akcijo je ZZB NOV Slovenije priporočila vsem orga
nizacijam in članstvu že lani. Letos ponavlja ta svoj poziv 
z ugotovitvijo: Ce bi naša združenja vsaj enkrat letno ak
tivno sodelovala pri prostovoljnem dajanju krvi, bi s tem 
dosegli dokaj ugodne rezultate. 

brigad«. Ena izmed osemletk, 
ki ju gradijo v Sempetru in na 
Dobravi, bo• nosila ime nekega 
borca-prekmorca. 

ZZB NOV, občinski odbor 
SZDL in občinski sindikalni 
svet bodo sredi meseca priredili 
sektorska srečanja borcev-prek~ 
marcev. Območje novogoriške 
občine so razdelili tako, da se 
bo na vsakem srečanju zbralo 
okrog 100 borcev. Borci se bo
do pomenili o osebnih in druž
benih vprašanjih. Prejeli bodo 
knjigo o prekmorskih brigadah 
in značke za udeležbo na pro- . 
slavi v Ilirski Bistrici. Istočasno 
bo tudi anketiranje. 

C. Z. 

Medmestno 
ie 1<m'ovanj e 
invalidov 
na Reki 

Pred nekaj dnevi so šport
niki z Reke priredili tradicio
nalno športno tekmovanje med 
invalidi - športniki iz Ljub
ljane, Zagreba in Reke; tekmo
vanje je potekalo v duhu poča
stitve osvoboditev teh treh mest . 
Ob letošnji proslavi 20. oblet
nice osvoboditve je tovarištvo 
med invalidi-športniki treh 
mest dobilo še trdnejše obelež
je. 

Kot običajno so udeleženci 
tekmovali v šahu, balinanju, 
kegtljanju in streljanju. Ekipno 
so zmagali · invalidi-športniki 
Zagreba. Drugo mesto so zased
li tekmovalci iz ·Ljubljane, na 
tretje pa se je uv-rstil priredi
telj. Tekmovanje je prineslo 
mnogo presenečenj. Rečani, ki 
so veljali za favorite, so morali 
kloniti pred tehnično dovrše
nim znanjem Ljubljančanov. 
Ljubljanski strelci so kot naj
več obetajoča ekipa prepustili 
prvo mesto Zagrebčanom. Slabo 
so se izkazali tudi v šahovskih 
dvobojih, kjer se bodo morali 
od Rečanov in Zagrebčanov še 
marsičesa naučiti. 

Prihodnje leto bodo tradicio
nalno tekmovanje priredili Za
grebčani. 

V.BAVCON 

Tovariško srečanje bivših vojnih 
ujetnikov občine LjUbljanci-Šiška 

V sredo, dne 9. t. m. so se 
v Domu družbenih organizacij 
v Dravljah sestali bivši ujetni
ki s področja občine Ljubljana
Šiška, da v okviru proslav ob 
20. obletnici osvoboditve tudi 
oni obude svoje spomine na mi
nulo vojno in se pridružijo pra
znovanju te pomembne obletni
ce. Zborovanje, ki se ga je 
udeležilo okoli 60 bivših voj
nih ujetnikov s področja obči
ne iz 29 nekdanjih ujetniških 
taborišč v Hitlerjevi Nemčiji in 
Mussolinijevi Italiji,., med njimi 
tudi predstavniki sekcije biv-

ših vojnih ujetnikov občine 
Ljubljana-Vič-Rudnik in Ljub
ljana-Bežigrad, s svojo prisot
nostjo pa so ga počastili tudi 
predstavniki Združenja borcev 
NOV občine Ljubljana-Siška; 
predsednik združenja tovariš 
France Babnik, podpredsednica 
tovarišica Marijana Drakslerje
va in tajnik tovariš Vinko Mi
helič, je imelo dva dela: de
lovni in slavnostni. V prvem de
lu je predsednik sekcije tovariš 
Ivan Slosar orisal pomen 20. 
obletnice osvoboditve, delo sek
cije v preteklosti in njene na-

loge za prihodnost ter splošno 
problematiko bivših vojnih ujet
nikov v zvezi z našo socialistič
no zakonodajo, kolikor se na
naša na bivše vojne ujetnike, 
včlanjevanjem v ZB tistih bivših 
vojnih ujetnikov, ki še vedno 
niso člani ZB, čeprav imajo 
pogoje za to, zbiranjem in ob
javljanjem zgodovinskega gra
diva, obiskovanjem nekdanjih 
taborišč in sedanjih pokopališč 
bivših vojnih ujetnikov itd. V 
drugem delu ~borovanja pa so 
prisotni v prijetnem kramljanju 
obujali svoje spomine na pre-

stano trpljenje, zlasti pa na do
prinos posameznikov in skupin 
v borbi s sovražnikom v posa! 
meznih taboriščih in delovnih 
komandah. 

Zborovanje, ki je bilo prvo 
te vrste v občini Ljubljana-Si
~a, je napravilo na vse pri
šotne globok in prijeten vtis. 
Očitna je bila potreba, izražene· 
pa so bile tudi želje, da bi se 
bivši vojni ujetniki v prihodnje 
še večkrat sestali v merilu ob
čine, po posameznih taboriščih, 
pa tudi v merilu republike in 
celotne države. M. S. 

P.REDSEDS'l'VO ZVEZE ZDRUŽENJ BORCEV NOV HRVATSK~ 

Načrt - 6600 stanovanj 
za borce 

Na Hrvatsl,em bodo začeli v 
letošnjem letu graditi 4700 sta
novanj za borce in invalide 
NOV - tako so sklenili na zad
nji seji predsedstva Zve.ze 
združenj borcev NOV Hrvatske. 
Akcijo bodo vodile komune, v 
katerih živi največ' borcev NOV 
in kjer so stano'i,anjske razmere 
za bivše borce najslabše in naj
težje. 

'Akci,ja, ki jo predvidevajo in 
o kateri bosta razpravljala tudi 
Sa.bor in izvršni {Vet Hrvatske, 
bo mnogo širša kakor so bile 
vse dosedanje, po načinu .finan
ciranja pa mnogo bolj učinlcovi
ta. Čeprav bo ta akcija zelo ši
roka, pa menijo, da še okoli 7000 
bivših borcev na Hrvatskem ni
ma stanovanj in da bo treba 
njihovo stanovanjsko vprašanje 
reševati v prihodnjem obdobju. 
Razen graditve novih stanovanj 

pa bodo adaptirali l,~ olwli 1/J:JO 
starih stanovanj. Ta 1;,J računajo, 
da bodo v akciji, /;i je v pri
pravah, pridobi?i za bivše borce 
okoli 6500 stanovanj. 

Pretežna večina siano,0:1::j bo 
zgrajena še letos. Tako bc? na 
primer v Zagrebu dograjenih le
tos 600 stanovanj, prihodnje leto 
pa 1000 (od 1700 predvidenih). 

Vzporedno z akcijo za stano
vanja bivšim borcem v sredi
ščih komun pa poteka tudi akci
ja za ureditev stanovanj bivšim 
borcem v vaseh oziroma na po
deželju. 

V sklopu finančnih sredstev 
za zgraditev stanovanj na Hr
vatskem bodo uporabili tudi 530 -
milijonov dinarjev, ki jih je 
zvezni izvršni svet dodelil Hr
vatski za gradnjo stanovanj za 
bivše borce. 

-VSE 
ZA VIKEND 

KO SE ODPRAVL.TATE NA VIKEND, IZLET ALI PODOBNO, NE 
POZABITE, DA LAHKO NA ENEM MESTU .IN V NA.TKRA.TšEM 
CASU NAKUPITE VSE POTREBNO PRI 

odprt od 7 .30 do 20. ure 
LJUBLJANA: 

• Cigaletova, ob nedeljah od 7,30 do 12. ure 
• Titova 25. vsak dan do 23. ure 
• Vojkova 
• savsko naselje, ob nedeljah od 7,30 do 12. ure 
• Roška 
• Prule. Prijateljeva ulica, ob nedeljah od 7,30 do 12. ure 
• _Celovška 63 
• šentvid, ob nedeljah od 7,30 do 12. ure 

SKOFJA LOKA, Novi svet, ob nedeljah od 7,30 do -.J.2. ure • STRA
ZISCE • KRANJ, Koroška 8, vsak dan od 6,30 naprej • KAMNIK, 
Trg talcev, ob nedeljah od 7,30 do 12. ure • KISOVEC • ZAGORJE, 
Cesta 9. avgusta • HRASTNIK • CRNOMELJ, Kolodvorska cesta 

SAM0POSTRE2B~, ~~p~~e od 7.30 do 20. ute: 
LJUBLJANA: 

• Titova 65 
• Titova 82 
• Bezettškova 
• Vodovodna cesta 

-a SUPERMARKET 
LJUBLJANA, Pasaža na Ajdovščini, NONSTOP 
od 8. do 21. ure 

REHRANA 
exporl-import 
LJUBLJANA 
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MINERAL 
Industrija 11aravnega in umetnega kamna -
Ljubljana 
LJUBLJANA - MOSTE, Industrijska cesta, .z obrati: 

SKOFLJICA, DRENOV GRi(\ LESNO BRDO in FONTANA 

Cestitamo vsem poslovnim prijateljem, delovnim ljudem in občanom za 20. obletnico 
osvoboditve Slovenije! 

r---t r.w\ 
MIZAR~KO 1 ·/i:pc 

----------------

P .OD JE T JE 

SENOŽEČE 

e IZDELUJE SPECJALNE MIZARSKE IZDELKE -

RADIO IN TELEVIZIJSKE KASETE 

Ko letos praznujemo dvajseto obletnico osvoboditve, se spominjamo vseh 

ti5tih, ki s~ žrtvovali največ za našo svobodo! 

ELEKTROMONTAŽA 
elektroinstalacijsko podjetje Ljubljan.a - Ro,žna dolina, cesta IX. 

e ELEKTROINSTALACIJSKE NAPRAVE ZA STRELOVODE 
e SERVIS ZA TIKI BOJLERJE IN GORENJE 

PRISRCEN POZDRAV VSEM UDELEŽENCEM NOV OB LETOŠNJEM PRAZNO. 
VANJU DVAJSETE OBLETNICE OSVOBODITVE 

>•ILIBIJA << 
trgovsko podjet.je na debelo in drobno 
ILIRSKA BISTRICA 

\ 

T.rgovsko podjetje 

•• MOBA<< 
CELJE, PREIERNOVA 7 /ll 

se priporoča za obisk v svojih dobro zalo

ženih poslovalnicah, kjer boste hitro in v 

vaše zadovoljstvo postreženi. 

Občinska skupšoina Ilirska Bistrica 
Z DRUZBENO POLITICNIMI ORGANIZACIJAMI 

čestita vsem občanom ob občinskem prazniku, delovnim kolektivom, bivšim borcem -
- osvoboditeljem ob praznovanju dvajsete obletnice osvoboditve, ter vsmn pripad
nikom naiih p:reklrnorak:ih brigad in u~letencem, ld bodo prišli v dneh praznovanja 
v naš kl'aj 

-III ---III --
III ---III --
III ---III ---III --
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III 
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Gostinsko podjetje »Soča« Ilirska Bistrica 
HOTEL ,..zMAGA« s prenočišči in restavracijo• KAVARNA „TURIST« e RESTAV
RACIJA i.TRIQ-LAV« • GOSTILNA ,..KOLODVOR« 

čestita cenjenim gostom in poslovnim prijateljem ob dvajseti obletnici osvoboditve 
in občinskem prazniku. 

Kadar obiščete ali potujete skozi Ilirsko Bistrico, ne pozabite obiskati katerega koli 
naštetih lokalov, ker boste povsod lepo in hitro postreženi 

Dajte 
INdustriii 
Odpadne 

Surovine 
DINOS. 

PODJITJI ZA OSIIIOVIIJI IGIPODARITVI 
Z ODPIDNINI IUIOYIIIMI 

LJUBLJANA, Parmova 33 
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Pionirji iz Lo,gatca na Pohorju V Mariboru skrhi10 
za zdr'av1e borcev 

M.lade kuharice pri kotlu 

Učenci osnovne šole »Osmih 
talcev« v Dolenjem Logatcu so -
se ob proslavi 20. obletnice os-

POIZVEDBI 
Na podlagi poizvedbe Marije 

Gril iz Kranja, Delavska c. 4.'3 
iz 18. številke »TV 15«, pošiljam 
sliko mojega brata Ludvika 
Ogrizka iz Hruševja pri Postoj
ni. Za bratom poizvedujem že 
več let. Po zdravljenju v Ljub
ljani je bil na terenu Horjul 
Hruševo, Dobrwo. Nemci so g~ 
zajeli na a.irenjskem. Prosim 
partizane in aktiviste z ome
njenega t~rena, naj mi sporo
čijo, karkdli vedo o mojem bra
tu.. Njegovo ilegalno ime je 
(baje) bilo Luka. 

Justina Stegel, 
Kolodvorska 20, 

Postojna 

voboditve povezali s člani do
mače krajevne organizacije ZZB 
in sestavili iste brigade, ki 
so se tem zadrževale med 
vojno: Prešernovo, Vojkovo, 
Gradnikovo, v sklopu 31. divi
zije. Razne organizacije so pri
spevale. denarna sredstva in pio
nirji so pripravili I srečanje bri-

. 
Spominski park 
na Primskovem 

V okviru praznovanj 20. ob
letnice osvoboditve je KO ZZB 
NOV Primskovo pri Kranju od
krila spominsko obeležje 56 
padlim borcem in žrtvam faši
stičnega nasilja. Ob odkritju so 
izročili namenu tudi Park pad
lih borcev NOV. Park so pre
uredili iz nekdanjega pokopali
šča. Tja bodo zahajali doma
čini in okoličani ter obujali 
spomine na veličastne in nepo
zabne dni naše revolucije. 

R. C. 

gad v Lomu, pri lovski koči, 
kjer so »borcem« postregli s 
,)artizanskim · golažem.. 

Na Titov 'tojstni dan, zgodaj 
~utraj, so brigade krenile na 
pot. Pridružili so se jim tudi nek
danji borci, ki so pripovedovali 
o doživljajih iz partizanskih dni. 
Na zbornem mestu so pionirji 
pozdravili zastavo in raportira
li. Po dvaJsetih letih je v goz
du zopet odmeval pozdrav 
•>Smrt fašizmu, svobo(io naro
du«. Tovariš Simšič-Jelen je na

.to pripovedoval o dneh, ki jih 
je preživel med borbo. Po zbo
ru so pionirji poslušali program 
••kulturniške skupine«. Partizan
ski golaž, ki so- jim ga pripra
vili mladi kuharji, jim je čudo
vito teknil. Bilo je tako kot v 
partizanih. »želimo si še po
novno takih pohodov in doživ
ljanja težkih in tudi lepih ča
sov iz partizanskih dni!« 

M. OSTERC 

Ena glavnih nalog, ki s1 JO 
je zadala Komisija za skrb bor
cev pri predsedstvu ZZB NOV 
občine 1)/Ia,ribor-Tezno, je skrb 
za zdravje borcev. Kmalu bo 
Komisija priredila sistematične 
preglede za 276 borcev, ki 
imajo priznano posebno delovno 
dobo in so sodelovali v NOV od 
31. 12. 1943. Borce bodo po po
trebi poslali tudi na specialne 
preglede. Tako zbrano zdrav,.1i
ško dokumentacijo vsakega bor· 
ca bodo poslali posebni komisiji 
pti občini•, ki jo je imenoval 
Komunalni zavod za socialno 
zavarovanje v Mariboru. Ta ko
misija bo borce pošiljala na raz
na klimatska in kopališka zdrav-
ljenja. · 

V prihodnjem letu komisija_ 
načrtuje pregled borcev, ki so 
sodelovali v NOV v letih 1944 
in 1945. •, 

/ A. Not,ak 

1,pominsko obeležje na Primskove'm 

Odkrili so nad 800 žrtev četniškega zverinstva 
J 

Speleološki sekciji iz Beogra
da se je posrečilo, da je razjas
nila- še eno tajnost četniškega 
zverinstva. V bližini vasi Leto
vište blizu Ravne Reke je pre
pad, ki ga imenujejo ,»Mihajlo
va jama«. V ta prepad sta se 

ob pomoči drugih članov sekcije 
pred klratkim spustila Petar 
Bakič in Stanislav žole. Na 
dnu, v globini 120 m, sta našla 
okostja nad 800 rodoljubov, ki 
so jih četniki na zverinski na
čin pobili in pometali v prepad. 

• 

Spuščanje v prepad je tra
jalo več kot eno uro. O svojem 

., doživetju ob spuščanju v pre
pad sta Bakič in žole med dru
gim povedala tudi tole: 

~<><><><><>·<><><><><><><><><><>O><IC><<:><><><><><><> 

'• 
'• 

- Na dnu sva prds,tala na 
plasti kamenja in zmrznjenega 
snega. Pod to plastjo pa so bile . 

- 'človeške kosti - cel hrib jih 
je. Po najinem mnenju so te 
kosti nakopičene kakih deset 
metrov visoko. 

8 
'• 
• 
• 

~ 

BlJIIA 
proizvodnja gradbenega materiala IZOLA 
ČESTITA 
VSEM POSLOVNIM PRIJATELJEM, 
DELOVNIM KOLEKTIVOM IN NEKDANJIM BORCEM 
OB OBLETNICI OSVGBODITVE 

e PROIZVODNJA GRADBENEGA MATERiALA 

V spomin na ta dogodek so 
organizacije borcev iz Resavice 
postavile ob prepadu spominsko 
ploščo z napisom: 

~<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><<><><><><>< 

»Ta strašna kostnica, v ka

teri ležijo kosti več sto rodolju
bov in žrtev četniške krvoloč

nosti, naj bo trajen opomin pri

hodnjim rodovom.« 

1 Danes,Vdobi:~,:~t~,~~~~~=~~ ,:i~!,~~ ,~~~~.i~~ in čiWnJe p~ i 
' čedalje bolj izriva človeka z prične z opazovalnimi radarji tistim, ki odločajo, iščejo se- datlfl'.lv. Tak sistem mora imeti 

vseh področij dejavnosti. Ven- in konča z lovci (rob~if,-p~i- daj inožnosli, kako bi te po- tudi primerne izstrelke, s ka
dar nam kljub temu ostane roma dirigiranimi projektili. datke brez človekovega posre- terimi lahko uničuje napadal
še najvažnejše področje - po- Elektronika v takem sistemu dovanja prenašali do opazo- čeve projektile, preden dose
dročje odločanja. Tukaj pa je igra važno vlogo. Predvsem je valcev. Skupno s temi podatki žejo cil~ 
robot nemočen, ker ne more potrebna veriga avtomatizira- r,aj bi se prenesle tudi vse ka- Klasični zračni boj med 
reševati zamotanih problemov, nih opazovanj radarjev veli- rakteristike, ki • prihajajo z lovci in bombarderji je stvar 
katerim je še vedno kos le kega dometa. Podatke takega drugih anten oziroma opazo- nreteklosti, v bodočnosti lah
clovek. · radarskega sistema bi dopol- valnih. sisterrlov. ko pr,-:akujemo zračni boj med 

Tudi elektronika že zdaj njevali s popatki splošno ob- V trenutku naj bi se izlo- projektili in projektili. 
lahko izdela take »možgane«, veščevalnih radarjev in radar- čilo, kar je nepotrebno, in fi- Kolikor se nam zdi gornja 
ki lahko nadomestijo množico jev za prestrezanje. _ksirala samo slika opazovane- trditev utopična, toliko bolj 
.strokovnjakov, ki v operativ-

9
. k je realna spričo vse večjega RazvoJ· radarJ·ev gre v smer ga o Je ta h b nih dvoranah opazujejo zaslo- · razma a raketne tehnike, ali-- izpopolnitve in konstrukcije 

'\I· -==_===-=~~-~'. ne ter spremljajo situacijo na b Poleg problematike preno- stike in vse bolj natančnega · takega tipa radarja, ki o do-
posameznih odsekih. ločal vse· tri koordinate cilja. sa se vsiljuje vprašanje upo-. krmarjenja projektilov. 

Stroj• - robot deluje ne- rabe tehnike odseva. Tudi v Priznati moramo, da elek-S tem bi !bil rešen problem ra
primerno hitreje in natančne- darskega' dometa v višino, ·le- tej smeri gre razvoj naprej tronika .še ni izrekla zadnje 
je od človeka, saj ,ia vnaša v tala ne bi več mogla neovira- in teži k še bolj univerzalni besede na tem področju, z na
clelo napake in zamude; ven- no letati nad dometom radar- metodi. S samim razvojem daljnjim razvojem lahko pri-
dar je pričakovati v bližnji skih »pahljač«. elektronike se razvija tudi teh- čakujemo še korenite spre-

""--, __ ~===~--·====··. bodočnosti v sistemu protile- nika motenja in protimotenja. mem.be in vedno večjo učin-- talske zaščite skrajno avtoma- Namesto da ljudje transfor- i:sistem.a civilne zaščite ne tvo- l<ovitost zračne obrambe. 
tizacijo. mi~2,io svetl?bne znake z za- rijo samo radarji in sred- SLAVKO TARMAN 

(NADAL.JEV ANJE S 5. STRANI) 

so spuščali material predvsem s padali. V Beli kra,iini in v 
Starem trgu pri Ložu so letala tudi pristaja.la. Posadka iz vrst 
vojakov »letečih« čet je morala naglo iztovoriti material in 
vkrcati bolnike in ranjehce. 

Tako naglo delo je bilo sila naporµo in zahtevno, včasih 
pa tudi nevarno, saj so letala zadela na ogenj sovražne proti
letalske obrambe, ko so letela nad obalnim pasom ali mimo 
večjih mest. Tako se junija 1944 ni vrnil s poleta Drago Bože
glav-Antonov iz Lokev pri Divači, julija ;:;'canko Pregelj-Valen
tinov iz Loma na Tolminskem, septembra pa Alojz Poberaj iz 
Solkana pri Gorici. Novembra 1944 je protiletalsko topništvo 
blizu Reke zadelo letalo, v katerem je bil tovariš Adolf Dovžak 
iz Šempasa. Ta je pograbil padalo in iz~lrnčil, vsi člani posadke 
pa so zgoreli.. Padel je v morje blizu Raba in so ga rešili. Vrhil 
se je v svojo enoto, ko so njegovi borci pripravljali zanj žalno 
svečanost. Bil je namreč četni komisar. 

Bralec bo iz številk, ki govore o količini poslanega mate
riala, lahko ocenil delo vojakov 4. prekmorske brigade, ne bo 
pa mogel oceniti vsebine tega dela, tisočev in tisočev delovnih ur, 
vsega drobnega d€la, pripravljanja in organizacije, zato naj na 
krrtko opišem tudi to. Na stotine vojakov se je potilo v ogrom
nih skladiščih, ko so spravljali različen material od hrane, 
oblek, čevljev, zdravil, orožja, municije, razstreliva in kdove 

Iz kronike 

IV. prekmurske _brigade 
česa še vsega, v zaboje, vreče, bale in velike cilindrične pločevi
naste posode, imenovane »kantenerje«. Potem je bilo vse to 
treba natovoriti na kamione in odpeljatCv luko ali na letališča. 
Tam so morali kamione spet razložiti, natovoriti pa ladje ali 
letala. Vse to so delali ne glede na to, ali je bila noč ali dan, · 
2oleti, ko se je od pripeke topil' asfalt in ko je zaudarjalo morje 
th> gnilih ribah, pa tudi pozimi, ko je pihal mrzel veter in ko 
je deževalo. Ves ta material pa ni bilo treba samo sortirati, 
prekladati in_prevažati, treba ga je bilo tudi stražiti in varovati. 
V skladiščih in pri transportu niso delali samo naši ljudje, tam 
je bilo tudi dosti zavezniških vojakov raznih narodnosti, med 
katerimi so bili naši prijatelji in tudi sovražniki. Tam so bili 
Američani, Angleži, Kanadčani, Indijci, Novozelandci in tudi 
fanatični protikomunistični Poljaki pod poveljstvom generala 
Andersa. Ti so bili vedno zagrizeni sovražniki partizanov. 
Medtem ko so se naši vojaki kmalu tako spoprijateljili z Inpijci, 
da jih je njihova komanda morala odstraniti, boječ se našega 
političnega vpliva nanje, je prihajalo z andersovci ne samo do 
besednih, a~pak tudi do fizičnih spopadov. Bili so tudi pri
meri, ko so posamezniki med našimi vojaki vohunili o vojaški 
pripravljenosti brigade, o poklicih, šolski izobrazbi in nagnjenjih 
oficirjev, o razpoloženju vojakov do Titove Jugoslavije in po
dobnem. P)}leg tega je bilo zunaj delovnega področja brigade 

. precej četnikov, italijanskih fašistov in reakcionarnih sil iz 
stare Jugoslavije, ki so imele takrat še trdne položaje v zavez
niškem svetu. 

Sovražniki našega gibanfa so v skladiščih naredili več sa
botažnih eksplozij. Podtaknilt so ogenj v skladiščih in zažgali 
več letal. Pri pripravi materiala so se prav tako pojavljia,le 
sabotaže. Dogajalo se je, da so jugoslovanski borci v domovin:! 
prejeli samo orožje brez pripadajoče municije ali narobe, da m 
bilo pribora za čiščenje orožja, masti in olja, kakor je bilo skle~ 
njeno. Vrstile so se tudi tatvine manjšega in večjega obsega. 

Odnose s posameznimi zavezniškimi oficirji naj poj~,sm,jO 
tudi naslednji ptimeri: 

Zgodilo se je pripadnikom naših »letečih« čet, da so zavez
niška letala vpričo njih odvrgla četnikom za -partizane name
njen tovor: Drugič so se spustila na četniško letdišče, našim 
vojakom pa so prepovedali, da bi šli iz letala Skriti so morali 
titovke z rdečimi zvezdami in skozi stekla kabin so lahko opa
zovali ljudi v kučmah s kokardami, kako razkladajo material. 
Ali pa so metali pred njimi iz letal letake s propagando za 
kralja Petra ... 

1 

Po drugi strani pa sta bili poštenost in delovna vnema pri-
padnikov 4. prekmorske brigade in sploh vseh naših borcev 
tolikšni, da so nas začeli . zavezniški oficirji upoštevati in nas 
dajati za vzgled svojim vojakom. Kmalu so si pripadniki brigade 
pridobili tolikšno zaupanje, da so jim zaupali varovanje skla
dišč. Tudi pri delu jih zavezniški oficirji niso več nadzirali, ker 
so ved<?li, da to ni potrebno. PreJ so spo5etka našo vojsko gle
dali nekako zviška, počasi pa smo si pridobili ugled najbolj 
disciplinirane in poštene vojske. 

Mnogi zavezniški vojaki in oficirji so nam bili zares naklo
njeni. Naj omenim samo Woolerja, ki je večkrat osebno nadzo
roval delo in izkazoval veliko pozornost našim potrebam. Vojaki 
in oficirji so P,rihajali na kulturno-prosvetne prireditve v bri
gado, obiskovali razstave in nogometne tekme, ki jih je prire
jala brigada in celo politična predavanja in razprave. Sledili 
so jim s pomočjo tolmačev. Večkrat so zatrjevali, da bolj ko 
nas spoznavajo, bolj nas cenijo. 

Delovna vnema in poštenost pk nista bili edini lastnosti 
borcev 4. prekmorske brigade, ki sta najbolj vplivali na zavez
niške vojake in oficirje. Navajeni izobilja in odnosov, kjer po
sebno v vojski vse deluje samo na ukaz, drugje pa je treba vse 
plačati, so težko razumeli naše borce, ki so si pritrgovali v ko
rist borcem v domovini ali ranjencem hrano in cigarete ter pro
stovoljno dajali kri. 

Za konec naj povem še nekaj o zadnjih dnevih brigade. 
Po končani vojni, 27. maja 1945, se je vkrcala na ladje v luki 
Monopoli in se čez nekaj dni. izkrcala v Sphtu. Od tam je po
tovala v Ljubljano, kjer so jo čez kakih deset dni razpustili. 

EDVIN PERVANJE 

......................................................................... u .......... --........................................................................................... u ...................................................................................................................................................................... . 

v • novi trgov,~ki hiši 

' 

v Ljubljani, Titova cesta 

Rup-stop od 7 .30 do 20. ure 
S pr~,i-•,·'nih etaž / 
10.000 artiklov 
za dom. družino. gospodinjstvo, šport, rekreacijo itd. 

Obročno odplačevanje. 

20 % popust pri nakupu s tujo valuto. 
Dostava na dom. 

L ......................................................................................... tt••··· .. ••• .......... ~ ................... ~ ............................................................... :: .............................................................................................. h ........................... . 
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m,etje-borei 
J 

v t·olminski ob~i-ni 
Med slovenskimi občinami, kjer j~ bilo sodelovanje 

prebivalstva v NOB množično in kjer je biio in je še ve
liko število kmečkega prebivalstva, je tolminska ob~ina 
. v skupini tistih, kjer je najbolj nujno in potrebno reše
vanje teh vprašanj. 

bili v delovnem odnosu in zato 
socialno zavarovani. 

V občini je zdaj nad 220 uži
valcev priznavalnin, ki se gib
ljejo med 6000 in 20.000 dinarji. 
Večinoma znašajo priznavalnine 
okoli 10.000 dinarjev. Potrebe po 
priznavalninah pa so veliko 
večje, radi bi jih tudi povečali 
tako, da bi vsaka znašala vsaj 
najmanj 10.000 dinarjev. Toda 
občina nima z·a to sredstev. 

go. Megtem prizadeti morajo 
prejemati priznavalnino iz sko
pih občinskih sredstev. 

V zvezi s taldm stanjem je 
tu.di stanovanjsko vprašanje 
kmetov-borcev tolminske obči
ne. Podobno kot v drugih ob
činah so tudi v tolminski velike 
potrebe po kreditih za popra
vila stanovarijskih hiš. Repu
blika je sicer d;lla 15 milijonov 
kredita v 1te namene, toda to je 
vsekakor· premalo. Mnogi kmet
je-borci živijo v trh!ih, lesenih 
in na pol podrtih hišah, ki bi jih 
lahko z malenkostnimi sredstvi 
vsaj za silo popravili. 

Del udeležencev KO ZZB NOV •>Prežihov Voranc« v Ribnici na 
Pohorju 

V občini je zdaj nekaj nad 
800 kmetov in njihovih družin
skih članov, ki so člani. ZB. Od 
tega števila jih ima nekaj nad 
300 status borca. Večina od teh, 
vsekakor pa več kot polovica, 
nimajo .:_ podobno kot tudi, po 
drugih občinah - priznane po
sebne delovne dobe, to je ude
ležbe v NOB, ker doslej niso od 
tega imeli praktično nobene ko
risti. Zato je zdaj, po uvedbi zas . 
kona o zdravstvenem zavarova
nju kmetov-borcev, stopilo v 
ospredje kot naloga prvenstvene 
važnosti priznanje posebne de
lovne dobe bodočih koristnikov . 
te ugodnost[. 

Po krajevnih organizacijah 
so že imeli konference, kjer so 
razpravljali o tem, kdo naj bi 
imel pravico do zdravstvenega 
varstva po tem zakonu. Sezna~ 
nili so članstvo tudi s samim 

Srečanje v Ribniel na, Pohor.in 
, Zadnjo majsko nedeljo je 

nad 5P članov KO ZZB NOV 
»Prežihov Voranc« obiskalo 
Ribnico na Pohorju. Tam so se 
skupaj s številnimi domačini, 
predvsem s šolsko mladino, ude
ležili svečanosti ob spomeniku 
padlim borcem. Srečanja so se 

udeležili tudi znani pohorski 
partizani Franta Komel, Ivo 

Skrolovnik in Franc Zigart-Vi
tez. 

Pred spomenikom je med 
drugimi govoril tudi predsednik 
KO »Prežihov Voranc«; pripo
vedoval je o nekaterih borbah 

l. pohorskega bataljona, Pohor
skega odreda in Zidanškove !Jri
gade in opisal juriš Tomšičeve 
brigade, ki je osvobodila Rib
nico. Solarji so na svečanosti 
izvedli krajši kulturni program. 

D. M.· 

······~··············•••• .. ••••••••• ............................. . • • • • 
i 

BELINKA l 
• • 
• -----------------------------'-- • . \, .: 
: TOVARNA ELEKTROAKUSTICNIH IZDELKDV'·, ~ -• >t 
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zakonom in vsem, kar spada k 
njemu. 

Kot posebnost tolminske ob
čine, oziroma ZB, naj omeni
mo obstoj posebne začasne ko
misije za priznanje posebne de
lovne dobe borcev-kmetov, ki so 
je ustanovili. potem ko je stopil 
v veljavo zakon o zdravstvenem 
varstvu. Ukinili jo bodo, ko bo
do vsaj v glavnem vsi koristniki 
uredili priznanje posebne delov
ne dobe. Ta komisija deluje po
leg redne komisije. , Nobenih 
vprašanj ni, ko gre za kmete
borce operativnih enot. Ti se iz
kažejo z vojaško knjižico. 

Omeniti je treba, da gre pri 
uživalcih priznavalnin največ
krat za ostarele ljudi, ki imajo si
cer zemljo, toda v hribih. Ob
činska skupščina jim uvidevnq 
dodeli skromna sredstva, čeprav 
ima ta ali oni na videz lepo 
posestvo. ki pa je lahko ovira 
pri merilih za invalidski doda
tek. 

Nekatere socialno ogrožene 
bivše borce bodo upokojili po 
prejšnjem 80. členu zakona o 
pokojninskem zavarovanju. To
da postopek traja včasih tudi 
več kot leto dni, kar je predol-

Na splošno so si kmetje ve
liko obetali od brisanja davkov 
v IV. obdelovalnem okolišu, ka
mor štejejo obsežne predele 
tolminske občine, Davkov sicer 
ni treba plačevati, zato pa- se je 
dvignil prispevek za zdravstve
no varstvo in so tako na istem, 
kar se tiče plačevanja nasploh, 
čeprav so za to zdravstveno za-
varovani. MP 

Kot ilasledn,io značilnost v 
poiožaju kmetov-borcev tolmin
ske oq_čine naj omenimo prizna
valnine„ Sicer priznavalnine do
bi vajo tudi nekmetje, toda taki 
primeri so boLj redki, ker ti do
bivajo večinoma pokojnine od 
socialnega zavarovanja, saj so Športno tekmovanje 

Na sliki: predsedstvo VVI Moste-Polje pred razdelitvijo pokalov 

invalidov 
ntošeanske· 
občine 

V počastitev 20. obletnice 
osvoboditve in občinskega .praz
nika občine Moste-Polje je 
predsedstvo združenja VVI že 
petič organiziralo tradicionalno 
športno tekmovanje. K tekmo'
vanju se je prijavilo 21 ekip; 
tekmovalo je 94 tekmovalcev 
v strelianju, kegljanju in bali
nanju. športniki-invalidi prire
jajo tekmovanja v sodelovanju, 
z vsemi delovnimi skupnostmi 
v občini. Tekmovanje v strelja- , 
nju in balinanju je bilo v klu
bu Invalid, kegljači pa so se po
merili na štiristeznem kegljišču _ 
Slovan. 

\lst;eljanju z zračno puško 
je sodelovalo 7 ekip. Prvo mesto 
- ekipa Gradisa, drugo - eki
pa Invalida, tretje - ekipa že
lezniške postaje v Mostah. Prav 
toliko ekip je nastopilo v keg-

' ljanju. Kegljači tovarne Izolir
ka so bili prvi, drugi člani In
valida, tret,ji pa člani ekipe SAP. 
V balinanju so bili prvi tekmo
valci iz bolnišnice za duševne 
bolezni iz Polja, drugo mesto so 
zasedli člani Invalida, tretji pa 
so bili zastopniki SAP. Invalidi
borci so v vseh panogah zase
dli druga mesta. Podpredsednik 
Pavle Kirn je ob zaključku tek
movanja zaželel, da bi prire
jali tovrstna tekmovanja vsako 
leto in tako zbližali vse mo
ščanske delovne skupnosti. 

V. Bavcon 
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CRTICI JE BILA PODELJENA PR
VA NAGRADA NA NAGRADNEM 
NATEČAJU ·•OSVOBODIT~~V«, KI 

1 

GA JE BIL.O ZA LETOŠNJE JUBI• 
LEJNO LETO RAZPISALO URED

NIŠTVO *TV 1:;«. 

Ko ga je Rosumeck telefonsko poklical in mu 
ukazal, naj se takoj odpelje na Bled, je lager
fiihrerja Glanznerja popadel strah. Imel je slabo 
vest. Včeraj se je na lastno pest sestal s partizan
skim štabom. Bal se je, da bodo partizani napadli 
begunjsko jetnišnico, in zato bi rad dosegel z 
njimi nenapadalni sporazum. Ko bi mu kdo rekel 
pred štirimi leti. da se b() morril nekoč ponižati 
pred banditi, bi ga pri priči postavil pred zid in 
ga ustrelil. Toda zdaj so bili časi drugačni. Bil 
je april 1945 in samo bedaki so še upali, da se 
bo zgodil čudež in spremenil naglo bližajoči se 
poraz v fiihrerjevo zmago, On pa ni bil bedak in 
se je skušal rešiti. Nič poniževalnegc1 ni . videl v 
tem, če je hotel preživeti vojno. Za rešitev svoje
ga življerija je bil pripravljen izpolniti vse parti
zanske pogoje, seveda take. ki bi jih lahko brez 
nevarnosti, da bi o tem zvedeli na Bledu, uresni
čil. Partizanske zahteve. da bi omogočil pobeg 
jetnikov. zato ni mogel sprejeti, Le s težavo je 
prepričal partizanske odposlance, da bi kaj takega 
preprečil policijski bataljon, ki straži jetnišnico in 
ki ni pod njegovo komando. Precej strahu je pre
stal. preden so partizanski odposl8nci spremenili 
pogo_ie. 0bl.~uhiti je moral. da v jetnišnici ,ietnikov 
ne bodo več mučili in jih streljali kot talce. Mimo 
tega pa jim je obljubil. d8 iirn bo nmh1l doloceno 
količino orožja in muniri,ie. I,mučcn od ptesta
negci strahu se je oddahnil šele, ko se je vrnil v 
jetnišnico. Mirno je prespal noč, kč1kor že dolgo ne, 
fjutraj pa celo olajšano zadihal kakor trgovec, ki 

• 

je opravil dobro kupčijo. Toda to olajšanje ga -je smrti, ki jih je v minulih letih videl na Jrtu za 
minilo, čim je dvignil telefon in na oni strani zidovi jetnišnice ali kjerkoli drugje, kjer so stre~ 
žice zaslišal Rosumeckov glas. ljc1li talce. Ko bi kaj bolj mislil nanj, potem bi se 

Zakaj neki ga kliče? Pa ne, da bi že vedel za najbrž včeraj premislil in bi ne šel na sestanek z 
njegov sestanek z J;ianditi? banditi. šele sedaj_ ko se je vozil na Rosumeckov 

Postalo mu je vroče. Spomnil se je tolmača na , ukaz proti Bledu, ga je Koglerjev konec začel 
gestapu v Radovljici. Rosumeck je odktil, da qb- · vznemirjati. , 
vešča partizane in radovljiški šef je tolmača last- S strahom, da bo doživel Koglerjevo u'sodo, je 
noročno ustrelil. In še mnogo bolj $e je spominjal stopil pred Rosumecka. 
svojega namestnika Koglerja. Tudi ta se je 
pred meseci ponudil partizanom in jih obveščal o 
vsem, kar se je dogajalo v jetnišnici. Ko ·ga je• o 
tem obvestil Rosumeck, ni mogel verjeti. 

»Nemogoče! Kogler pa izdajalec?« 
"Tako je rekel, Rosumeck pa mu je samo uka

zal, naj stori s Koglerjem tako, kakor je storil 
Lasky s svojim tolmačem Fri:ihlichom. 

In on, Glanzner, je ta ukaz izpolnil. Povabil je 
Koglerja, naj bi ·ga spremljal na Bled. Odpeljala 
sta se z avtomobilom, vendar ne naravnost. Ko 
sta zavila na samotno pot med polja, se je Kogler 
začudil in ga celo posvaril, da bi v tej samoti 
lahko naletela na kako partizansko zasedo, a je 
u1p,olknil, ko ga je vprašal, če se boji. Ko sta bila 
dovolj daleč ovl, naselij, je zavrl avtomobil, kakor 
da se je pokvarila guma. ' 

»Kaj je?« ga je Kogler preplašeno pogledal. 
»Guma. Daj, poglej! Mislim, da~ je sprednje 

kolo na tvoji strani.« 
Tak;o je rekel. In ko je Kogler izstopil in se 

sklonil k prednjemu kolesu, je\ on potegnil re
volver. 

»Nič ni. Guma je cela.« 
To se bile poslednje Koglerjeve besede, Potem 

je od,ieknil revolverski strel. Kog!er ni utegnii 
niti krikniti. Spodneslo ga je in obležal je na me
stu mrtev. 

Z nogo je odrinil Koglerjevo truplo, zadovoljen. 
da kri ni •oškronila avtomobila. Ni se zgrozil. Ubil 
je vendar izcla.ialca. ki ga ni bilo nič težje ubili 
kakor kakega zajetega bandita. In prav tako lah
ko je pozabil na njegovo smrt kakor na toliko 

Ko bi se kdaj pa kdaj sam ne posluževal takih 
metod, bi ga pogovor z Rosumeckom pomiril. Ro
sumeck ga je vprašal, ali je ozemlje taborišča do
volj zavarovano pred morebitnim banditskim na
padom, potem pa mu je rekel, da je ta dan prišlo 
na Gorenjsko okrog deset tisoč mož novih okre
pitev, tako da obupancem ne bo treba iskati tajnili 
izdajalskih zvez s j:Jartizapi. 

»Upam, da vi, Glanzner, niste med obupanci, 
ki menijo, da se je ura naše usode že nagnila pet 
minut čez polnoči.« 

Tako je rekel in ga, ne da bi čakal na od
govor, odslovil. 

»Ve, prav gotovo že vse ve,« ga je kljuvala 
misel, ko se je vračal. Zal mu je bilo, da se je

1 
prenaglil in odšel na tvegani sestanek s sovraž
niki. A kaj, ko se mu je še včeraj zdel položaj 
brezupen. Kdo bi vedel, da bodo danes prišle na 
Gorenjsko tako močne okrepitve. 

Prenaglil se je. Usodno prenaglil. Bil je pre
pričan, da je Rosumeck že telefoniral v taborišče, 
naj ga ob vrnitvi primejo in opravijo z njim, 
kakor je on s Koglerjem. Za trenutek ga je obšla 
misel, da bi pobegnil. A kam? 

Domov ne more. Se preden bi prišel iz te ban
ditske dežele, bi ga prijeli. Samo partizani bi ga 
lahko rešili. A kaj, ko ga ne bodo hoteli. Bil je 
vendar povelinik taborišča, v katerem so v teh 
letih postrelili več kakor tisoč ljudi. Tudi sam jih 
je nekaj lastnoročno pobil. 

Ne, v partizanih ga čaka enak konec, kakor 

ga čaka, če Rosumeck v resnici ve za njegov do
govor s partizani. 

In to ve. A če še ne ve, bo zvedel. Rosumeck 
velja za vseveda, Baje ima svojo obveščevalno 
mrežo razpredeno celo med banditi. 

»Moral bi mu povedati za sestanek.« 
Kaj ko bi mu po vrnitvi v taborišče tele

toniral? 
Lahko bi se izgovoril, da je šel na tisti usodni 

slstanek samo zato, da bi na prihodnji ses·tanek 
zhbil partizanski štab v Begunje in ga zajel. 

»Neumnost! Laž je preveč otipljiva. In Ro
sumeck ni noben tepec.« 

To misel si je ponovil. ko ga je po vrnitvi v 
taborišče vnovič silil strah, naj bi Rosumecku 
odkril svoj sestanek s partizani sam. Odložil je 
slušalko, ki jo je že držal v roki. 

»Tako odkritje bi pomenilo mojo smrtno ob
sodbo.« 

Treba bo počakati. 
Počutil se je kakor v vrtincu, ki se mu ne 

more iztrgati. Da bi ne vzbujal suma, je prelomil 
vse obljube, ki jih je dal partizanom. Režim v 
taborišču je. poostril. Partizanskega napada na 
jetnišnico se ni več bal, zato pa se strah pred 
Rosumeckom ni hotel umakniti iz njegove zavesti. 
Zato je prebledel, ko se je 17. aprila pojavil v 
taborišču Rosumeck že navsezgodaj. Ta dan so 
obsodili na smrt dva zajet'a partizana. 

»Slabo izgledate, Glanzner. Menda vas obsodba 
teh dveh banditov ni pretresla. Kakor se spomi
njam, niste ob podobnih obsodbah še nikoli pre
bledeli.« 

Rosumeckov glas se mu je zdel strupen. 
»Morda bi vam koristilo. ko bi eksekucijo da

nes opravili v moji prisotnosti vi. Pri Koglerju 
ste dokazali, da imate mirno roko. Ubili ste ga 
z enim samim revolverskim strelom 'zato bi lahko 
tudi s tema dvema opravili brez posebnih cere
monij in hrupa.« 

(NADALJEVANJE NA 12. STRANI) 
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PRAZNA BONBONIERA. Ame
rlšliJ 3e11ator Morris je, kQ je kri• 
tizil'al zunanjo politiko ZDA, dejal 
o organizaci;ii severnoatlantskega 
pakta: •Zveza, ki se Je prellvela, 
je kakor prazna bonboniera: nje
na zunanjščina je lepa, notranj• 
ičina - prazna,« 

• 
JOHNSON NE PREBAVLJA 

KDOVE KAKO DOBRO , • , Walter 
Lippman pravi v časniku »Wash• 
lngton Post« o amerllki Interven
ciji v Vietnamu: •Pri predsedniku 
John1onu Je huda neviečnolit v 

S ~ljuke 
_fn:iklina. 

·-1.•,,··.( 

tem, da til! more prebaviti zgodo• 
vln•kega dejttva, da je odloi\ilnl 
vlogi belega e1ovek11 v Aziji n 
vselej odklenkalo, zaradi te1a 
nam tam nasprotujejo celo tisti 
ljudJ11, ki Jih, pravimo, reilujemo,« 

• 
V BRITANSKEM SPODNJEM 

DOMU SO SAMO ENOJNA OK• 
NA. Neki poslanec je predlagal, 
naj 1e vstavijo dvojn11 Qkna, da 
bi tako odpravm večni prepih, ki 
vlada v tem poslopju. Neki dnev• 
nlk Je takole komentiral ta pred• 
log 1 •Glede na trenutDo 11elo ne• 
znatno večino vladaJoi\e ttranke, 

'je zares tvegano dopustiti, da se 
kdo od poslancev vladajoče stran
ke prehladi •• •• 

• 
1tZAKLELA SE ZEMLJA RAJU, 

DA IIIVE TAJNE SE SAZNAJU • .,« 
Neki Parižan je kupil na dražbi 
pisalno mizo In našel v njenem 
predalu pisma - svoje žene, ki 
jih je bila pisala prejlnjem.u last
niku pisalne mize. Sodllče je na 
osnovi teh dokazov :,;akonca takoj 
loello po ženini krivdi, 

• 
LE KDO BO UGRIZNIL? V pa. 

riškem časniku •Flgaro« Je bil 
objavljen takle oJlas; «Zellin •• 
odpovedati kaJ11nJu. :r;aradl tqa 
lščjem službo prt k•kinl beneln1kl 
črpalki alt v kakinem 1kladliču 
ra,!trellva,« 

• 
•CELO OANt>;\Nl:S JE DOMO• 

V!N•\ NEKAJ, KAR JE TREBA 
L.JUBITI In za kar je vredno 
žrtvovati sel• je vzkliknil v ne• 
k111m govoru predsednik zabodno• 
nemškega zvunega ibor• Ger• 
1tenmeyer. 

• 
NERODNO POVEDANO • , , V 

ntkem našem časniku smo 11e
davno brali mrtvaško oznanilo, ki 
se je glasilo tf,kole: »Za vedno 
n1s je zapustila naša IJ-advse lju1'
IJ11na lena x. Y •••• ttaluj8čh mol 
z, In prijatelji.« 

• 
SOGLASJE O NESOGLASJU. 

Francoski minister , za zunanje 
zadeve Couve de Murvllle je ta• 
kt:1le utemeljil svoje nasprotovanje 
slllicanjq konference, ki bi obrav• 
navala načela o političnem zdYu• 
ženju Evrope 1 •Brea pomeru,. je 
soglašati s sklicanjem konference, 
ko je le vnaprej Jasno, da more• 
mo na njej ugotoviti samo w, da 
nismo soglasni., 

• 
DOKAZ! Neki newyorški bite 

Je uvedel za svoje oženjene goste 
vstopnice, na katerih je vtisnjena 
ura In mlnutl!, vstopa v totilnl110 
In ura In minuta Izstopa Iz nJe ... 
Dokaz bi bll vitekakor bl!lj mikt· 
ven, ko bi bilo na vstopplcl po
vedano, ali je olenjenl mol vsto• 
pil v bife sam ali v družbi s kakš· 
no damo ... 

• 
•AMERICANI BODO KMALU 

UMIRALI SAMO SJ!; NA TRI NA• 
CINl!l1 v avtomobilu, zavoljo'dabe• 
luino,ti iti. eest.ne111, 11rup11,,• Je 
napov11dal nelQ amerllkl fleloletl• 
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13. »Prim,veduj, ka.lio Je bilo pri partizanih,« so v en rlu zakrl
bli bratci ... Jedli bomo l}Oklll, mama pa tudi lahko kuha ta(lu, ko 
boš prht0veclov&1.« Frimi\ek -,e jo rukora.čil na zofi, bratci so ga 
1i,•t t:alleli otipavati ... g~ naj 11,čn,m'l„ je vprašal v 11,drttJi, .. od 
1111,Četka., kako •i ui11l is iioh, in k&ko je bilo p0t.111, •• « »No, pa, bom,• 
je odvrnil Franilek In 19. zamislil •a nekaj trenutkov. V 101'1 Je bile 
Uho, ct• bi se sliia!,. mišb. le o,atkall.tal se ~ in po1leda.l neu.n, 
v BtfQp, potfffll pi Je tihe zahl prtpovtdova.tt. ltla.JpreJ o tem, ka.llo '° imeli v li,tubl,ta.nt svojo mladinske or,amuolJQ ••• 
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standardne pd~rniške PilWlll'le &troje TOP$ l!HJ i valjem 30 cm. 
45 cm, 62 cm, kombiniranim .valjem in decimalnim tabulatorjem, 
ll"tdnje portabl pisalne atf()je TOPS - sava, malei l,')Ol;'tabl pt,w' 
aalne stroje TOPS M-1 in razmno!evalne apara.te 

u. Dobro smo delali In zbrali veliko pomoill za partizane, toda 
našel se je slabič. Ko so ga na policiji pretepU, je povedal za nas. 
Domobranci so nas poklieall na za1lišanje, Tudi mene. Rekel sem, 
na1'. meQe pa ne boste. Kar med uro Je prišel v naš razred šOlski 
111luga in nam sporoi!U, da moramo ta-11j na policijo. Vedel 1111m, 
cla so jih nekaj le zaprli in da !IO nekat,rl ie vse povedali, zato 
nisem dvomil, Qj nas čalla. Torbico !leQl pustil ka,r ~ -ltlopjo. 
Qll sem, Pfedrzea 111 tudi neumen, zato nm 30šolc~, Id e v11t za• 
skrbl~nl teW.. na. l181iel,to, eelo sp•n·oilll P01dra.vo domobrancem m 
celo ~ sem rekel, 41 lfflll 1' prtizanom. 

- Da, jaz sem, se je odzval major. Govorite, Redelberger! 
Fant je še vedno slišal nerazločni glas. 
Majorjev obraz se je zresnil. Ko' je poslušal glas svojega 

podrejenega, so postale njegove oči še večje. Nenadoma je po
gledal fanta, ki ga je opazoval, ne da bi trenil, in zarjul: 

- Sto hudičev! Lahko bi si mislil, da se kaj takega lahko 
zgodi. Zakaj je niste spremili do mesta? ... V redu ... v redu ... 
Davi sem vam sporočil, da ji nič več ne ovirajte gibanja, toda 
za vraga, jaz se ne morem tu vsega spomniti in na vse misliti. 
Pošljite takoj nekaj ljudi. Po tem, kar se je nocoj zgodilo, ne 
more biti dosti banditov. 

Slušalka je tako močno trernila v vilice, da je bilo čudno, 
da je ostala cela. 

Ko se je bližal naslonjaču, si je von Klempfer molče gladil 
polizane lase. Očitno mu je pogovor z Redelbergerjem pokvaril 
dotedanjo dobro voljo, kar je imelo za posledico, da ga je nekaj 
mučilo; nekaj, kar mu je bilo težko povedati temu fantu, ki ga 
je gledal, ne da bi trenil. 

- Neprijetna novica? 'je vprašal fant, ko da je tudi sam 
čutil nekaj, kar mu ne bo po volji. 

- Zelo neprijetno ... in to za vas, je rekel major. Zelo mi 
je hudo sporočiti vam, da so tisti preostali banditi ugrabili vašo 
mater, ko je šla po pogrebu svojega moža in Sina proti mestu, 
od koder se je hotela odpeljati v Beograd. 

Fant je skočil in kri mu je šinila v obraz. 
- Odvedli so jo neznano kam, a ukazal sem Redelbergerju, 

naj pošlje za njimi vojake. Ampak zakaj so to storili? So morda 
obveščeni o vašem stiku z nami ali o tistem, kar :.te storili 
minulo noč? Obrnil se je in pogledal fanta 

Fant je stal poleg okna. Prsti desne roke so krčevito stiskali 
konček svilene zavese, jo mečkali in meli. Srepi pogled mu je 
počival na nekem mestu v zeleni krošnji ogromne platane, ki 
je rasla na dvorišču sosednje hiše. 

Potem je naglo izpustil zaveso in obrnil glavo proti majorju. 
· Iz oči mu je sevalo nepopisno sovraštvo, ki mu je spačilo obraz. 

- Nisem se dovolj maščeval, je rekel počasi!, kot v snu. 
Tisto, kar se je zgodilo minulo noč, ni dovolj. Se moram ... še .. 

Niti zganil se ni, ko se mu je major približal in mu položil 
roko na mišico. Kot v snu je slišal prepričujoče majorjeve 
besede, ki so mu svedrale v možgane: 

- Maščujte se! Maščujte se, dragi moj mladenič, in ne poza
bite, da sem vaš iskren prijatelj, prijatelj, ki vam bo nesebično 
pomagal, da maščujete domače. · 

Fant je stopil proti vratom . 
- Samo trenutek! ga je ustavil major von KempfeT. Iz no

tranjega žepa svoje uniforme je izvlekel precej debelo kuverto. 
Pripravil sem vam nekaj denarja, je rekel in mu pomolil ku~ 
verto. Vam, da ni dosti vreden, a brez njega vendar ne gre. 
In kadar vam bo spet potreben, mi kar sporočite. 

Maric je pogledal kuverto, a ni iztegnil roke. Samo od
kimal je . 

- Ne! Tega, kar delam in kar bom storil, ne delam za de,. 
nar, gospod major. 

- Potem vzemite to posebno prepustnico, ki sem vam jo 
pripravil. Z njo lahko ostanete zunaj tudi po policijski uri. Na 
njej je tudi moja telefonska številka . . . če jo bos,te potre~ 
vali ... Svetoval bi vam, da gres,te takoj spat in ne vstanete do 
jutri zjutraj. Vse to vas je zelo izčrpalo. Rad bi, da bi bili za 
jutrišnjo svečanost, ki jo prirejam v čast prihoda polkovnika 
von Meierhofa, spočiti. Tam bodo tudi zelo lepe ženske, ki jih 
je vredno spoznati. Odprl je vrata in vprašal Edschmidta: Po
ročnik, ste našli kako prijetno sobo za našega mladega prija
telja, ker bo ostal v mestu in sodeloval z nami? 

- Zelo lepo, prav ob reki, je odvrnil Edschmidt in pomolil 
list papirja, na katerem je bilo natipkanih nekaj vrstic. Na 
koncu sta bila žig in poročnikov podpis. Pokazali boste to last
niku in vse bo v redu. 

Maric Je vtaknil papir v žep, pozdravil oba oficirja in stopil 
na hodnik. 

Na koncu hodnika so bile široke lesene stopnice, ki so vodile 
navzdol, v nekaj metrov široko preddverje. Iti je moral eezenj 
in se nato spustiti po nekaj kamnitih stopnicah do izhodnih 
vrat proti prostranemu dvorišču. 

Mož v civilni ol)leki, ki je sedel v tesni vretar~ki loži poleg 
vrat, ga je j>rijateljsko pogledal in mu pokimal. 

Maric je prije\ za kljuko, toda začutil je, kako je na drugi 
strani nekdo še, močneje pritisnil nanjo; in preden je potegnil 
tetka vrata k: sebi, ~o se pod naglim pritiskom široko odprla 
in dva nemška vojaka sta v prostor med vrati in po tistih nekaj 
kamnitih stopnicah skoraj sunila nekega človeka. Takoj za 
njima se je v vratih prikazala suha, visoka poll!tava civilista 
s klobukom, potisnjenim skoraj do obrvi. 

15. Seveda pa ni bilo vse tako enostavno, kot 54)m si za.miiljaJ. 
Odšel sero. na drnai koneQ meata, k priji\telju, s katerim sva se že 
prej 11menili\, di\ buva ušla, če naju b11do tskllli, :Njihova hiša 11tt,ji 
bii1u Jiene ograjo, ki so jo okoli me111ta spletli še It1-lijam. lffl tja 
sem prtlel brez teiav. Toda tisti prijatelj mi je odsvetoval, da bi 
po1ku1il priti če,:. Povedal mi je, b ponolll hodijc, ob ograji patru• 
IJe in strelja.jo brez op«1zorila na vsakogar, n11 vsako senco. Povrh 
Je ograja ponoči osvetljena in tudi o minah je- slišati, da o .dresi
ranih psih niti n.e a-ovorimo. 
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CI, KI JO JE PREJELO SKOPJE 
od 26. julija 1963, to je od dneva 
katastrofalnega potresa, do začet• 
ka aprila 1965, znaša več ko 28 
milijard 180 milijonov dinarjev, 
Okrog 17 milijard je prispevalo 
ljudstvo Jugoslavije, več ko 11 
milijard dinarjev pa 76 drugih 
držav. Pomoč pa še vedno pri• 
baja, V letošnjem marcu so neka• 
tere dežele obljubile, da bodo 
prispevale še nadaljnjo pomoč v 
vrednosti 60 milijonov dinarjev za 
spopolnitev objektov, ki so bili 
zgrajeni ali' l<i jih še gradijo s 
pomočjo iz tujih dežel. Od drugih 
držav so prispevale' doslej naj• 
večjo pomoč: ZSSR v vrednosti 
2 milijardi 246 milijonov dinarjev, 
Velika Britanija v vrednosti 1 mi• 
lijarde 650 milijonov dinarjev in 
Z,!;)A v vrednosti 991 milijonov 
dmarjev, 

· · Znanje in spomin •• zna.nje in spomin;.• Znanje. in sp(i)ffliri , · 
V sestavu enot, ki so s tovarišem 

Titom na čelu, z brezprimernim juna• 
štvom preprečile sovražnikov načrt, da 
bi v obroču ognja in železa uničil glav• 
nino NOVJ, je bila tudi Tretja divizija 
- črnogorska. Najbolj krvave boje je 
imela maja in junija 1943 na Maglicu, 
Vucevu, Volujku, na Sutjeski in Zelen• 
gori. - Kdo je bil njen komandant? 

Kdo je sovjetski maršal (na sliki), 
ki je lani obiskal Jugoslavijo in tako 
potrdil krepitev prijateljskih vezi med 
Jugoslavijo in SZ? - Ves čas odpora 
proti nemškim okupatorjem je uspešno 
posegal v boje na vzhodni fronti (bitka 
na Volgi, ukrajinska fronta), avgusta 
1945 pa je v Mandžuriji prizadel odlo
čilen udarec Japoncem. 

Dobro je, 
če veste ... 

INDONEZIJA NACIONALIZIRA 
TUJE PREMOZENJE. Indonezij. 
ski minister za bazično industrijo 
in rudarstvo dr. Kerul Saleh je 
izjavil, da mora Indonezija v enem 
letu nacionalizirati premoženje in 
kapital vseh tujih družb, ki še 
poslujejo na njenem območju. 
Pred nedavnim je predsednik Su• 
karno podpisal uredbo o uvedbi 
nadzorstva nad vsemi podružni• 
cami tujih družb v Indoneziji. To 
je prizadelo v prvi vrsti ameri• 
ška, britanska, švicarska, bt:-tgij
ska, zahodnonemška in avstralska 
trgovska pod,iet,ia, podružnice ve• 
likih petrolejskih družb in tuje 
lastnike nasadov kavčuka, čaja 
In drugega. 

Atentat na avsto•ogrskega prestolo
naslednika Franca Ferdinanda in nje
govo ženo 28. junija 1914 v Sarajevu -
ob priliki manevrov na m~ji, ki naj bi 
omajali moralo srbskih revolucionar• 
jev - je dal povod za prvo svetovno 
vojno. - Kdo je bil atentator (na sliki), 
pripadnik »Mlade Bosne«, organizacije 
študentske revolucionarne mladine? 

Kdo je znani ruski književnik na 
sliki? - Od njegove smrti bo kmalu 
minilo 35 lcl. Ko je v Rusiji izbruhnila 
oktobrska revolucija, mu je bilo 26 let. 
Revolucija ,in takratno življenje so mu 
dale snov za mnoge revolucionarne 
pesmi in drame. Več njegovih pesnitev 
je prevedenih tudi v slovenščino, 

SUSA V ITALIJI ogroža po• 
sevke. Predsednik italijanske 
uprave za pridelovanje riža je 
nedavno izjavil, da majhne koli• 
čine vode, ki znašajo komaj JO do 
20 O/o potrebne količine v tem času, 
onemogočajo letos setev riža, ki se 
ponavadi konča do 10. maja. Bo
ji,io se, da bo letošnja žetev riža 
pičla in da bo, kolikor je sploh 
bo, pozna. 

UMETNO SONCE. V ameriškem 
centru za astronavtiko domnevajo, 
da bodo ljudje, ko bodo stopili na 
neosvetljeno stran Meseca, močno 
občutili pomanjkanje sončne svet
lobe. Zato so izdelali napravo iz 
4J3 manjših reflektorjev, postav
ljenih tako, da oddajajo svetlobo, 
močno podobno sončni svetlobi. 

Program ZB NOV v Idriji 

L,TUBLJANSKI BIOLOG EGON 
PRETNAR IM:A ZBIRKO 40,000 
ZUZELK. Pretnar je malone vse 
svoje življen,ie posvetil proučeva• 
nju žužellt, ki živijo v mraku pod
zemeljskih jam. Ceprav mu je že 
70 let, je še vedno neutrudljiv 
znanstvenik. Med žuželkami nje
gove zbirke je mnogo takih, ki so 
dobile ime po njem, ker jih je on 
odkril. 

VARNOST NA BELGIJSKIH 
ZELEZNICAH. V zadnjih šestih 
letih so belgijsl<e železnice pre
peljale milijardo 50a milijonov 

,,-1r '•!iOV, :tFJLl}O'' l fl,•l-~.i r,a ,;., 
vozili skupno razdaljo 50 milijard 
kilometrov - pri čemer ni bilo 
niti ene smrtne žrtve. V isten1 
razdobju se je v avtomobilskih 
nesrečah na belgijskih cestah 
smrtno ponesrečilo 10.000. hudo 
poškodovalo pa 100.000 ljudi. 

•TV 15• Izhaja vsak teden - lz• 
daja ga predsedstvo Zveze ~dru-
1.enj borcev NOV Sloveni.ie - Za• 
vod •Borec• Lj Beethovnova 10/ll 
- Tisk in kliše_jj CZP •Ljudska 
oravira•, Ljubl,iana - List ureja 
uredniški odbor - Letna naročnina 
maša 1200 dinarjev - Posamezna 
številka stane 30 dinarjev - Naroč
nino pbšiljajte na naslov: Uprava 
•TV-15• L,iub!Jana. Beethovnova 
!O, prit!.. p_ predal 598/XJ ali na 
čekovni račun pri Narodni bankJ 
600·11/608-29 - Telefonske številke· 
Glavni !n odgovorni urednik •TV 
15~ 21-901. tajništvo In novinarji 
•TV 15• 22-313, uprava •TV 15• 

22-607 - Rokopisov ne vračamo 

' 

Predsedstvo ZB NOV idrijske 
občine je podobno, kot so to na
pravili drugod, za letošnje leto 
napravilo okvirni program dela. 
Ta naj bi imel poseben pouda
rek na dvajsetletnici osvobo
ditve. 

V tem programu so nekatere 
točke, ki so značilne in vredne 
razprave. Tako se na primer 
točka 2 glasi: 

Dosledno odpraviti vse poja
ve razdiranja enotnooti med biv
šimi borci. še nadalje krepiti 

tradicije revolucionarnosti, ne
sebičnos.ti in tovarištva. 

Kaj so s tem mislili, smo po• 
vprašali na predsedstvu. Pove• 
dali so nam, da so med član
stvom nekateri posamezniki, ki 
sektašijo v odnosu na posarpez
ne _kategorije članstva, tako na 
primer v odnosu do borcev po 
9. septembra 1943 in do »prek
morcev« .. 

Nadalje predvidevajo, da 
bodo obnovili napise na spomin
skih ploščah in spomenikih ter 

Predloga o ohranitvi 
\. 1•' ' ) 

tradicij 14. divizije 
Mnogi od preživelih borcev 

14. divizije se sestajamo v Ljub
ljani in drugod. Predlagam, naj 
bi se borci 14. divizije odslej 
zbirali v nekem kraju na Sta• 
jerskem, kjer smo imeli najhuj
še borbe; sestajali naj bi se po• 
leti, pač zato, ker se pozimi za• 
radi slabega vremena in qolez
ni težko dobimo. 

Prav· bi bilo, da bi se letos, 
ko praznujemo 20 let zmage 
nad fašizmom, zbrali ob ugodnem 

vremenu, v kraju, ki nas spo
minja na najtežje trenutke boja. 

Poleg tega predlagam, naj b1 
o preživelih · borcih 14. divizije 
izdali no;vo knjigo, opremljeno 
s podatki in fotografijami. Vem, 
da bo vsak nekdanji borec šti
rinajste knjigo nabavil. Poleg 
osebne vrednooti bi bila knjiga 
tudi zgodovinski dokument, s 
podatki o funkcijah med borbo 
pa bi' služila mlajšemu rodu, ki 
spoznava zgodovino NOV. 

obnovili nasade. K temu delu 
naj bi pritegnili kar največ mla
dine. 

Skupaj z ZVVI nameravajo 
prirediti in organizirati obisko
vanje bolnih in onemoglih čla
nov po domovih in jih obdariti. 
Obiski naj ne bodo usmerjeni 
samo v obdaritev, ampak bolj v 
tovarištvo. 

Zanimivo je, da imajo v na
črtu ustanovitev aktivov ZB v 
vseh gospodarskih organizacijah 
in ustanovah, kjer so za to mož• 
nosti. Iz tega se vidi, da je delo 
aktivov ZB koristno in da je 
našlo zagovornike tudi Uqn, kjer 
so včasih o takih oblikah dela 
ZB dvomili. 

Letos nameravajo odkriti tri 
spomenike, oziroma spominska 
obeležja. To je v Ledinah na 
pokopališču, kjer je polwpanih 
44 padlih. V Vrsniku bodo vzi
dali dodatne spominske plošče 
z imeni padlih borcev in v NOB 
padlih domačinov. Prav tako 
bodo odkrili spomenik v Šebre
ljah, kjer je pokopanih 16 zna
nih in 12 neznanih padlih bor
cev. 

Pomanjkljivost programa pa 
je v tem, da niso v njem pred
videvali reševanja vprašanj 
borcev-kmetov. Res je, da ta· 
krat, ko so sestavljali program, 
to vprašanje še ni bilo v ospred
ju, toda ali niso naše organi-

TOBAČNA TOVARNA· 
LJUBLJANA 

zacij'e dolžne ukrepati na last
no pobudo, če se pokaže potre
ba? Sicer navajajo, da morajo 
krajevne organizacije skrbno 
spremljati, socialno in zdrav• 
stveno stanje članstva, toda ali 
n-i to nekoliko preveč posploše
na naloga? 

MP 

Odgovori 
na: »Znanje in spomin«: 

l. Gavl'ilo Princip 
2.- Sava Kovačevic 
3. Vladimir Majakovski 
4. Rodion Malinovski 
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Omotičen in brez besede je stopal za Ro· V grlu ga je davilo srce. Rosumeckov glas pa je 
sumeckom proti celicam smrti, kamor so pred terjal odgovor. ,, 
uro odpdf.jali obsojena partizana. Noge so mu bile »Ali je tako, Glanzner, ali ni? Odgovorite, 
težke, kakor da jih ima v okovih in kakor da Glanzner!« 
odhaja v smrt tudi sam. Drevje na poti k bun- Veljalo ga je strahoten napor, da je lahko z 
kerju mu je plesalo pred očmi. Komaj vzbrstelo glavo molče pritrdil. Ni videl Prvega obsojenca, ki 
listje na vejah se je prižigalo z zelenimi pla- sta ga policista že vlekla iz celice: SamQ ;Rosu
menčki. Pomladno nebo je bilo čisto in jaS1I10, nje- mecka je videl, a še ta se mu je dozdeval ~ria
mu pa se je zdelo svinčeno sivo. Ko jima je stražar ravno velik. Bil je kakor kak bog, ki ima v rokah 
odprl vrata na hodnik pred celicami, so njegovi usodo vseh ljudi. In komaj za spcfznanje manjša 
in Rosumeckovi koraki stopili v smrtno tišino. V sta se mu zazdela policista. 
tej tišini mu je zastajal dih prav tako kakor 
jetnikom v celicah, ki so bile polne, razen celice, >:Najbrž mislita, ~a si bo_ ve~ svet zapomnil_ 17: 
pred katero sta stala dva policista in v kateri sta apnl 1945. Ali. rmshte tudi v1, Glanzner, a_Y, s1 
bila obsojenca. Bil je prepričan, da ga bosta na ga b? r1;s. Stavim,. <?lanz_ner, ?a bost_e celo .v1 ~ez 
Rosumeckov ukaz zgrabila. Kakor v megli je, nekaJ fapov pozab1h, kaJ se Je zgodilo 17. apnla 
videl, kako so se vrata celice odprla in kako sta 1945.« . . . . . . . 
se jetnika naglo odmaknila od vrat. . Hodnik, k~ so ga .vsi, ~ so k~aJ. stopili na 

»Glej, glej,« je tišino zdrobil Rosumeckov kro- nJegova tla, 1m;novah hodmk smrti, Je ?C1m1:val 
hot. »Stopite bliže, Glanzner! ... No, dajte! Stopite o~ R?~umeck~v1~ besed .. Samo te _besede ~e slišal: 
že! In sem poglejte!« N1 shsal obsoJemh partizanov, ah sta kričala ah 

jadikovala ali s prezirom do smrti klicala mašče-
Ka_k?r i~~bljen j_e gled_al v Rosumec~ov kaza- vanje nad rablje. Trajalo je precej dolgo, skoro 

lec, ~1 Je hcal s sv:oJo komco kakor zabito na no- majhna večnost, da je zagledal med policisitoma 
tranJo sti:an vrat m kazal_ na vgreben krog, _po- prvega obsojenca in slišal policista, ki je vprašal 
~oben un. s kazalcema, k1 sta kazala pet mmut Rosumecka, ali naj jetnika odpelje na vrt. 
cez dv_anaJS'to. »Na vrt? Cernu bi delali hrup in plašili, s stre-

»Kaj pravite k temu, Glanzner?« ljanjem ptice. Tako čudovitega pomladnega dne 
Molčal je, Rosumeck pa je nekaj mrmral, kakor letos še ni bilo. Hudo bi mi bilo za tra\"o, če 

da bi prebral neko ime. Glanznerju se je zdelo, bi jo ponesnažili z banditovo_ krvjo. In naposled 
kakor da je slišal svoje. naj zvedo tudi drugi v tem prostoru, kaj jih 

čaka.« 
. »17. IV.19~5,« je slišal Rosumeckov glas. »Ustre- Spet je mislil. da Rosumeckove besede veljajo 

lJen!. Das he1sst: erschossen ... To se bo vsekak<?r · tudi njemu. Megla mu je legla na oči in ovedel 
zg~d1lo. Toda ta ur~! In ta ka~alc~! _To sta _naJ;- se je šele, ko mu je Rosumeck tiščal v mko ma· 
brz hotela pove~ah nam. AI: mislite tudi v!, lokalibrsko puško in ko je onstran težkih vrat, 
91anzner,. da s~ Je kaza!~c nase usode pomakml zbitih iz površno stesanih brun, zagledal v preč
ze .pet mmut cez polnoc1. Ta~v~ tega !?,~ bost~ nem hodniku jetnika, ki sta ga policista privezala 
?ocakala. In vsak, k~or _tako m1sh, bo umcen. Ah k steni, okrušeni od strelov in prebeljeni s suro
Je tako, Glanzner, ah m?« vim apnom, skozi katerega so silili stari madeži 

Ni odgovoril. Samo bolščal je v Rosumecka, strjene krvi. ' 
prepričan, da Rosumeckova grožnja velja njemu. »Zakaj oklevate?· Primite puško! Streljajte!« 

Kakor star izrabljen avtomat je zgrabil puško 
in jo počasi dvignil. Prešinilo ga je, da bi pomeril 
in sprožil ·v Rosumecka, a jo je kakor hipnotizira
nec naperil v obsojenca. 

Zadel ga je prenizko, da bi ga ubil s prvim 
strelom. 

»Slabo ste merili, Glanzner! Imel sem vas za 
boljšega strelca.« 

Hotel je porini-ti v cev nov naboj, a mu je 
Rosumeck i2Jt:rgal puško. 

»Bržkone zadnje čase premalo spite, Glanzner? 
Zelo ste shujšali in roka se vam trese. Vidite, tako 
se strelja!« 

Nov strel je odjeknil na hodniku. Obsojenčeva 
glava ob steni je omahnila, še preden se je na 
njegovem , tilniku pokazala rana, komaj tolikšna 
kakor golobje oko. Vsaj tako se je zdelo Glanzner
ju, ko je iz tane pogledala prva kaplja krvi in se 
potem spremenila v majhen krvav izvir, ki se je 
razcepil v delto in napojil ustreljenčevo srajco. 

»Ausgezeichnet!« se je izza zaklona prečnega 
hodnika oglasil eden od policistov in hvalil Ro
sumeckov zadetek. 

Potem sta policista odvlekla truplo in pripra
vila prostor za drugega obsojenca. 

»Tega bom streljal na sh;po! Stavim, da ga 
bom s prvim zadetkom. Mavzerico!« 

Rosumeck je zahteval vojaško puško in priga· 
njal policista, naj bi pohitela s privezovanjem ob
sojenca k steni. Potem so se zaprla težka vrata 
z znaki krogel, ki so skozi bruna iskale pot do 
talcev, obsojenih na smrt. Ti znaki so pričali, da 
so si streljanje na slepo gestapovci že večkrat pri
voščili. 

Policista sta nekaj kričala nad obsojencem, 
potem pa zakričala, da je hodnik »feuerfrei«. 

Rosumeck je napolnil mavzerico in sprožil. 
Strel iz vojaške puške je odjeknil med s,tenami 
hodnika, kakor da bi izstrelil protitankovski na
boj, takoj nato pa je Rosumeck pritegnil k sebi 
težka vrata, ki so se odpirala nij hodnik pred 
celicami, 

Nekaj je zavpil, takoj nato pa planil h Glanz-
nerju. 

»Halo, Glanzner, zdaj ste na vrsti vi!. « 
»Na vrsti? Kako na vrsti?« 
Glanznerju so se zašibila • kolena. Obšla ga je 

slabost. Na čelu so se mu nabirale srage. 
»Za vraga, menda se ne boste podelali v hlače. 

'Kaj pa vam je? Saj ste bolj bledi kakor tisti usra
nec pri steni. Prezgodaj sem se pohvalil. Ne vem, 
kako ga je krogla mogla zadeti tako nizko. Merr 
sem vendar dovolj visoko.« 

Glanzner ga ni razumel. 
»Na vrsti? Torej na vrsti?« je ponavljal. 
»Nočete tekmovati z menoj, ,kdo ga bo ubil 

prvi? Dajte, pomerite!« 
Strmel je v Rosumecka kakor mesečnik, dokler 

mu ni v roki zatrepetala puška. 
»Pazite! Varovalka je odklopljepa in naboj je 

v cevi!« 
Bilo je prepozno! Strel je odjeknil. Naboj se 

je zavrtal v strop in odkrušil precejšen kos ometa. 
»Skoro ste me ubili,« je v prahu, ki je snežil 

na hodnik, zagledal Rosumecka. »Zadnji hip sem 
odbil cev! A kriv sem sam! Pozabil sem zapreti 
varovalko. Zato imate še vedno pravico do na
slednjega strela.« 

Potem sta, menjaje se, streljala. Preden je bil 
zajeti partizan mrtev, sta porabila osemnajst na
bojev. Noben zadetek sam zase ni bil smrten. S 
trinajstimi zadetki sta ustreljenčev trebuh dobe
sedno razmesarila. Smrad po krvi in človeškem 
blatu se, je mešal s smradom po smodniku. 

Glanzner je bil z vsakim strelom bolj miren. 
Ko sta z Rosumeckom opravila svoj rabeljski po
sel, se je pomiril. Ni slutil, da se bo že čez štiri
najst dni njegov mir do kraja zrušil in da usodi, 
v katero se je pred leti tako nepremišljeno in 
celo z zadovoljstvom zapletel, ne bo mogel po
begniti ..• 

MIHA KLINAR 
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